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01	 Action   교점과 교선의 뜻과 성질을 이해한다.

	 ③ 교점은 선과 선 또는 선과 면이 만날 때 생긴다.

	 ④ 면과 면이 만나서 생기는 교선은 직선 또는 곡선이다.

기본 도형1.

I. 기본 도형

01 ③, ④	 02 16	 03 ②	 04 ④, ⑤

05 ③, ⑤	 06 6개	 07 ⑴ 10개  ⑵ 20개  ⑶ 10개

08 14	 09 ④	 10 5`cm	 11 12`cm	

12 20`cm	 13 4`cm	 14 65ù	 15 75ù

16 ④	 17 60ù	 18 24ù	 19 45ù

20 108ù	 21 127.5ù	 22 90ù	

23 ∠x=64ù, ∠y=26ù, ∠z=128ù	 24 25ù

25 125ù	 26 12쌍	 27 ③	 28 144ù

29 4`cm	 30 ③

입문하기최고
수준

P  8 - P  12 

02	 Action   각뿔에서 (교점의 개수)=(꼭짓점의 개수),	   

(교선의 개수)=(모서리의 개수)임을 이용한다.

	 교점의 개수는 꼭짓점의 개수와 같으므로 6개  

	 ∴ a=6

	 교선의 개수는 모서리의 개수와 같으므로 10개  

	 ∴ b=10

	 ∴ a+b=6+10=16

06	 Action   두 점을 지나는 서로 다른 직선의 개수를 세어 본다.

	 AB ê, AC ê, ADê, BC ê, BD ê, CDê의 6개이다.

08	 Action   세 점 B, C, D는 모두 직선 l 위의 점이므로 세 점 B, C, D를 

지나는 직선은 1개이다.

	 서로 다른 직선은 AB ê, AC ê, AD ê, BD ê의 4개이므로 

	 a=4

	 서로 다른 반직선은 AB³, AC³, AÕD³, BÕA³, BC³, CÕA³, CB³, 

CD³, DA³, DC³의 10개이므로 

	 b=10

	 ∴ a+b=4+10=14

09	 Action   선분의 중점은 그 선분의 길이를 이등분하는 점임을 이용하

여 각 선분의 길이의 비를 생각한다.

	 ④ MÕNÓ=;4!; ABÓ

	 ⑤ AÕNÓ=AÕMÓ+MÕNÓ=;2!; ABÓ+;4!; ABÓ=;4#; ABÓ

	 	 ∴ ABÓ=;3$; AÕNÓ

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

10	 Action   두 점 M, N이 각각 ABÓ, ACÓ의 중점이므로 AÕMÓ=;2!;ABÓ,

	 AÕNÓ=;2!;ACÓ임을 이용한다.

	 AÕMÕÓ=;2!;ABÓ=;2!;_18=9`(cm)

	 AÕNÓ=;2!;ACÓ=;2!;_(18+10)=;2!;_28=14`(cm)

	 ∴ MÕNÓ=AÕNÓ-AÕMÕÓ=14-9=5`(cm)

07	 Action   직선, 반직선, 선분의 개수를 각각 세어 본다.

	 ⑴ ‌�AB ê, AC ê, AD ê, AE ê, BC ê, BD ê, BE ê, CD ê, CE ê, DE ê의 

10개

	 ⑵ �AÕB ³, AÕC ³, AÕD³, AÕE³, BÕA³, BC³, BD³, BE³, CA³, CB³, CD³, 

CE³, DÕA³, DB³, DC³, DE³, EÕA³, EB³, EC³, ED³의 20개

	 ⑶ ‌�ABÓ, ACÓ, ADÓ, AEÓ, BCÓ, BDÓ, BEÓ, CDÓ, CEÓ, DEÓ의 10

개

직선, 반직선, 선분의 개수

어느 세 점도 한 직선 위에 있지 않은 n개의 점에 대하여 두 점을 지

나는 직선, 반직선, 선분의 개수는 각각 다음과 같다.

⑴ 직선 (또는 선분)의 개수：
n(n-1) 

2 개

⑵ 반직선의 개수：n(n-1)개

   ➡ (반직선의 개수)=2_(직선의 개수)=2_(선분의 개수)

Lecture

03	 Action   주어진 직선, 반직선, 선분이 서로 같은지 확인한다.

	 ② BÕD ³와 DÕB ³는 시작점과 방향이 모두 다르므로

	   BÕD ³+DÕB ³

04	 Action   DB³는 직선 l 위의 점 D에서 점 B의 방향으로 뻗은 부분이

다.

	 DB³는 직선 l 위의 점 D에서 점 B의 방향으로 뻗은 부분이

므로 DB³를 포함하는 것은 DÕA³, DC³이다.

05	 Action   직선, 반직선, 선분의 특징을 이해한다.

	 ③ ‌�서로 다른 세 점을 지나는 직선은 존재하지 않을 수도 있

다.

	 ⑤ ‌�반직선과 직선의 길이는 생각할 수 없다.



Ⅰ. 기본 도형  |  3

최 • 고 • 수 • 준 •  수 • 학

11	 Action   MÕCÓ=MÕBÓ+BCÓ임을 이용한다.

	 점 M이 ABÓ의 중점이므로

	 MÕBÓ=;2!;ABÓ=;2!;_12=6`(cm)� …… 30%

	 이때 BÕNÓ=AÕNÓ-ABÓ=15-12=3`(cm)� …… 20%

	 점 N이 BCÓ의 중점이므로

	 BCÓ=2BNÓ=2_3=6`(cm)� …… 30%

	 ∴ MÕCÓ=MÕBÓ+BCÓ=6+6=12`(cm)� …… 20%

12	 Action   BNÓ=;2!; BCÓ=;2!; _;2!;  ABÓ=;4!; ABÓ임을 이용한다.

	 MÕNÓ=MÕBÓ+BNÓ=;2!;ABÓ+;2!;BCÓ

	 	 	 	 =;2!;ABÓ+;2!;_;2!;ABÓ

	 	 	 	 =;2!;ABÓ+;4!;ABÓ

	 	 	 	 =;4#;ABÓ

	 ∴ ABÓ=;3$;MÕNÓ=;3$;_15=20`(cm)

13	 Action   ABÓ：BCÓ=3：1임을 이용하여 BCÓ의 길이를 구한다.

	 점 M이 ABÓ의 중점이므로

	 ABÓ=2AÕMÓ=2_3=6`(cm), MÕBÓ=3`cm 

	 ABÓ：BCÓ=3：1에서 6：BCÓ=3：1

	 3BCÓ=6    ∴ BCÓ=2`(cm)

	 점 N이 BCÓ의 중점이므로

	 BNÓ=;2!;BCÓ=;2!;_2=1`(cm)

	 ∴ MÕNÓ=MÕBÓ+BNÓ=3+1=4`(cm)

18	 Action   ∠AOC+∠COB=180ù임을 이용하여 ∠AOC의 크기를 

구한다.

	 ∠AOC+∠COB=180ù에서

	 ∠AOC+;3@;∠AOC=180ù

	 ;3%;∠AOC=180ù    ∴ ∠AOC=108ù� …… 40%

	 ∠COB=180ù-108ù=72ù이므로� …… 30%

	 ∠x+(3∠x-24ù)=72ù, 4∠x=96ù  

	 ∴ ∠x=24ù� …… 30%

19	 Action   ∠AOC+∠COD+∠DOE+∠EOB=180ù임을 이용

하여 ∠COD+∠DOE의 크기를 구한다. 

	 ∠AOC+∠COD+∠DOE+∠EOB=180ù에서

	 3∠COD+∠COD+∠DOE+3∠DOE=180ù

	 4(∠COD+∠DOE)=180ù

	 ∴ ∠COD+∠DOE=45ù

	 ∴ ∠COE=∠COD+∠DOE=45ù

20	 Action   먼저 ∠COD의 크기는 ∠AOD의 크기의 몇 배인지 구해 본

다.

	 5∠AOC=2∠AOD이므로 ∠AOC=;5@;∠AOD

	 ∴ ∠COD=;5#;∠AOD

14	 Action   ∠AOB+∠BOC=90ù, ∠BOC+∠COD=90ù임을 이

용한다. 

	 ∠AOB+∠BOC=90ù, ∠BOC+∠COD=90ù이고

	 ∠AOB+∠COD=50ù이므로

	 ∠AOB=∠COD=;2!;_50ù=25ù  

	 ∴ ∠BOC=90ù-25ù=65ù

15	 Action   평각의 크기는 180ù임을 이용한다.

	 (∠x-30ù)+55ù+(∠x+5ù)=180ù이므로

	 2∠x+30ù=180ù, 2∠x=150ù  

	 ∴ ∠x=75ù

16	 Action   먼저 ∠COD의 크기를 구한다.

	 ∠COD：∠DOB=4：3에서

	 ∠COD：48ù=4：3

	 3∠COD=192ù    ∴ ∠COD=64ù

	 ∴ ∠AOC=180ù-(64ù+48ù)=68ù

17	 Action   ∠z=180ù_
4

3+5+4
임을 이용한다.

	 ∠z=180ù_
4

3+5+4  
=180ù_;3!;=60ù

각의 크기의 비가 주어진 경우

오른쪽 그림에서 

∠x：∠y：∠z=a：b：c

∠x=180ù_ a 
a+b+c

∠y=180ù_ b 
a+b+c

∠z=180ù_ c 
a+b+c

x
y

z

Lecture
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22	 Action   맞꼭지각의 크기가 서로 같음을 이용하여 ∠x의 크기를 구하

고, 평각의 크기가 180ù임을 이용하여 ∠y의 크기를 구한다.

	 3∠x+10ù=2∠x+50ù에서 ∠x=40ù

	 ∠y+(3∠x+10ù)=180ù에서

	 ∠y+(120ù+10ù)=180ù    ∴ ∠y=50ù

	 ∴ ∠x+∠y=40ù+50ù=90ù

26	 Action   서로 다른 2개의 직선이 한 점에서 만날 때 생기는 맞꼭지각

은 모두 2쌍이다.

	 직선 AB와 직선 CD, 직선 AB와 직선 EF, 직선 AB와 직

선 GH, 직선 CD와 직선 EF, 직선 CD와 직선 GH, 직선 

EF와 직선 GH로 만들어지는 맞꼭지각이 각각 2쌍이므로 

2_6=12(쌍)

27	 Action   먼저 ∠AOF, ∠FOD, ∠DOB의 크기를 각각 구한다.

	 ∠AOF=∠BOE=180ù_
3

3+4+2

	 ∠AOF=180ù_;3!;=60ù

	 ∠FOD=∠EOC=180ù_
4

3+4+2

	 ∠AOF=180ù_;9$;=80ù

	 ∠DOB=∠COA=180ù_
2

3+4+2

	 ∠AOF=180ù_;9@;=40ù

	 ① ∠AOC=40ù, ∠BOE=60ù이므로 ∠AOC+∠BOE

	 ② ∠AOE=∠AOC+∠COE=40ù+80ù=120ù

	 ④ ∠COD는 평각이다.

	 ⑤ �∠FOC=∠FOA+∠AOC=60ù+40ù=100ù이므로 

둔각이다.

23	 Action   평각의 크기가 180ù임을 이용하여 ∠x, ∠z의 크기를 각각 

구하고, 맞꼭지각의 크기가 서로 같음을 이용하여 ∠y의 크기를 구한다.

	 26ù+∠x+90ù=180ù에서 

	 ∠x+116ù=180ù    ∴ ∠x=64ù

	 ∠y=26ù

	 26ù+∠z+∠26ù=180ù에서 

	 ∠z+52ù=180ù    ∴ ∠z=128ù

25	 Action   평각의 크기가 180ù임을 이용하여 ∠x의 크기를 구하고, 맞

꼭지각의 크기가 서로 같음을 이용하여 ∠y의 크기를 구한다.

	 90ù+(2∠x+15ù)+(3∠x-25ù)=180ù에서

	 5∠x+80ù=180ù, 5∠x=100ù  

	 ∴ ∠x=20ù

	 ∴ ∠y‌�=90ù+(2∠x+15ù)	

=90ù+(40ù+15ù)	

=145ù

	 ∴ ∠y‌�-∠x=145ù-20ù=125ù

24	 Action   맞꼭지각의 크기가 서로 같음을 이용하여 ∠x와 크기와 같은 

각을 찾는다.

	 오른쪽 그림에서 맞꼭지각의 크기

x
x

2x+50∞

3x-20∞

는 서로 같으므로 

	 (2∠x+50ù)+∠x

	 � +(3∠x-20ù)=180ù

	 6∠x+30ù=180ù, 6∠x=150ù  

	 ∴ ∠x=25ù

21	 Action   시침과 분침이 움직인 각도를 각각 구한다.

	 시침은 1시간에 30ù, 1분에 0.5ù씩 움직이고, 분침은 1분에 

6ù씩 움직인다.

	 시침이 12를 가리킬 때부터 4시간 45분 동안 움직인 각도는 

30ù_4+0.5ù_45=120ù+22.5ù=142.5ù

	 분침이 12를 가리킬 때부터 45분 동안 움직인 각도는	

6ù_45=270ù

	 따라서 시침과 분침이 이루는 각 중에서 작은 쪽의 각의 크기

는 270ù-142.5ù=127.5ù�

시계에서의 각의 크기

⑴ 시침이 1시간 동안 움직이는 각의 크기는

   360ù_;1Á2;=30ù

   시침이 1분 동안 움직이는 각의 크기는

   30ù_;6Á0;=0.5ù

⑵ 분침이 1분 동안 움직이는 각의 크기는

   360ù_;6Á0;=6ù

Lecture

	 5∠DOE=3∠DOB이므로 ∠DOE=;5#;∠DOB

	 ∴ ∠COE=∠COD+∠DOE

	 ∴ ∠COE=;5#;∠AOD+;5#;∠DOB

	 ∴ ∠COE=;5#;(∠AOD+∠DOB)

	 ∴ ∠COE=;5#;_180ù=108ù
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01 32	 02 10	 03 26개	 04 ③	

05 45개	 06 7`cm	 07 9	 08 15`m

09 48ù	 10 3시 49 ;1Á1;분	 11 61ù

12 24

완성하기최고
수준

P  13- P  15

01	 Action   주어진 입체도형에서 (교점의 개수)=(꼭짓점의 개수),	

(교선의 개수)=(모서리의 개수)임을 이용한다.

	 교점의 개수는 꼭짓점의 개수와 같으므로 a=8

	 교선의 개수는 모서리의 개수와 같으므로 b=13

	 면의 개수는 c=7

	 한 꼭짓점에서 만나는 교선의 개수는 3개 또는 4개이므로 

	 d=4

	 ∴ a+b+c+d=8+13+7+4=32

28	 Action   ∠AOC+∠COE=180ù임을 이용한다.

	 ∠AOB=∠x, ∠DOE=∠y라 하면 

	 ∠BOC=4∠x, ∠COD=4∠y� …… 20%

	 ∠AOC+∠COE=180ù이므로 

	 ∠x+4∠x+4∠y+∠y=180ù

	 5∠x+5∠y=180ù    ∴ ∠x+∠y=36ù� …… 40%

	 ∴ ∠HOF‌�=∠HOG+∠FOG	

=∠COD+∠BOC	

=4∠y+4∠x=4(∠x+∠y )	

=4_36ù=144ù� …… 40%

29	 Action   점 D와 BCÓ 사이의 거리는 점 D에서 BCÓ에 내린 수선의 발

까지의 거리이다.

	 오른쪽 그림과 같이 점 D와 BCÓ A

B H C

D

4 cm

3 cm

6 cm

5 cm

 

사이의 거리는 점 D에서 BCÓ에 

내린 수선의 발 H까지의 거리이

므로 DÕHÓ의 길이와 같다.

	 ∴ DÕHÓ=ABÓ=4`cm

30	 Action   수직과 수선의 성질을 생각한다.

	 ③ CD ê는 ABÓ의 수직이등분선이다.

02	 Action   직선과 반직선의 개수를 각각 세어 본다.

	 직선은 AB ê, AC ê, ADê, AE ê, BC ê, BD ê, BE ê, CDê의 8개이므

로 a=8� …… 40%

	 반직선은 AB ³, AC ³, AD ³, AE ³, BÕA ³, BC ³, BÕD ³, BE ³, CÕA ³, 

CB ³, CD ³, DÕÕA ³, DB ³, DÕC ³, DÕE ³, EÕA ³, EÕB ³, EC ³의 18개이므

로 b=18� …… 40%

	 ∴ b-a=18-8=10� …… 20%

03	 Action   두 점을 지나는 서로 다른 반직선의 개수를 세어 본다.

	 AB ³, AÕD ³, AÕE ³, AÕF ³, BÕA ³, BC ³, BÕD ³, BE ³, BF ³, CÕB ³, CÕD ³, 

CF ³, DÕA ³, DÕÕB ³, DÕC ³, DÕÕE ³, DÕF ³, EÕA ³, EÕB ³, ED ³, EF ³, FÕA ³, 

FB ³, FC ³, FÕD ³, FE ³의 26개이다.

04	 Action   반직선을 직접 그려 본다.

	 ③ BÕA ³와 BÕD ³의 공통 부분은 점 B이다.

06	 Action   먼저 PAÓ의 길이를 구한다.

	 PAÓ=;3!; PFÓ=;3!;_15=5`(cm)이므로 

	 AFÓ=PFÓ-PÕAÓ=15-5=10`(cm)

	 CFÓ=;5#; AFÓ=;5#;_10=6`(cm)이므로

	 MÕFÓ=;2!; CFÓ=;2!;_6=3`(cm)

	 ∴ AÕMÓ=AFÓ-MFÓ=10-3=7`(cm)

05	 Action   직선의 개수에 따른 교점의 개수의 규칙성을 찾아본다.

	 직선의 개수가 2개일 때, 교점의 개수는 1개

	 직선의 개수가 3개일 때, 교점의 개수는 

	 1+2=3(개)

	 직선의 개수가 4개일 때, 교점의 개수는 

	 1+2+3=6(개)

	 직선의 개수가 5개일 때, 교점의 개수는 

	 1+2+3+4=10(개)

                      ⋮

	 따라서 직선의 개수가 10개일 때, 교점의 개수는	  

1+2+3+y+9=45(개)

07	 Action   주어진 조건을 만족시키도록 직선 위에 점을 나타내어 본다.

	 ㈎에서 두 점 D, E의 위치는 다음 그림과 같다.

	 A D B E
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01 ④	 02 ①, ④	 03 :ª2¦:	 04 3：4

05 18	 06 :ª5¢:

뛰어넘기최고
수준

P  16 - P  17 

10	 Action   시침과 분침이 서로 반대 방향을 가리키며 평각을 이루는 시

각을 3시 x분으로 놓고 시침과 분침이 움직인 각도를 각각 구한다.

	 시침과 분침이 서로 반대 방향을 가리키며 평각을 이루는 시

각을 3시 x분이라 하자. 

	 시침이 12를 가리킬 때부터 3시간 x분 동안 움직인 각도는 

30ù_3+0.5ù_x

11	 Action   ∠EOG의 크기를 구한 후 맞꼭지각의 크기는 서로 같음을 

이용한다.

	 ∠COG+∠EOB=90ù+90ù=180ù이고

	 ∠COG+∠EOB

	 =(∠COE+∠EOG)+(∠EOG+∠GOB)

	 =(∠COE+∠GOB)+2∠EOG

	 =58ù+2∠EOG

	 이므로 180ù=58ù+2∠EOG  

	 ∴ ∠EOG=;2!;_(180ù-58ù)=61ù

	 ∴ ∠HOF=∠EOG=61ù (맞꼭지각)	

12	 Action   두 점 A, B와 네 점 P, Q, R, S를 좌표평면 위에 나타내어 본

다.

	 두 점 A, B와 네 점 P, Q, R, S

x

y

O

B(5, 2)

A(-3, -4)

P

Q

S

R
5

2

-3

를 좌표평면 위에 나타내면 

오른쪽 그림과 같다.

	 따라서 사각형 PQRS의 넓

이는 두 삼각형 SPR, PQR

의 넓이의 합과 같으므로

	 (사각형 PQRS의 넓이)

	 =;2!;_8_2+;2!;_8_4

	 =8+16=24

08	 Action   주어진 조건을 만족시키도록 그림으로 나타내어 본다.

	

서점편의점 약국 빵집 은행

36 m
18 m

3 m4.5 m

18 m

	 ㈎, ㈏에서 편의점과 빵집, 빵집과 서점 사이의 거리는 

	 ;2!;_36=18`(m)�

	 ㈐에서 편의점과 약국 사이의 거리는 

	 ;4!;_18=4.5`(m)

	 ㈑에서 빵집과 은행 사이의 거리는 

	 7.5-4.5=3`(m)

	 따라서 은행과 서점 사이의 거리는 

	 18-3=15`(m)

09	 Action   주어진 그림에서 나타낼 수 있는 모든 각을 빠짐없이 구한다.

	 주어진 그림에서 나타낼 수 있는 모든 각은

	 ∠AÁOAª, ∠AÁOA£, ∠AÁOA¢, ∠AÁOA°, ∠AªOA£, 

∠AªOA¢, ∠AªOA°, ∠A£OA¢, ∠A£OA°, ∠A¢OA°이

므로 모든 각의 크기의 합은 

	 ∠a+(∠a+∠b)+(∠a+∠b+∠c ) 

	 +(∠a+∠b+∠c+∠d)+∠b+(∠b+∠c )

	 +(∠b+∠c+∠d)+∠c+(∠c+∠d)+∠d

	 =4∠a+6∠b+6∠c+4∠d=600ù

	 이때 ∠b=2∠a, ∠c=3∠a, ∠d=4∠a이므로

	 4∠a+12∠a+18∠a+16∠a=600ù 

	 50∠a=600ù    ∴∠a=12ù

	 ∴ ∠d=4∠a=4_12ù=48ù

	 ㈏에서 점 F의 위치는 다음 그림과 같다.

	 A D F B E

	 ㈐에서 두 점 G, H의 위치는 다음 그림과 같다.

	 A H D FG B E

	 따라서 점 C의 위치는 다음 그림과 같다.

	 A H D FG B C E

	 이때 ADÓ=6이므로 DCÓ=;2#;ADÓ=;2#;_6=9

	 분침이 12를 가리킬 때부터 x분 동안 움직인 각도는 

	 6ù_x

	 3시와 4시 사이에서 시계의 시침과 분침이 이루는 각의 크기

가 180ù이므로

	 6ù_x-(30ù_3+0.5ù_x)=180ù

	 5.5ù_x=270ù

	 ∴ x=
270
5.5

=
540 
11

=49 ;1Á1;

	 따라서 구하는 시각은 3시 49 ;1Á1;분이다. 
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01	 Action   선분은 양 끝점 중 한 끝점을 정하여 개수를 세어 보고, 반직

선은 시작점을 정하여 개수를 세어 본다.

	 Ú 왼쪽 끝점이 AÁ인 선분의 개수：(n-1)개

	 	   왼쪽 끝점이 Aª인 선분의 개수：(n-2)개

	 	   왼쪽 끝점이 A£인 선분의 개수：(n-3)개

	      	 	 ⋮

	 	   왼쪽 끝점이 An-1인 선분의 개수：1개  

	 	   ∴ a=1+2+3+y+(n-1)

	 	 Û 시작점이 AÁ인 반직선의 개수：1개

	 	   시작점이 Aª인 반직선의 개수：2개

	 	   시작점이 A£인 반직선의 개수：2개

	     		 	 ⋮

	 	   시작점이 An-1인 반직선의 개수：2개

	 	   시작점이 An인 반직선의 개수：1개  

	 	   ∴ b=1+2(n-2)+1=2n-2

	 	 Ú, Û에서 

	 	 a+b={1+2+3+y+(n-1)}+2n-2

02	 Action   ABÓ를 6등분 하는 점들을 그림으로 나타내어 확인해 본다.

�	 다음 그림과 같이 ABÓ를 6등분 하는 점을 차례대로 C, D, E, 

F, G라 하자.

A C D E F G B

	 ① (A○B)△B=E△B=F, A▲B=F이므로 

	   (A○B)△B=A▲B

	 ② (A▲B)○A=F○A=D, A○B=E이므로

	   (A▲B)○A+A○B

	 ③ A△(A○B)=A△E=C, A▲B=F이므로	  

	   A△(A○B)+A▲B

	 ④ A▲(B○A)=A▲E=D, A△B=D이므로

	   A▲(B○A)=A△B

	 ⑤ (B○A)△B=E△B=F, A△B=D이므로

	   (B○A)△B+A△B

	 따라서 옳은 것은 ①, ④이다.

03	 Action   RÁ, Rª, R£, y, R»에 대응하는 수를 각각 구해 본다.

	 9개의 점 RÁ, Rª, R£, y, R»에 대응하는 수를 각각 rÁ, rª, r£, 

y, r»라 하자. 

	 ABÓ=2-1=1이므로

	 AÕRÁÓ=;1Á0;, AÕRªÓ=;1ª0;, AÕR£Ó=;1£0;, y, AÕR»Ó=;1»0;

	 따라서 rÁ=1+;1Á0;, rª=1+;1ª0;, r£=1+;1£0;, y, 

	 r»=1+;1»0;이므로

04	 Action   ∠BOE=∠b+∠c+∠d, ∠AOD=∠a+∠b+∠c임을 

이용한다.

	 ∠a：∠b=∠b：∠c=∠c：∠d=4：3이므로

	 ∠a=;3$;∠b, ∠b=;3$;∠c, ∠c=;3$;∠d

	 세 식을 변끼리 더하면

	 ∠a+∠b+∠c=;3$;(∠b+∠c+∠d) 

	 ∴ (∠a+∠b+∠c)：(∠b+∠c+∠d)=4：3

	 이때 ∠BOE=∠b+∠c+∠d, ∠AOD=∠a+∠b+∠c

이므로

	 ∠BOE：∠AOD‌�=(∠b+∠c+∠d)：(∠a+∠b+∠c)	

=3：4

05	 Action   처음으로 원래 직선과 겹쳐졌을 때 x의 값이 가장 작으려면 

180ù만큼 회전한 후이다.

	 원래 직선이 첫 번째 회전한 직선과 이루는 각의 크기는 xù

	 원래 직선이 두 번째 회전한 직선과 이루는 각의 크기는	

xù+2xù

	 원래 직선이 세 번째 회전한 직선과 이루는 각의 크기는	

xù+2xù+3xù

	 원래 직선이 네 번째 회전한 직선과 이루는 각의 크기는	

xù+2xù+3xù+4xù

	 직선을 4번 회전시켰더니 처음으로 원래 직선과 겹쳐졌으므

로 xù+2xù+3xù+4xù=180ù, 10xù=180ù  

	 ∴ x=18

06	 Action   꼭짓점 A에서 BCÓ에 수선의 발을 내린 후 직각삼각형의 넓

이를 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에 A

B CD
10

8 6서 BCÓ에 내린 수선의 발을 D라 

하면

	 △ABC=;2!;_BCÓ_AÕDÓ

	 △ABC=;2!;_ABÓ_ACÓ

	 에서

	 ;2!;_10_AÕDÓ=;2!;_8_6, 5AÕDÓ=24    ∴ AÕDÓ=:ª5¢:

	 따라서 꼭짓점 A와 BCÓ 사이의 거리는 AÕDÓ의 길이와 같으

	 므로 :ª5¢:이다.

	 rÁ+rª+r£+y+r»

	 ={1+;1Á0;}+{1+;1ª0;}+{1+;1£0;}+y+{1+;1»0;}

	 =9+
1+2+3+y+9

10

	 =9+;1$0%;=:ª2¦¶:
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01	 Action   점이 직선 위에 있다는 것은 직선이 그 점을 지난다는 뜻임에 

주의한다.

	 ③ 직선 l은 점 B를 지나지 않는다.

	 ⑤ 두 점 A, C를 지나는 직선은 l이다.

01 ③, ⑤	 02 ㉠, ㉢, ㉣	 03 ②, ④	 04 5

05 ⑤	 06 ④	 07 10	 08 15

09 ①, ⑤	 10 7	 11 ⑤	 12 ④

13 ④	 14 244ù	

15 ⑴ ∠x=75ù, ∠y=65ù  ⑵ ∠x=55ù, ∠y=45ù	

16 35ù	 17 ⑤	 18 10ù	 19 60ù

20 115ù	 21 40ù	 22 25ù	 23 60ù

24 90ù	 25 64ù	 26 24ù

입문하기최고
수준

위치 관계2.

P  20 - P  23

02	 Action   점과 직선, 점과 평면의 위치 관계를 살펴본다.

	 ㉡ 평면 P 위에 있는 점은 A, B, C, E의 4개이다.

	 따라서 옳은 것은 ㉠, ㉢, ㉣이다.

04	 Action   한 평면 위에 있는 두 직선이 서로 만나지 않을 때, 두 직선은 

서로 평행하다고 한다.

	 ABê와 평행한 직선은 EFê의 1개이므로 a=1

	 ABê와 만나는 직선은 BCê, CDê, DEê, FGê, GHê, HAê의 6개

이므로 b=6

	 ∴ b-a=6-1=5

05	 Action   평면이 하나로 정해질 조건을 생각해 본다.

	 ⑤ �꼬인 위치는 공간에서의 두 직선의 위치 관계로 꼬인 위치

에 있는 두 직선은 한 평면 위에 있지 않다.

03	 Action   그림으로 나타내어 생각해 본다.

	 ② ‌�오른쪽 그림에서 l∥m, m⊥n이면
l

n

m

 

l⊥n이다.

	 ④ ‌�오른쪽 그림에서 l⊥m, l⊥n이면
l

m n  

m∥n이다.

06	 Action   각 경우의 모서리를 그림에서 찾아 위치 관계를 확인한다.

	 ④ �모서리 CD와 수직으로 만나는 모서리는 모서리 CH, 모

서리 DI의 2개이다.

07	 Action   주어진 조건을 만족시키는 모서리의 개수를 각각 구해 본다.

	 DGÓ와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 AB, 모서리 AE, 

모서리 BC, 모서리 BF, 모서리 EF, 모서리 EH의 6개이므

로 

	 a=6� …… 40%

	 모서리 EF와 수직으로 만나는 모서리는 모서리 AE, 모서

리 BF, 모서리 EH, 모서리 FG의 4개이므로 

	 b=4� …… 40%

	 ∴ a+b=6+4=10� …… 20%

꼬인 위치에 있는 모서리를 찾는 방법

입체도형에서 한 모서리와 꼬인 위치에 있는 모서리를 찾을 때에는 

‘한 점에서 만나는 모서리’와 ‘평행한 모서리’를 찾아서 제외시키면 

된다.

Lecture

08	 Action   점과 평면 사이의 거리는 점에서 평면에 내린 수선의 발까지

의 거리와 같다.

	 꼭짓점 A와 면 DEF 사이의 거리는 ADÓ의 길이와 같고

	 ADÓ=CFÓ=8`cm이므로 

	 a=8

	 꼭짓점 B와 면 ADFC 사이의 거리는 ABÓ의 길이와 같고

	 ABÓ=12`cm이므로 

	 b=12

	 꼭짓점 C와 면 ABED 사이의 거리는 ACÓ의 길이와 같고

	 ACÓ=5`cm이므로 

	 c=5

	 ∴ a+b-c=8+12-5=15

09	 Action   각 경우의 모서리와 면을 그림에서 찾아 위치 관계를 확인한

다.

	 ① ‌�모서리 AB와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 CF, 모

서리 CG, 모서리 DG, 모서리 EF의 4개이다.

	 ② 모서리 BF와 평행한 모서리는 없다.

	 ③ ‌�면 CFG와 수직인 모서리는 모서리 AC, 모서리 DG, 모

서리 EF의 3개이다.

	 ④ ‌�면 ADGC와 평행한 모서리는 모서리 BE, 모서리 EF, 

모서리 BF의 3개이다.	

	 ⑤ ‌�모서리 BC를 포함하는 면은 면 ABC, 면 BFC의 2개이

다.

	 따라서 옳은 것은 ①, ⑤이다.
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10	 Action   주어진 조건을 만족시키는 면과 모서리의 개수를 각각 구해 

본다.

	 면 ABE와 수직인 면은 면 AEFD, 면 ABCD, 면 EBCF

의 3개이므로 

	 a=3

	 면 ABCD와 평행한 모서리는 모서리 EF의 1개이므로

	 b=1

	 모서리 AB와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 CF, 모서

리 DF, 모서리 EF의 3개이므로 

	 c=3

	 ∴ a+b+c=3+1+3=7

11	 Action   공간에서 직선의 위치를 생각해 본다.

	 ①, ‌�② l, n은 한 점에서 만나거나 평행하거나 꼬인 위치에 있

다.

	 ③ l, n은 수직으로 만나거나 꼬인 위치에 있다.

	 ④ m, n은 수직으로 만나거나 꼬인 위치에 있다.

만나지 않는 두 직선의 위치 관계

⑴ 평면에서 두 직선이 만나지 않으면 두 직선은 평행하다.

⑵ ‌�공간에서 두 직선이 만나지 않으면 두 직선은 평행하거나 꼬인 

위치에 있다.

Lecture

12	 Action   공간에서 직선과 평면의 위치 관계를 생각해 본다.

	 ① l, m은 한 점에서 만나거나 평행하거나 꼬인 위치에 있다.

	 ② l, m은 한 점에서 만나거나 꼬인 위치에 있다.

	 ③ P, Q는 한 직선에서 만나거나 평행하다.

	 ⑤ P, R는 한 직선에서 만나거나 평행하다.

13	 Action   서로 다른 두 직선이 한 직선과 만나서 생기는 각 중에서 동

위각은 같은 위치에 있는 각이고, 엇각은 엇갈린 위치에 있는 각이다.

	 ① ∠a의 동위각은 ∠e, ∠l이다.

	 ② ∠b와 ∠h는 엇각이다.

	 ③ ∠d의 엇각은 ∠i이다.

	 ⑤ ∠h의 엇각은 ∠b, ∠j이다.

14	 Action   먼저 주어진 그림에서 ∠x의 동위각을 모두 찾아본다.

	 오른쪽 그림에서 ∠x의 동위각은 �

52∞

116∞

x

a b

 

	 ∠a와 ∠b이다.

	 ∠a+52ù=180ù에서 

	 ∠a=128ù

15	 Action   서로 평행한 두 직선이 다른 한 직선과 만날 때, 동위각 (또는 

엇각)의 크기는 서로 같다.

	 ⑴ ‌�오른쪽 그림에서�

105∞
40∞

x

x
y

y

l

m

	

105ù+∠x=180ù    	

∴ ∠x=75ù	

40ù+∠y=105ù  

	   ∴ ∠y=65ù

	 ⑵ 오른쪽 그림에서

	   125ù+∠x=180ù�
125∞

100∞
80∞

x

x

y

y

l

m	   ∴ ∠x=55ù

	   80ù+∠x+∠y=180ù에서

	   80ù+55ù+∠y=180ù  

	   ∴ ∠y=45ù

16	 Action   삼각형의 각의 크기의 합은 180ù임을 이용한다.

	 오른쪽 그림에서

	 40ù+(2∠x+10ù)+(∠x+25ù)
40∞

2x+10∞

x+25∞

x+25∞

l

m

	 � =180ù

	 3∠x=105ù  

	 ∴ ∠x=35ù

17	 Action   서로 다른 두 직선이 다른 한 직선과 만날 때 생기는 동위각 

(또는 엇각)의 크기가 같으면 두 직선은 서로 평행하다.

	 ① �l∥m이면 ∠c=∠e (엇각)

	 ② ∠a=∠c (맞꼭지각)이므로 ∠a=∠g 이면 
	 	 ∠c=∠g  
  	   따라서 동위각의 크기가 같으므로 l∥m

	 ③ ∠b=∠h이면 엇각의 크기가 같으므로 l∥m

	 ④ l∥m이면 ∠c=∠e (엇각) 

  	   이때 ∠e+∠f=180ù이므로 

	 	 ∠c+∠f=180ù 	

	 ⑤ �l∥m이면 ∠d=∠h (동위각), ∠h=∠f (맞꼭지각)이

므로 ∠d=∠f

  	 	 따라서 ∠d+90ù이면 

	 	 ∠d+∠f+180ù

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

	 ∠b=116ù (맞꼭지각)

	 ∴ ∠a+∠b=128ù+116ù=244ù

문제와 같이 세 직선이 세 점에서 만나는 경우에는 한 교점을 가린 

후 동위각, 엇각을 찾는다.

Lecture
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18	 Action   정삼각형의 한 각의 크기는 60ù임을 이용한다.

	 ∠AEG=∠EGD (엇각)이므로

	 ∠x+60ù=7∠x, 6∠x=60ù    ∴ ∠x=10ù

19	 Action   꺾인 점을 지나고 주어진 직선에 평행한 직선을 그어 평행선

에서 동위각과 엇각의 크기는 각각 같음을 이용한다. 

	 �오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m에 65∞
55∞

95∞

x l

n

m

55∞
85∞95∞

 

평행한 직선 n을 그으면

	 65ù+55ù+∠x=180ù  

	 ∴ ∠x=60ù�

20	 Action   꺾인 점을 각각 지나고 주어진 직선에 평행한 두 직선을 그어 

평각의 크기는 180ù임을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m

x-20∞
x-20∞

20∞

20∞

45∞ 45∞
85∞

l
p

q

m

에 평행한 두 직선 p, q를 그으면�

� …… 30% 

	 (∠x-20ù)+85ù=180ù

� …… 40%

	 ∴ ∠x=115ù� …… 30%

21	 Action   꺾인 점을 각각 지나고 주어진 직선에 평행한 두 직선을 그어 

평행선에서 동위각과 엇각의 크기는 각각 같음을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m에

25∞ 25∞

3x+10∞

2x-30∞

x-5∞
x-5∞

l

p
q

m

3x+10∞

 

평행한 두 직선 p, q를 그으면

	 (2∠x-30ù)+(3∠x+10ù)

	 � =180ù

	 5∠x=200ù    ∴ ∠x=40ù

22	 Action   꺾인 점을 각각 지나고 주어진 직선에 평행한 세 직선을 그어 

평행선에서 동위각과 엇각의 크기는 각각 같음을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m

40∞

x

2x-40∞

2x-40∞2x
2x

l
p

q
r

m
40∞

x
에 평행한 세 직선 p, q, r를 그으

면

	 2∠x+(2∠x-40ù)=60ù

	 4∠x=100ù    ∴ ∠x=25ù

23	 Action   먼저 ∠ABC의 크기를 구한다.

	 오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m
78∞

78∞

22∞

22∞

A

B

C

D
l

n

m

에 평행한 직선 n을 그으면

	 ∠ABC‌�=78ù+22ù	

=100ù

01 7개	 02 13	 03 ⑤	 04 ②

05 ㉡, ㉢	 06 12	 07 3	 08 ③, ④	

09 ㉠, ㉣	 10 15ù	 11 30ù	 12 27ù

13 115ù	 14 190ù	 15 135ù	 16 ④

완성하기최고
수준

P  24 - P  27

	 ∠ABD：∠DBC=3：2이므로

	 ∠ABD=∠ABC_
3

3+2

∠A	 ∠ABD=100ù_;5#;=60ù

24	 Action   꺾인 점을 각각 지나고 주어진 직선에 평행한 네 직선을 그어 

평행선에서 동위각과 엇각의 크기는 각각 같음을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, 20∞ 20∞

20∞
a+20∞
a+b+20∞

a+b+60∞

30∞

40∞

a
b

c

l

m
30∞

 

m에 평행한 네 직선을 그으면

30ù+∠c+(∠a+∠b+60ù)

	                                    =180ù

	 ∴ ∠a+∠b+∠c=90ù

25	 Action   접은 각의 크기는 같고 평행선에서 엇각의 크기는 같음을 이

용한다.

	 오른쪽 그림에서 

	 ∠FEG=∠DEG=58ù �
58∞58∞

58∞x

A

B C

C′

D

D′

E

F
G� (접은 각)

	 ∠EGF=∠DEG=58ù (엇각)

	 이때 삼각형 EFG에서 

	 58ù+∠x+58ù=180ù  

	 ∴ ∠x=64ù

26	 Action   접은 각의 크기는 같고 평행선에서 엇각의 크기는 같음을 이

용한다.

	 오른쪽 그림에서 �

24∞
24∞

x

z

yA

B C

DE

F	 ∠ECD=∠ECF=24ù (접은 각)

이므로

	 ∠z=90ù-(24ù+24ù)=42ù�

…… 30%

	 ∠y‌�=∠ECB=24ù+∠z	

=24ù+42ù=66ù (엇각)� …… 30%

	 ∠FEC=∠DEC=66ù (접은 각)이므로

	 ∠x=180ù-(66ù+66ù)=48ù� …… 30%

	 ∴ ∠x-∠y+∠z=48ù-66ù+42ù=24ù� …… 10%



Ⅰ. 기본 도형  |  11

최 • 고 • 수 • 준 •  수 • 학

01	 Action   한 직선 위에 있지 않은 서로 다른 세 점은 하나의 평면을 결

정한다.

	 네 점 A, B, C, D 중 세 점으로 정해지는 평면은 모두 같은 

평면이므로 1개

	 네 점 A, B, C, D 중 두 점과 점 O로 정해지는 평면은 면 

ABO, 면 ACO, 면 ADO, 면 BCO, 면 BDO, 면 CDO의 	

6개

	 따라서 세 점으로 정해지는 서로 다른 평면의 개수는	 

1+6=7(개)

02	 Action   주어진 조건을 만족시키는 모서리의 개수를 각각 구해 본다.

	 모서리 BC와 평행한 모서리는 모서리 ED, 모서리 FG, 모

서리 IH의 3개이므로 a=3� …… 30%

	 모서리 DE와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 AB, 모서

리 AC, 모서리 BF, 모서리 CG, 모서리 GH, 모서리 FI의 

6개이므로 b=6� …… 30%

	 모서리 DH와 수직으로 만나는 모서리는 모서리 CD, 모서

리 DE, 모서리 GH, 모서리 HI의 4개이므로 c=4

� …… 30%

	 ∴ a+b+c=3+6+4=13� …… 10%

03	 Action   각 경우의 모서리와 면을 그림에서 찾아 위치 관계를 확인한

다.

	 ① 면 ABFE와 모서리 MD는 평행하지 않다.

	 ② 모서리 NH와 모서리 AB는 꼬인 위치에 있다.

	 ③ 면 BFNM과 모서리 DH는 평행하다.

	 ④ �모서리 DH와 평행한 면은 면 ABFE, 면 BFNM의 2개

이다.

04	 Action   주어진 전개도로 정육면체를 만들어 본다.

	 주어진 전개도로 만든 정육면체

B(D)

M(K)

N(J)

H(F)

A(E, I)

C

G L

는 오른쪽 그림과 같다.

	 모서리 BC와 꼬인 위치에 있는 

모서리는 모서리 EF(=IH), 

모서리 GH(=GF), 모서리 LM	

(=LK), 모서리 NM(=JK)이고, 면 ABCN과 평행한 

모서리는 모서리 GH(=GF), 모서리 HK, 모서리 LM	

(=LK), 모서리 GL이다. 

	 따라서 모서리 BC와 꼬인 위치에 있고, 동시에 면 ABCN

과 평행한 모서리는 모서리 GH(=GF), 모서리 LM	

(=LK)이다.

05	 Action   직선 l과 평면 P의 교점을 지나는 평면 P 위의 두 직선이 직

선 l과 수직이면 l⊥P임을 이용한다.

	 직선과 평면이 수직임을 보이려면 주어진 직선과 평면은 한 

점에서 만나고, 그 점을 지나는 평면 위의 2개 이상의 직선과 

주어진 직선이 수직이어야 한다. 

	 즉 ABÓ가 평면 P와 점 B에서 만나므로 점 B를 지나는 평면 

P 위의 두 선분 BD, BF가 ABÓ와 수직이어야 한다.

	 따라서 필요한 조건은 ㉡, ㉢이다.

06	 Action   주어진 조건을 만족시키는 면과 모서리의 개수를 각각 구해 

본다.

	 면 EFPQH와 수직인 면은 면 ABFE, 면 AEHD, 면 

BFP, 면 DQH의 4개이므로 a=4

	 모서리 AB와 평행한 면은 면 EFPQH, 면 DQH의 2개이

므로 b=2

	 모서리 BP와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 AD, 모서

리 AE, 모서리 DH, 모서리 EF, 모서리 EH, 모서리 HQ의 

6개이므로 c=6 

	 ∴ a+b+c=4+2+6=12

07	 Action   주어진 전개도로 입체도형을 만들어 본다.

	 주어진 전개도로 만든 입체도형은 오른 A

B
(C, D)

E

F

쪽 그림과 같다.

	 면 CEF와 수직인 면은 면 ABE, 

	 면 ADF의 2개이므로 a=2

	 AFÓ와 꼬인 위치에 있는 모서리는 BEÓ	

(=CEÓ)의 1개이므로 b=1

	 ∴ a+b=2+1=3

08	 Action   공간에서 직선과 평면의 위치 관계를 생각해 본다.

	 ① m, n은 한 점에서 만나거나 꼬인 위치에 있다.

	 ② P, R는 한 직선에서 만나거나 평행하다.

	 ⑤ ‌�l, m은 한 점에서 만나거나 평행하거나 꼬인 위치에 있

다.

공간에서의 특수한 위치 관계

⑴ 항상 평행한 위치 관계

   ① ‌�한 직선에 평행한 서로 다른 두 직선  

➡ l∥m, l∥n이면 m∥n

   ② ‌�한 평면에 평행한 서로 다른 두 평면  

➡ P∥Q, P∥R이면 Q∥R

   ③ ‌�한 직선에 수직인 서로 다른 두 평면  

➡ l⊥P, l⊥Q이면 P∥Q

   ④ ‌�한 평면에 수직인 서로 다른 두 직선  

➡ P⊥l, P⊥m이면 l∥m

⑵ ‌�항상 수직인 위치 관계

   ① ‌�한 평면에 평행한 평면과 수직인 평면  

➡ P∥Q, P⊥R이면 Q⊥R

   ② ‌�한 평면에 평행한 평면과 수직인 직선  

➡ P∥Q, P⊥l이면 Q⊥l

Lecture
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09	 Action   서로 다른 두 직선이 한 직선과 만나면 동위각과 엇각이 생긴

다.

	 ㉡ ∠g 의 엇각은 ∠i, ∠m이다.

	 ㉢ ∠k와 ∠t의 크기가 같은지는 알 수 없다.

	 따라서 옳은 것은 ㉠, ㉣이다.

10	 Action   꺾인 점을 지나고 주어진 직선에 평행한 직선을 그어 평행선

에서 동위각의 크기는 같음을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m

5x-5∞

3x+13∞

3x+13∞

l

mn

5x-5∞

에 평행한 직선 n을 그으면

	 (3∠x+13ù)+(5∠x-5ù)

	 � =128ù

	 8∠x=120ù    ∴ ∠x=15ù

11	 Action   꺾인 점을 지나고 주어진 직선에 평행한 직선을 그어 삼각형

의 각의 크기의 합은 180ù임을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, 

m에 평행한 직선 n을 그으면

	 2∠x+75ù

� +(180ù-3∠x-45ù)=180ù

	 ∴ ∠x=30ù

135∞
45∞
45∞

105∞ 75∞

75∞

3x2x

m

l

n

12	 Action   l∥m이고 ∠ABC=90ù이므로 ∠a+∠b=90ù이다.

	 오른쪽 그림과 같이 점 B를 x

x

a

a

b

b
B

C

D

F

A E

m

l  

지나고 두 직선 l, m에 평행

한 직선 BF를 그으면

	 ∠ABF=∠a (엇각), 

	 ∠CBF=∠b (엇각)이므로 

	 ∠a+∠b=90ù

	 이때 ∠a=4∠b이므로 4∠b+∠b=90ù 

	 5∠b=90ù    ∴ ∠b=18ù

	 또 ∠EBF=∠x (엇각)이므로 ∠x+∠b=45ù

	 ∠x+18ù=45ù    ∴ ∠x=27ù

13	 Action   정삼각형의 한 각의 크기는 60ù임을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, m
15∞ 60

∞

75∞
40∞

40∞

20∞

20∞

l

p

q

m

에 평행한 두 직선 p, q를 그으면 

정삼각형의 한 각의 크기는 60ù이

므로 

	 ∠x=75ù+40ù=115ù
01 ⑴ 모서리 CG  ⑵ 8  ⑶ 15ù	 02 8개

03 8번째	 04 48ù	 05 360ù	 06 60ù

뛰어넘기최고
수준

P  28 - P  29 

14	 Action   세 점 E, F, G를 각각 지나고 두 직선 l, m에 평행한 세 직선

을 그어 평행선에서 엇각의 크기는 같음을 이용한다.

	 ��오른쪽 그림과 같이 �
a

a 2a

2b
3a
3b

b
b

A B

C D

E F

G

m

l

	 ∠ABE=∠a, ∠EDC=∠b라 

하고 세 점 E, F, G를 각각 지나

고 두 직선 l, m에 평행한 세 직

선을 그으면

	 ∠a+∠b=38ù

	 ∠ABF=2∠a, ∠FDC=2∠b이므로 

	 ∠x‌�=2∠a+2∠b=2(∠a+∠b)	

=2_38ù=76ù

	 ∠ABG=3∠a, ∠GDC=3∠b이므로

	 ∠y‌�=3∠a+3∠b=3(∠a+∠b) 	

=3_38ù=114ù

	 ∴ ∠x+∠y=76ù+114ù=190ù

15	 Action   꺾인 점을 지나고 주어진 직선에 평행한 직선을 그어 평행선

에서 동위각과 엇각의 크기는 각각 같음을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 두 직

선 m, n에 평행한 세 직선 

p, q, r를 그으면��

	 ∠a+∠b+∠c+∠d

� +45ù=180ù

	 ∴ �‌�∠a+∠b+∠c+∠d	

=135ù

45∞a

b

c

d

l

m

q

r

p

k

n
45∞

a

a+b

a+b+c
a+b+c+d

16	 Action   접은 각의 크기는 서로 같음을 이용한다.

	 ��① ∠BCF=∠a (접은 각)� A

B
F64∞

c
d

d
E G

70∞
a
a

b
C

e
D

	   이므로 

	   2∠a=∠AFB=64ù 

	 � (동위각)

	   ∴ ∠a=32ù

	 ② ∠b=180ù-(64ù+70ù)=46ù

	 ③ ∠c=∠b=46ù (엇각)

	 ④ ‌�∠GED=∠d (접은 각)이므로 	

2∠d=180ù-∠c=180ù-46ù=134ù  

	   ∴ ∠d=67ù

	 ⑤ ∠e=∠c+∠d=46ù+67ù=113ù (엇각)

	 따라서 옳은 것은 ④이다.
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01	 Action   삼각형 AEB는 정삼각형이고 삼각형 ABC는 직각이등변

삼각형이다.

	 ⑴ ‌�모서리 AB와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 CG, 모

서리 DE, 모서리 EF, 모서리 FG, 모서리 GD이다.	 	

모서리 EF와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 AB, 모

서리 AD, 모서리 BC, 모서리 CG이다. 	 	

따라서 모서리 AB, 모서리 EF와 동시에 꼬인 위치에 있

는 모서리는 모서리 CG이다.

	 ⑵ ‌�면 ABC와 평행한 모서리는 모서리 DE, 모서리 EF, 모

서리 FG, 모서리 GD의 4개이므로 

	 	 a=4	

	 �면 BEF와 수직인 면은 면 ABC, 면 AED, 면 BFGC, 

면 DEFG의 4개이므로 

	 	 b=4 	

	 ∴ a+b=4+4=8 

	 ⑶ ‌�AEÓ=ABÓ=EBÓ이므로 삼각형 AEB는 정삼각형이다.	

∴ ∠ABE=60ù

	 	 ‌�삼각형 ABC는 ACÓ=BCÓ, ∠ACB=90ù인 직각이등변

삼각형이므로 

	 	 ∠ABC=;2!;_(180ù-90ù)=45ù

	 	 사각형 ADFB는 직사각형이므로 

	 	 ∠BAD=90ù   

	 	 ∴ ∠ABE+∠ABC-∠BAD‌�=60ù+45ù-90ù	

=15ù

02	 Action   주어진 전개도로 입체도형을 만들어 본다. 

	 �주어진 전개도로 만든 입체도형은

B(F, J) G(I)

P(R)

C(E)

N(L)
A(O, K)

H

Q

D

M  

오른쪽 그림과 같다. 

	 따라서 모서리 AB와 꼬인 위치에 

있는 모서리는 모서리 PQ(=RQ), 

모서리 QM, 모서리 MN(=ML), 

모서리 QD, 모서리 MH, 모서리 

CD(=ED), 모서리 DH, 모서리 GH(=IH)의 8개이다.

03	 Action   점 P를 지나고 반직선 lª, l£, y과 평행한 반직선을 그어 본

다. 

	 오른쪽 그림과 같이 점 P를 지나

10∞

20∞

20∞

30∞
30∞

P
l

l¡

l™

l£

l™′

l£′

고 lª∥lª', l£∥l£', …`이 되도

록 반직선 lª', l£', …`을 긋자.

	 x번째 반직선까지의 각의 크기

의 합이 180ù, 360ù, 540ù, 720ù, 

…, 즉 180ù_n`(n은 자연수)

일 때 x번째 반직선은 직선 l과 평행하게 된다.

04	 Action   삼각형의 세 각의 크기의 합은 180ù임을 이용한다.

	 오른쪽 그림에서 p∥q이므로�

l

m60∞

32∞

32∞100∞

60∞

60∞ 80∞

x

a

b
qp

 

∠b=60ù (맞꼭지각)

	 ∠a：∠b=7：3이므로 

∠a：60ù=7：3 

	 3∠a=420ù  

	 ∴ ∠a=140ù

	 따라서 32ù+100ù+∠x=180ù이므로 

	 ∠x=48ù

05	 Action   두 점 C, D를 각각 지나고 주어진 직선에 평행한 직선을 그

어 평행선에서 동위각과 엇각의 크기는 각각 같음을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 두 점 C, D

l

p
q

m
a

b

e
e

c-f

c-ff
d

A

B

H

CI J

D

EF G

a

를 각각 지나고 두 직선 l, m에 

평행한 두 직선 p, q를 긋자.

	 ∠HCJ=∠f 라 하면

	 삼각형 BID에서	  

∠b+∠a+(∠c-∠f)+∠d

	 =180ù

	 이므로

	 ∠a+∠b+∠c+∠d=180ù+∠f

	 이때 직선 p에서 ∠e+∠f=180ù이므로

	 ∠a+∠b+∠c+∠d+∠e�=(180ù+∠f)+∠e	 	

=180ù+(∠f+∠e)	

=180ù+180ù	 	

=360ù

	 10ù+20ù+30ù+40ù+50ù+60ù+70ù+80ù=360ù이므

로 8번째 반직선이 처음으로 직선 l과 평행하게 된다.

06	 Action   평행사변형 모양의 종이의 접은 부분을 펼쳐서 생각한다.

	 오른쪽 그림과 같이 종이

를 접기 전의 평행사변형 

모양에서 점 D를 지나고 

AÕD'Ó과 BCÓ에 평행한 직

선을 그으면

	 ∠x+40ù=60ù  

	 ∴ ∠x=20ù

	 또 (40ù+2∠y)+60ù=180ù이므로 

	 2∠y=80ù    ∴ ∠y=40ù

	 ∴ ∠x+∠y=20ù+40ù=60ù

A D′

B C

D

40∞

x

60∞

60∞

y y

x
40∞
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01	 Action   작도는 눈금 없는 자와 컴퍼스만을 사용하여 도형을 그리는 

것이다.

	 ㉠ �눈금 없는 자와 컴퍼스만을 사용하여 도형을 그리는 것을 

작도라 한다.

	 ㉢ ‌�두 점을 지나는 직선을 그릴 때에는 눈금 없는 자를 사용

한다.

	 ㉣ �크기가 같은 각을 작도할 때에는 눈금 없는 자와 컴퍼스를 

사용한다.

	 따라서 옳은 것은 ㉡, ㉤이다.

01 ㉡, ㉤	 02 ③	

03 ㉠ → ㉥ → ㉡ → ㉤ → ㉣ → ㉢	 04 ①, ⑤

05 4개	 06 7개	 07 ①	 08 ㉠, ㉡, ㉣

09 BCÓ의 길이 또는 ∠A의 크기 또는 ∠C의 크기	

10 ④, ⑤	 11 ⑴ 2개  ⑵ 1개  ⑶ 0개  ⑷ 무수히 많다.	

12 ③	 13 ㉡, ㉢, ㉣	

14 ㈎ OCÓ  ㈏ ABÓ  ㈐ OBÓ  ㈑ SAS	 15 ④

16 ②	 17 ③	 18 88ù	 19 60ù

20 10`cm	 21 15`cm	 22 34ù	 23 90ù

24 16`cmÛ`

입문하기

작도와 합동3.

P  32 - P  35

02	 Action   크기가 같은 각의 작도 방법을 생각해 본다.

	 OÕAÓ=OBÓ=PCÓ=PDÓ, ABÓ=CDÓ, ∠AOB=∠CPD

	 ③ PDÓ=CDÓ인지는 알 수 없다.

04	 Action   가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 길이의 합보다 작아야 한

다.

	 ① 3+3>5	 ② 3+5<9	 ③ 4+6<12  

	 ④ 5+5=10	 ⑤ 5+7>10

	 따라서 삼각형의 세 변의 길이가 될 수 있는 것은 ①, ⑤이다.

03	 Action   엇각의 크기가 같으면 두 직선이 평행함을 이용한다.

	 작도 순서는 

	 ㉠ → ㉥ → ㉡ → ㉤ → ㉣ → ㉢

평행선의 작도

평행선의 작도는 서로 다른 두 직선이 다른 한 직선과 만날 때, 동위

각 (또는 엇각)의 크기가 같으면 두 직선은 서로 평행하다는 성질을 

이용한 것이다.

Lecture

최고
수준

05	 Action   먼저 가장 긴 변의 길이를 찾아본다.

	 가장 긴 변의 길이가 x+3이므로

	 x+3<(x-2)+x  

	 ∴ x>5

	 따라서 x의 값이 될 수 있는 한 자리의 자연수는 6, 7, 8, 9의 

4개이다.

07	 Action   한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어졌을 때에는 선분

을 작도한 후 두 각을 작도하거나 한 각을 작도한 후 선분을 작도하고 

다른 한 각을 작도하면 된다.

	 Ú ‌�한 변의 길이 작도 → 한 각의 크기 작도 → 다른 한 각의 

크기 작도 ( ③, ④ )

	 Û ‌�한 각의 크기 작도 → 한 변의 길이 작도 → 다른 한 각의 

크기 작도 ( ②, ⑤ )	

08	 Action   삼각형이 하나로 정해지는 조건을 생각해 본다.

	 ㉢ ‌�∠B가 ABÓ와 ACÓ의 끼인각이 아니므로 삼각형이 하나로 

정해지지 않는다.

	 ㉣ ∠B=180ù-(60ù+45ù)=75ù

  ‌� 	 	 �즉 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어졌으므로 삼

각형이 하나로 정해진다.

	 ㉤ ‌�모양은 같지만 크기가 다른 삼각형이 무수히 많이 만들어

진다.

	 ㉥ ∠B+∠C=180ù이므로 삼각형이 만들어지지 않는다.�

	 따라서 △ABC가 하나로 정해지는 것은 ㉠, ㉡, ㉣이다.

06	 Action   가장 긴 변의 길이를 정한 후 가장 긴 변의 길이가 나머지 두 

변의 길이의 합보다 작아야 함을 이용한다.

	 Ú 가장 긴 변의 길이가 6일 때

	   (2, 5, 6), (3, 4, 6), (3, 5, 6), (4, 5, 6)의 4개�…… 30%

	 Û 가장 긴 변의 길이가 5일 때�

	   (2, 4, 5), (3, 4, 5)의 2개� …… 30%

	 Ü 가장 긴 변의 길이가 4일 때

	   (2, 3, 4)의 1개� …… 30%

	 Ú ~ Ü에서 만들 수 있는 삼각형의 개수는 

	 4+2+1=7(개)� …… 10%

길이가 6인 막대를 포함하여 세 개의 막대를 뽑는 경우는

(1, 2, 6), (1, 3, 6), (1, 4, 6), (1, 5, 6), (2, 3, 6), (2, 4, 6), 

(2, 5, 6), (3, 4, 6), (3, 5, 6), (4, 5, 6)

그런데 (가장 긴 변의 길이)<(나머지 두 변의 길이의 합)을 만족시

키는 경우는 (2, 5, 6), (3, 4, 6), (3, 5, 6), (4, 5, 6)뿐이다.

Lecture
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09	 Action   ∠B가 끼인각이 되는 경우와 양 끝 각 중의 하나가 되는 경우

로 나누어 생각한다.

	 Ú ‌�∠B가 끼인각이 되는 경우	  	

BCÓ의 길이가 주어지면 삼각형이 하나로 정해진다.

	 Û ‌�∠B가 양 끝 각 중의 하나가 되는 경우	  	

∠A의 크기가 주어지면 삼각형이 하나로 정해지고, ∠C

의 크기가 주어지면 ∠A의 크기를 구할 수 있으므로 삼

각형이 하나로 정해진다.

10	 Action   삼각형이 하나로 정해지는 조건을 생각해 본다.

	 ① ‌�∠B=80ù, ∠C=180ù-(30ù+80ù)=70ù로 한 변의 길

이와 그 양 끝 각의 크기가 주어진 것이므로 삼각형이 하

나로 정해진다.

	 ② ‌�두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어진 것이므로 삼각

형이 하나로 정해진다.

	 ③ ‌�세 변의 길이가 주어진 것이므로 삼각형이 하나로 정해진

다.

	 ④ ‌�∠B의 크기 또는 ∠C의 크기 중 하나가 더 주어져야 한

다.

	 ⑤ ‌�BCÓ를 밑변으로 하는 이등변삼각형은 무수히 많이 만들

어진다.

	 따라서 △ABC가 하나로 정해지지 않는 것은 ④, ⑤이다.

12	 Action   삼각형의 합동 조건을 알고 합동인 경우를 찾아본다.

	 ① SSS 합동 

	 ② SAS 합동

	 ④ ASA 합동

	 ⑤ ∠A=∠D, ∠B=∠E이면 ∠C=∠F이므로 

	 	 ASA 합동

11	 Action   각 경우에 그릴 수 있는 삼각형을 생각해 본다.

	 ⑴ ‌�두 변의 길이와 그 끼인각이 아닌 다른 한 각의 크기가 주

어졌으므로 다음 그림과 같이 그릴 수 있는 삼각형은 2개

이다.

	

30∞

A

A

B C4 cm

3 cm 30∞

B C
4 cm

3 cm

	 ⑵ �∠B=180ù-(80ù+70ù)=30ù, 즉 한 변의 길이와 그 양 

끝 각의 크기가 주어졌으므로 그릴 수 있는 삼각형은 1개

이다.

	 ⑶ ∠A+∠B=180ù이므로 삼각형을 그릴 수 없다.

	 ⑷ ‌�세 각의 크기가 주어졌으므로 무수히 많은 삼각형이 그려

진다.

14	 Action   △OAD와 △OCB가 합동임을 보인다.

	 △OAD와 △OCB에서

	 OÕAÓ=OCÓ 

	 ODÓ=OCÓ+CDÓ=OÕAÓ+ABÓ=OBÓ 

	 ∠O는 공통

	 ∴ △OADª△OCB ( SAS 합동)

	 ∴ ㈎ OCÓ  ㈏ ABÓÓ  ㈐ OBÓ  ㈑ SAS

15	 Action   ABÓ=ACÓ이므로 ∠ABC=∠ACB임을 이용한다.

	 ①, ②, ⑤ ABÓ=ACÓ이므로 ∠ABC=∠ACB

  	 	 △BCD와 △CBE에서

  	 	 BCÓ는 공통 

	 	 ∠DBC=∠ECB

  	 	 ∠DCB=90ù-∠DBC=90ù-∠ECB=∠EBC

  	 	 ∴ △BCDª△CBE ( ASA 합동)

  	 	 ∴ BDÓ=CEÓ, ADÓ=ABÓ-DBÓ=ACÓ-ECÓ=AEÓ

	 ③ △PBC에서 ∠PBC=∠PCB이므로 PBÓ=PCÓ

	 ④ AEÓ=BEÓ인지는 알 수 없다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

16	 Action   먼저 합동인 두 삼각형을 찾는다.

	 ①, ③, ⑤ △ACE와 △DCB에서

	 	 ACÓ=DCÓ

	 	 CEÓ=CBÓ 

	 	 ∠ACE=60ù+∠DCE=∠DCB 

	 	 ∴ △ACEª△DCB ( SAS 합동)

	 	 ∴ AEÓ=DBÓ 

	 ② APÓ=PEÓ인지는 알 수 없다.

	 ④ ∠DCB=180ù-∠DCA=180ù-60ù=120ù

	 따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

17	 Action   먼저 합동인 두 삼각형을 찾는다.

	 ①, ②, ⑤ △ABP와 △AER에서

	 	 ABÓ=AEÓ

	 	 ∠ABP=∠AER=60ù

	 	 ∠BAP=60ù-∠PAR=∠EAR

	 	 ∴ △ABPª△AER ( ASA 합동)

	 	 ∴ APÓ=ARÓ

13	 Action   삼각형의 합동 조건에 맞게 추가되어야 할 조건을 찾아본다.

	 ㉡ SAS 합동

	 ㉢ ∠A=∠D, ∠C=∠E이면 ∠B=∠F이므로 

	 	 ASA 합동

	 ㉣ ASA 합동

	 따라서 필요한 조건은 ㉡, ㉢, ㉣이다.
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19	 Action   △ADF, △BED, △CFE가 합동임을 이용한다.

	 △ADF와 △BED와 △CFE에서

	 ∠A=∠B=∠C=60ù

	 ADÓ=BEÓ=CFÓ

	 AFÓ=BDÓ=CEÓ

	 ∴ △ADFª△BEDª△CFE ( SAS 합동)

	 따라서 DFÓ=EDÓ=FEÓ이므로 △DEF는 정삼각형이다.

	 ∴ ∠x=60ù

ACÓ-FCÓ=BAÓ-DÕAÓ=CBÓ-EBÓ이므로

AFÓ=BDÓ=CEÓ이다.

Lecture

20	 Action   △APC와 △AQB가 합동임을 이용한다.

	 △APC와 △AQB에서

	 APÓ=AQÓ

	 ACÓ=ABÓ

	 ∠PAC=∠PAB+60ù=∠QAB

	 ∴ △APCª△AQB ( SAS 합동)

	 ∴ QBÓ‌�=PCÓ=PBÓ+BCÓ	

=7+3=10`(cm)

21	 Action   △BDA와 △AEC가 합동임을 이용한다.

	 △BDA와 △AEC에서

	 BAÓ=ACÓ

	 ∠DBA=90ù-∠DAB=∠EAC

	 ∠DAB=90ù-∠EAC=∠ECA

	 ∴ △BDAª△AEC ( ASA 합동)

22	 Action   △AED와 △CED가 합동임을 이용한다.

	 △AED와 △CED에서

	 DEÓ는 공통 

	 ADÓ=CDÓ 

	 ∠ADE=∠CDE=45ù

	 ∴ △AEDª△CED ( SAS 합동)� …… 40%

	 한편, ADÓ∥BFÓ이므로 

	 ∠DAF=∠AFC=28ù`(엇각)� …… 30%

	 ∴ ∠DCE=∠DAE=28ù� …… 10%

	 따라서 △ECF에서 

	 ∠CEF‌�=180ù-(28ù+90ù+28ù)	

=34ù� …… 20%

18	 Action   △AEC와 △BDC가 합동임을 이용한다.

	 △AEC와 △BDC에서

	 ACÓ=BCÓ

	 ECÓ=DCÓ

	 ∠ACE=∠BCD=60ù

	 ∴ △AECª△BDC ( SAS 합동)

	 따라서 ∠AEC=∠BDC=32ù+60ù=92ù이므로

	 ∠BEA=180ù-92ù=88ù

	 ③ ∠APB=∠ARD인지는 알 수 없다.

	 ④ △ABC와 △ADE가 정삼각형이므로 

	 	 ∠ABC=∠AED=60ù

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

	 따라서 BDÓ=AEÓ, ADÓ=CEÓ이므로

	 DEÓ=DÕAÓ+AEÓ=ECÓ+BDÓ에서

	 20=5+BDÓ  

	 ∴ BDÓ=15`(cm)

24	 Action   △OHB와 △OIC가 합동임을 이용한다.

	 △OHB와 △OIC에서

	 OBÓ=OCÓ 

	 ∠OBH=∠OCI=45ù 

	 ∠HOB=90ù-∠BOI=∠IOC

	 ∴ △OHBª△OIC ( ASA 합동)

	 ∴ (겹쳐진 부분의 넓이)‌�=△OHB+△OBI	

=△OIC+△OBI	

=△OBC

	 ∴ (겹쳐진 부분의 넓이)‌=;4!;_(정사각형 ABCD의 넓이)

∴ (겹∴ (겹쳐진 부분의 넓이)‌=;4!;_8_8=16`(cmÛ`)�

23	 Action   △ABE와 △DAF가 합동임을 이용한다.

	 △ABE와 △DAF에서 

	 AEÓ=DFÓ

	 ABÓ=DÕAÓ

	 ∠BAE=∠ADF=90ù

	 ∴ △ABEª△DAF ( SAS 합동)

	 따라서 ∠ABE=∠DAF이므로

	 ∠BGF‌�=∠AGE (맞꼭지각)	

=180ù-(∠DAF+∠BEA)	

=180ù-(∠ABE+∠BEA)	

=180ù-90ù=90ù
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01 ㉡, ㉢	 02 8	 03 ④	 04 3개

05 7개	 06 60ù	 07 8`cm	 08 23`cm	

09 20`cm	 10 47ù	 11 45ù	 12 64`cmÛ`

완성하기최고
수준

P  36 - P  38

01	 Action   길이가 같은 선분의 작도와 크기가 같은 각의 작도를 이용한

다.

	 ㉠ 선분의 길이를 옮길 때 컴퍼스를 사용한다.

	 ㉣ ‌�주어진 선분의 길이의 3배가 되는 선분은 길이가 같은 선

분을 3번 연달아 작도하면 작도할 수 있다.

	 따라서 옳은 것은 ㉡, ㉢이다.

02	 Action   작도 과정을 생각하여 컴퍼스 사용 횟수를 구한다.

	 동위각을 이용하여 한 직선과 평행한 직

선을 작도하면 오른쪽 그림과 같다. 

	 이때 컴퍼스의 최소 사용 횟수는 4회이므

로 a=4

	 한 둔각과 크기가 같은 각을 

작도하면 오른쪽 그림과 같

다. 

	 이때 컴퍼스의 최소 사용 횟

수는 4회이므로 b=4

	 ∴ a+b=4+4=8

A

B

P

Q

C

D

l

A

B

C

DO

Y

QXP

04	 Action   삼각형의 가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 길이의 합보다 

작아야 함을 이용한다.

	 삼각형이 만들어지려면 가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 

길이의 합보다 작아야 한다. 

03	 Action   직각의 삼등분선의 작도이므로	  

∠AOC=∠COD=∠DOB=30ù이다.

	 ④ 작도 순서는 ㉢ → ㉠ → ㉡이다.

직각의 삼등분선의 작도

직각인 ∠XOY의 삼등분선은 다음과 같이 작도할 수 있다.

❶ ‌�점 O를 중심으로 하여 임의의 원을 X

Y

A

B

Q

P

O
❶

❷
❷

❸

❸

 

그려 OX³, OÕY³와 만나는 점을 각각 

A, B라 한다.

❷ ‌�두 점 A, B를 중심으로 하고, 반지

름의 길이가 OÕAÓ인 원을 각각 그려 

❶에서 그린 원과의 교점을 각각 P, 

Q라 한다.

❸ ‌�점 O와 점 P, 점 O와 점 Q를 각각 연결하면 OP³, OQ³가 직각의 

삼등분선이다.

Lecture

	 따라서 삼각형을 만들 수 있는 변의 길이를 순서쌍으로 나타

내면 (2`m, 3`m, 4`m), ((1+2)`m, 3`m, 4`m),

	 (2`m, (1+3)`m, 4`m)의 3개이다.

05	 Action   가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 길이의 합보다 작으면서 

이등변삼각형인 경우를 찾는다.

	 세 변의 길이를 각각 a, a, b라 하면 2a+b=27

	 이를 만족하는 순서쌍 (a, a, b)는 (13, 13, 1), (12, 12, 3), 

(11, 11, 5), (10, 10, 7), (9, 9, 9), (8, 8, 11), (7, 7, 13)

의 7개이다.

06	 Action   △AEC와 △CDB가 합동임을 이용한다.

	 △AEC와 △CDB에서

	 ACÓ=CBÓ

	 ECÓ=DBÓ

	 ∠ACE=∠CBD=60ù

	 ∴ △AECª△CDB ( SAS 합동)� …… 40%

	 따라서 ∠BCD=∠CAE=28ù이므로�

	 ∠ACF=60ù-28ù=32ù� …… 20%

	 △AFC에서 

	 ∠AFC=180ù-(28ù+32ù)=120ù� …… 20%

	 ∴ ∠x=180ù-120ù=60ù� …… 20%

07	 Action   꼭짓점 B에서 대각선 AC에 내린 수선의 발을 F라 하고 합

동인 두 삼각형을 찾는다.

	 오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 B에

서 대각선 AC에 내린 수선의 발

을 F라 하자. 

	 △BOF와 △DOE에서

	 BOÓ=DOÓ 

	 ∠BOF=∠DOE (맞꼭지각) 

	 ∠FBO‌�=90ù-∠BOF	

=90ù-∠DOE=∠EDO

	 ∴ △BOFª△DOE ( ASA 합동)

	 ∴ BFÓ=DEÓ

	 따라서 △ABC와 △ACD는 밑변의 길이와 높이가 각각 

같으므로 넓이가 같다. 

	 즉 △ABC=△ACD=;2!;_160=80`(cmÛ`)이므로 

	 △ACD=;2!;_20_DEÓ=80

	 10DEÓ=80  

	 ∴ DEÓ=8`(cm)�

A

B C

D

E
O

20 cm

F
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08	 Action   △ABC와 △DBE와 △FEC가 합동임을 이용한다.

	 △ABC와 △DBE에서

	 ABÓ=DBÓ

	 BCÓ=BEÓ

	 ∠ABC=60ù-∠ABE=∠DBE

	 ∴ △ABCª△DBE ( SAS 합동) �  yy ㉠

	 또 △ABC와 △FEC에서

	 ACÓ=FCÓ

	 BCÓ=ECÓ

	 ∠ACB=60ù-∠ACE=∠FCE

	 ∴ △ABCª△FEC ( SAS 합동) �  yy ㉡

	 ㉠, ㉡에서 

	 △ABCª△DBEª△FEC`( SAS 합동)

	 ∴ (오각형 EDBCF의 둘레의 길이)�

	 	 =EDÓ+DBÓ+BCÓ+CFÓ+FEÓ	

	 =CAÓ+ABÓ+BCÓ+CAÓ+ABÓ	

	 =3+5+7+3+5=23`(cm)�

11	 Action   EFÓ=BEÓ+DFÓ임을 이용하여 합동인 두 삼각형을 찾는다.

	 △CFE의 둘레의 길이가 정사각형 ABCD의 둘레의 길이

	 의 ;2!;이므로

	 EFÓ+CEÓ+CFÓ=BCÓ+CDÓ

	 ∴ EFÓ‌�=(BCÓ-CEÓ)+(CDÓ-CFÓ)	

=BEÓ+DFÓ

	 △AEF와 △AGF에서

	 AFÓ는 공통

	 AEÓ=AGÓ

	 EFÓ=BEÓ+DFÓ=DGÓ+DFÓ=GFÓ

	 ∴ △AEFª△AGF ( SSS 합동)

	 ∴ ∠EAF=∠GAF

	 이때 

	 ∠EAG‌�=∠EAD+∠DAG	

=∠EAD+∠BAE	 	

=∠BAD	

=90ù

	 ∴ ∠EAF=;2!;∠EAG

	 ∴ ∠EAF=;2!;_90ù=45ù

10	 Action   △GBC와 △EDC가 합동임을 이용한다.

	 △GBC와 △EDC에서

	 BCÓ=DCÓ

	 GCÓ=ECÓ

	 ∠BCG=90ù-∠GCD=∠DCE

	 ∴ △GBCª△EDC ( SAS 합동)

	 ∠EDC=∠GBC=90ù-72ù=18ù

	 ∠DHE=180ù-65ù=115ù

	 따라서 △DHE에서 

	 ∠DEH‌�=180ù-(18ù+115ù)	

=47ù

09	 Action   BGÓ를 그어 △BCG와 △DCE가 합동임을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 BGÓ를 그

으면 △BCG와 △DCE에서

	 BCÓ=DCÓ 

	 CGÓ=CEÓ	  

∠BCG‌�=90ù-∠GCD	

=∠DCE

	 ∴ △BCGª△DCE ( SAS 합동)

	 따라서 △BCG의 넓이는 △DCE의 넓이와 같으므로 

	 ABÓ=x`cm라 하면

	 ;2!;xÛ`=200, xÛ`=400  

	 ∴ x=20 (∵ x>0)

	 따라서 ABÓ의 길이는 20`cm이다.

200 cm™

A

B C

D

E

F
G

12	 Action   △ABF와 △CEF가 합동임을 이용한다.

	 △ABF와 △CEF에서

	 ABÓ=CEÓ

	 ∠B=∠E=90ù

	 ∠BAF‌�=90ù-∠AFB	

=90ù-∠CFE=∠ECF

	 ∴ △ABFª△CEF`( ASA 합동)

	 따라서 ABÓ=CEÓ=8`cm이고

	 BCÓ=BFÓ+FCÓ=EFÓ+FCÓ=6+10=16`(cm)이므로

	 △ABC=;2!;_16_8=64`(cmÛ`)

01 39ù	 02 7개	 03 45ù	 04 108ù		

05 22ù	 06 65ù

뛰어넘기최고
수준

P  39 - P  40 
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03	 Action   ABÓ=4k (k>0)로 놓고 주어진 선분의 길이를 k를 사용하

여 나타내어 본다.

	 ABÓ=4k (k>0)라 하면 BCÓ=7k

	 BEÓ：ECÓ=3：4이므로 

	 BEÓ=3k, ECÓ=4k

	 또 CFÓ：FDÓ=3：1이므로 

	 CFÓ=3k, FDÓ=k

	 △ABE와 △ECF에서

	 ABÓ=ECÓ

	 BEÓ=CFÓ

	 ∠B=∠C=90ù

	 ∴ △ABEª△ECF ( SAS 합동)

01	 Action   주어진 그림은 각의 이등분선을 작도한 것이다.

	 주어진 그림은 ∠ABC의 이등분선인 BDÓ와 ∠ACE의 이

등분선인 CDÓ를 작도한 것이다.

	 ∠ABD=∠DBC=∠x, ∠ACD=∠DCE=∠y라 하면

	 ∠ACB=180ù-(2∠x+78ù)=102ù-2∠x

	 ∠ACB+∠ACE=180ù이므로

	 (102ù-2∠x)+2∠y=180ù

	 2(∠y-∠x)=78ù  

	 ∴ ∠y-∠x=39ù 

	 △BCD에서 ∠x+(180ù-∠y)+∠BDC=180ù이므로

	 ∠BDC=∠y-∠x=39ù	

02	 Action   aÉbÉc, c<a+b이고 a+b+c=18이 되는 자연수 a, b, 

c의 쌍을 모두 찾는다.

	 aÉbÉc, c<a+b이고 a+b+c=18이므로

	 2c<a+b+c에서 2c<18    ∴ c<9

	 이때 c는 자연수이므로 

	 c=1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8

	 또 aÉc, bÉc이므로 a+b+cÉc+c+c=3c

	 즉 18É3c이므로 6Éc 

	 ∴ c=6, 7, 8

	 Ú ‌�c=6이면 a+b=12에서 	

(a, b)는 (6, 6)의 1개

	 Û ‌�c=7이면 a+b=11에서 	

(a, b)는 (4, 7), (5, 6)의 2개

	 Ü ‌�c=8이면 a+b=10에서 	

(a, b)는 (2, 8), (3, 7), (4, 6), (5, 5)의 4개

	 Ú ~ Ü에서 구하는 삼각형의 개수는 

	 1+2+4=7(개)

04	 Action   △ABD와 △EBC가 합동임을 이용한다.

	 ∠ABE=∠EBC=∠a라 하면 

	 ∠ACB=∠ABC=2∠a

	 △BCD에서 BCÓ=BDÓ이므로 

	 ∠BDC=∠BCD=2∠a

	 ∠a+2∠a+2∠a=180ù이므로  

	 5∠a=180ù    ∴ ∠a=36ù

	 △ABC에서 

	 ∠BAC‌�=180ù-(2∠a+2∠a)	

=180ù-4∠a	

=180ù-4_36ù=36ù  

	 △ABD와 △EBC에서

	 ABÓ=EBÓ

	 BDÓ=BCÓ

	 ∠ABD=∠EBC

	 ∴ △ABDª△EBC ( SAS 합동)

	 ∴ ∠BEC=∠BAD=36ù

	 △ABE에서 BAÓ=BEÓ이므로 

	 ∠AEB=;2!;_(180ù-36ù)=72ù

	 ∴ ∠AEC‌�=∠AEB+∠BEC	

=72ù+36ù=108ù

05	 Action   ADÓ의 연장선 위에 ACÓ=DFÓ인 점 F를 잡고 합동인 두 삼

각형을 찾는다.

	 오른쪽 그림과 같이 ADÓ의 연장

선 위에 ACÓ=DFÓ인 점 F를 잡

으면

	 AEÓ‌�=ACÓ+CEÓ	

=DFÓ+AÕDÓ=AFÓ

	 △AFE에서

	  ∠AFE=∠AEF=;2!;_(180ù-60ù)=60ù

	 즉 △AFE는 정삼각형이므로 AFÓ=FEÓ=AEÓ

	 △ABE와 △FDE에서

	 ABÓ=FÕDÓ

	 AEÓ=FEÓ

	 ∠EAB=∠EFD=60ù

	 ∴ △ABEª△FDE ( SAS 합동)

82∞

60∞

60∞

A

B

C

D E

F

	 따라서 AEÓ=EFÓ이고

	 ∠AEF‌�=180ù-(∠AEB+∠FEC)	

=180ù-(∠EFC+∠FEC)	

=180ù-90ù=90ù

	 이므로 △AEF는 직각이등변삼각형이다.  

	 ∴ ∠AFE=45ù
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	 ∴ ∠ABE=∠FDE=180ù-82ù=98ù

	 따라서 △ABE에서 

	 ∠AEB=180ù-(60ù+98ù)=22ù�

06	 Action   ADÓ의 연장선과 FEÓ의 연장선의 교점을 G로 놓고 합동인 두 

삼각형을 찾는다.

	
G

25∞

50∞ 25∞

B C

A D

E

F

	 위 그림과 같이 ADÓ의 연장선과 FEÓ의 연장선의 교점을 G

라 하자.

	 △GDE와 △BCE에서 

	 DEÓ=CEÓ

	 ∠GDE=∠BCE=90ù

	 ∠DEG=∠CEB (맞꼭지각)

	 ∴ △GDEª△BCE ( ASA 합동)

	 ∴ DGÓ=CBÓ

	 즉 △DFG는 DFÓ=DGÓ인 이등변삼각형이므로

	 ∠DGE=∠DFE=25ù

	 △DFG에서 

	 ∠FDG=180ù-(25ù+25ù)=130ù

	 ∴ ∠ADF=180ù-∠FDG=180ù-130ù=50ù

	 이때 △DAF는 DAÓ=DFÓ인 이등변삼각형이므로

	 	 ∠DAF=;2!;_(180ù-50ù)=65ù

01 280ù		  02 a∥r, c∥q

03 104ù		  04 90`cmÛ`

창의 사고력교과서 속 P  41 - P  42 

01	 Action   ∠x：∠y：∠z=2：2：3이므로

	 ∠x=2m, ∠y=2m, ∠z=3m (m>0)으로 놓는다.

	 �∠x：∠y：∠z=2：2：3이므로

	 ∠x=2m, ∠y=2m, ∠z=3m (m>0)이라 하면

	 ∠x+2∠y+∠z=360ù에서

	 2m+4m+3m=360ù, 9m=360ù  

	 ∴ m=40ù

	 따라서 ∠x=80ù, ∠y=80ù, ∠z=120ù이므로

	 ∠x+∠y+∠z=80ù+80ù+120ù=280ù

02	 Action   서로 다른 두 직선이 다른 한 직선과 만날 때 생기는 엇각의 

크기가 같으면 두 직선은 서로 평행함을 이용한다.

	 �서로 다른 두 직선이 다

른 한 직선과 만날 때 생

기는 엇각의 크기가 같으

면 두 직선은 서로 평행

하므로 오른쪽 그림에서 

a∥r, c∥q이다.

35∞
35∞

c

q

55∞
55∞

a

r

03	 Action   입사각과 반사각의 크기는 서로 같음을 이용한다.

	 �오른쪽 그림에서 두 평면거

울이 서로 평행하므로	  

∠a=38ù (엇각)

	 이때 입사각과 반사각의 크

기는 서로 같으므로 	

∠b=∠a=38ù

	 따라서 ∠a+∠x+∠b=180ù이므로	 	

38ù+∠x+38ù=180ù    ∴ ∠x=104ù

38∞

38∞

xa

b

평면거울

평면거울

태양

04	 Action   두 점 D, E에서 AIÓ, BFÓ의 연장선에 각각 수선의 발을 내린 

후 합동인 삼각형을 찾는다.

	 �오른쪽 그림과 같이 점 D에서 

AIÓ의 연장선에 내린 수선의 발

을 J라 하고, 점 E에서 BFÓ의 연

장선에 내린 수선의 발을 K라 하

면

	 △ADJ와 △ABC에서

	 ADÓ=ABÓ 

	 ∠DAJ=90ù-∠JAB=∠BAC

	 ∠ADJ=90ù-∠DAJ=90ù-∠BAC=∠ABC

	 ∴ △ADJª△ABC ( ASA 합동)

	 따라서 DJÓ=BCÓ=12`cm이므로

	 △AID=;2!;_AIÓ_DJÓ=;2!;_5_12=30`(cmÛ`)

	 같은 방법으로 

	 △EBKª△ABC ( ASA 합동)

	 ∴ EÕKÓ=ACÓ=5`cm

	 △BEF=;2!;_BFÓ_EÕKÓ=;2!;_12_5=30`(cmÛ`)

	 △CGH=;2!;_CGÓ_HCÓ=;2!;_12_5=30`(cmÛ`)

	 ∴ (색칠한 부분의 넓이)‌�=△AID+△BEF+△CGH	

=30+30+30	

=90`(cmÛ`)

K

J

E

12 cm

13 cm 5 cm

A

B HC

D

F G

I



Ⅱ. 평면도형  |  21

최 • 고 • 수 • 준 •  수 • 학

01	 Action   다각형의 한 꼭짓점에서의 내각과 외각의 크기의 합은 180ù

이다.

	 ∠x=180ù-52ù=128ù

	 ∠y=180ù-114ù=66ù

	 ∴ ∠x-∠y=128ù-66ù=62ù

다각형1.

II . 평면도형

01 62ù	 02 ①, ⑤	 03 41ù	 04 36ù

05 120ù	 06 125ù	 07 163ù	 08 95ù

09 12ù	 10 25ù	 11 27ù	 12 71ù

13 11	 14 ④	 15 9개	 16 90개

17 정십각형	 18 ⑤	 19 12	 20 25ù

21 54개	 22 ②	 23 60ù	 24 ②

25 310ù	 26 144ù	 27 45ù	 28 ④

29 150ù	 30 ⑴ 72ù  ⑵ 30ù	 31 14ù

32 96ù

입문하기최고
수준

P  45 - P  49 

02	 Action   다각형과 정다각형에 대하여 생각해 본다.

	 ② ‌�변의 길이가 모두 같고, 내각의 크기가 모두 같은 다각형

이 정다각형이다.

	 ③ 다각형의 한 꼭짓점에 대하여 외각은 2개가 있다.

	 ④ ‌�정삼각형의 한 내각의 크기는 60ù, 한 외각의 크기는 120ù

이므로 한 내각의 크기와 한 외각의 크기는 같지 않다.

04	 Action   삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180ù임을 이용한다.

	 삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180ù이므로 가장 작은 각의 

크기는

	 180ù_
2

2+3+5
=180ù_;5!;=36ù

삼각형 ABC에서 ∠A：∠B：∠C=x：y：z일 때,

∠A=180ù_ x
x+y+z

∠B=180ù_ y
x+y+z

∠C=180ù_ z
x+y+z

Lecture

03	 Action   삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180ù임을 이용한다.

	 △ABC에서

	 ∠ACB=180ù-(50ù+46ù)=84ù

	 ∠DCE=∠ACB=84ù (맞꼭지각)이므로

	 △DCE에서

	 ∠x=180ù-(55ù+84ù)=41ù

삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180ù이므로

∠a+∠b=180ù-∠x

∠c+∠d=180ù-∠x

∴ ∠a+∠b=∠c+∠d

Lecture

05	 Action   BDÓ를 긋고 삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180ù임을 이용

한다.

	 오른쪽 그림과 같이 BDÓ를 그으면 

△ABD에서

	 ∠CBD+∠CDB

	 =180ù-(60ù+25ù+35ù)

	 =60ù

	 따라서 △CBD에서 

	 ∠x‌�=180ù-(∠CBD+∠CDB)	

‌�=180ù-60ù	

=120ù

	 다른 풀이   

	 오른쪽 그림과 같이 직선 AC를 그

으면

	 △ABC와 △ACD에서

	 ∠x‌�=(∠a+25ù)+(∠b+35ù)	

=∠a+∠b+60ù	

=60ù+60ù	

=120ù

60∞

35∞25∞
x

A

C

B D

a

a+25∞
b+35∞

b

35∞25∞

A

B

C

D

06	 Action   ∠IBC+∠ICB=;2!;_(∠ABC+∠ACB)임을 이용한다.

	 △ABC에서

	 ∠ABC+∠ACB=180ù-70ù=110ù� …… 30%

	 ∴ ∠IBC+∠ICB=;2!;_(∠ABC+∠ACB)

	 ∴ ∠IBC+∠ICB=;2!;_110ù=55ù� …… 40%

	 따라서 △IBC에서

	 ∠x‌�=180ù-(∠IBC+∠ICB) 

=180ù-55ù	

=125ù� …… 30%

x x

a

b

c

d
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08	 Action   먼저 ∠ACB의 크기를 구한다.

	 △ABC에서 

	 75ù+65ù+∠ACB=180ù  

	 ∴ ∠ACB=40ù� …… 40%

	 ∠ACD=;2!;∠ACB=;2!;_40ù=20ù� …… 20%

	 따라서 △ADC에서 

	 ∠x�=75ù+20ù=95ù� …… 40%

09	 Action   △ABC에서 ABÓ=ACÓ이므로 ∠B=∠ACB이다.

	 △ABC는 ABÓ=ACÓ인 이등변삼각형이므로

	 ∠B=;2!;_(180ù-52ù)=64ù

	 △DBC는 CBÓ=CDÓ인 이등변삼각형이므로 

	 ∠BDC=∠B=64ù

	 따라서 △ADC에서 

	 ∠x=64ù-52ù=12ù 

	 다른 풀이   

	 △ABC는 ABÓ=ACÓ인 이등변삼각형이므로

	 ∠B=∠ACB

	 ∠B=;2!;_(180ù-52ù)=64ù

	 △DBC는 CBÓ=CDÓ인 이등변삼각형이므로

	 ∠BDC=∠B=64ù

	 ∴ ∠DCB=180ù-(64ù+64ù)=52ù

	 ∴ ∠x‌�=∠ACB-∠DCB	

=64ù-52ù=12ù

10	 Action   이등변삼각형의 두 내각의 크기는 서로 같음을 이용한다.

	 △ABC에서 ∠ACB=∠ABC=∠x

	 ∴ ∠CAD=∠x+∠x=2∠x

	 △ACD에서 ∠CDA=∠CAD=2∠x

	 △DBC에서 ∠DCE=∠x+2∠x=3∠x

	 △DCE에서 ∠DEC=∠DCE=3∠x

	 △DBE에서 ∠EDF=∠x+3∠x=4∠x

	 즉 4∠x=100ù이므로 ∠x=25ù�

07	 Action   삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않은 두 내각의 크

기의 합과 같음을 이용한다.

	 △ABD에서

	 ∠x=85ù-40ù=45ù

	 △ADC에서

	 ∠y=33ù+85ù=118ù

	 ∴ ∠x+∠y=45ù+118ù=163ù

11	 Action   삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않은 두 내각의 크

기의 합과 같음을 이용한다.

	 △ABC에서 ∠ACE=54ù+∠ABC

	 ∴ ∠DCE=;2!;∠ACE=;2!;_(54ù+∠ABC)

	 ∴ ∠PCE=27ù+;2!;∠ABC� yy ㉠

	 △DBC에서 ∠DCE=∠x+;2!;∠ABC� yy ㉡

	 이때 ㉠, ㉡에서

	 27ù+;2!;∠ABC=∠x+;2!;∠ABC  

	 ∴ ∠x=27ù�

12	 Action   크기가 주어진 각을 내각으로 갖는 삼각형을 찾는다.

	 오른쪽 그림에서 

(∠x+∠y)+45ù+64ù=180ù

	 (∠x+∠y)+109ù=180ù

	 ∴ ∠x+∠y‌�=180ù-109ù	

=71ù

36∞

45∞
64∞

28∞
x

x+y

y

13	 Action   n각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는	

(n-3)개이다.

	 팔각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는 

8-3=5(개)

	 ∴ a=5

	 이때 생기는 삼각형의 개수는 

	 8-2=6(개)

	 ∴ b=6

	 ∴ a+b=5+6=11�

14	 Action   주어진 다각형이 어떤 다각형인지 구한다.

	 주어진 다각형을 n각형이라 하면

	 n-3=8    ∴ n=11

	 따라서 십일각형의 대각선의 개수는

	
11_(11-3)

2
=44(개)

15	 Action   n각형의 대각선의 개수는 
n(n-3)

2
개임을 이용하여 주어 

	 진 다각형이 어떤 다각형인지 구한다.

	 주어진 다각형을 n각형이라 하면

	
n(n-3)

2
=27 

	 n(n-3)=54=9_6    ∴ n=9

	 따라서 구각형의 꼭짓점의 개수는 9개이다.
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17	 Action   변의 길이가 모두 같고, 내각의 크기가 모두 같은 다각형은 정

다각형이다.

	 ㈎에서 구하는 다각형은 정다각형이다.� …… 30%

	 구하는 다각형을 정 n각형이라 하면 ㈏에서

	
n(n-3)

2
=35� …… 20%

	 n(n-3)=70=10_7    ∴ n=10� …… 30%

	 따라서 구하는 다각형은 정십각형이다.� …… 20%

22	 Action   다각형의 외각의 크기의 합은 360ù임을 이용한다.

	 다각형의 외각의 크기의 합은 360ù이므로

	 ∠x+(180ù-115ù)+∠y+(180ù-120ù)+(180ù-78ù)

	 =360ù

	 ∠x+∠y+227ù=360ù    ∴ ∠x+∠y=133ù 

18	 Action   n각형의 내부의 한 점에서 각 꼭짓점에 선분을 그으면 n개의 

삼각형이 생긴다.

	 주어진 다각형을 n각형이라 하면 n각형의 내부의 한 점에서 

각 꼭짓점에 선분을 그었을 때 생기는 삼각형의 개수는 n개

이므로 n=13

	 따라서 십삼각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개

수는 13-3=10(개)

19	 Action   버스 노선의 개수는 팔각형의 변의 개수와 같고, 철도 노선의 

개수는 팔각형의 대각선의 개수와 같다.

	 버스 노선의 개수는 팔각형의 변의 개수와 같으므로 a=8

	 철도 노선의 개수는 팔각형의 대각선의 개수와 같으므로

	 b=
8_(8-3)

2
=20	

	 ∴ b-a=20-8=12

원 위의 n개의 점에서

⑴ 이웃하는 점을 연결하면 ➡ n각형의 변의 개수

⑵ 이웃하지 않은 점을 연결하면 ➡ n각형의 대각선의 개수

Lecture

20	 Action   n각형의 내각의 크기의 합은 180ù_(n-2)임을 이용한다.

	 오각형의 내각의 크기의 합은 180ù_(5-2)=540ù이므로

	 (3∠x-10ù)+130ù+110ù+(5∠x+5ù)+105ù=540ù

	 8∠x+340ù=540ù, 8∠x=200ù

	 ∴ ∠x=25ù

21	 Action   주어진 다각형이 어떤 다각형인지 구한다.

	 주어진 다각형을 n각형이라 하면 

	 180ù_(n-2)=1800ù

	 n-2=10    ∴ n=12

	 따라서 십이각형의 대각선의 개수는

	
12_(12-3)

2
=54(개)

23	 Action   보조선을 그어 내각의 크기의 합을 구할 수 있는 다각형을 이

용한다.

	 오른쪽 그림에서	  

∠a+∠b=60ù+40ù=100ù�…… 40%

	 사각형의 내각의 크기의 합은 360ù이므

로�

	 (∠a+∠x)+105ù+95ù+(∠b+∠y)	

=360ù  � …… 40%

	 ∠x+∠y+300ù=360ù    ∴ ∠x+∠y=60ù�…… 20%

a
b

60∞
40∞
95∞105∞

x

y

24	 Action   보조선을 그어 내각의 크기의 합을 구할 수 있는 다각형을 이

용한다.

	 오른쪽 그림에서	  

	 ∠a+∠b=∠x+∠y

	 육각형의 내각의 크기의 합은 

	 180ù_(6-2)=720ù이므로

	 (∠a+85ù)+115ù+123ù+100ù

	 +140ù+(∠b+75ù)=720ù

	 ∠a+∠b+638ù=720ù    ∴ ∠a+∠b=82ù

	 ∴ ∠x+∠y=∠a+∠b=82ù�

x y

a b
85∞ 75∞

140∞

100∞123∞

115∞

25	 Action   삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않은 두 내각의 크

기의 합과 같음을 이용하여 크기가 같은 각을 찾는다.

	 오른쪽 그림에서 다각형의 외각의 크

기의 합은 360ù이므로	  

	 (∠a+50ù)+(∠b+∠c)

� +(∠d+∠e)+(∠f+∠g)=360ù

	 ∴ ‌�∠a+∠b+∠c+∠d+∠e+∠f	

� +∠g=310ù

50∞a

b

c

d e

f

gb+c

d+e f+g

a+50∞

16	 Action   n각형의 한 꼭짓점에서 대각선을 모두 그었을 때 생기는 삼

각형의 개수는 (n-2)개이다.

	 주어진 다각형을 n각형이라 하면

	 n-2=13    ∴ n=15

	 따라서 십오각형의 대각선의 개수는

	
15_(15-3)

2
=90(개)
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29	 Action   △ABP, △PCD는 각각 이등변삼각형임을 이용하여 

∠BPA, ∠CPD의 크기를 각각 구한다.

	 ABÓ=BCÓ=BPÓ이므로 △ABP는 이등변삼각형이다.�

� …… 20%

	 이때 ∠ABP=90ù-60ù=30ù이므로

	 ∠BPA=;2!;_(180ù-30ù)=75ù� …… 30%

30	 Action   정오각형과 정육각형의 한 내각의 크기를 각각 구한다.

	 ⑴ 정오각형의 한 내각의 크기는 

	   
180ù_(5-2)

5
=108ù

	   ∠BAC=;2!;_(180ù-108ù)=36ù 

	   ∠ABE=;2!;_(180ù-108ù)=36ù

	   따라서 △ABF에서 

	 	 ∠x=36ù+36ù=72ù

	 ⑵ 정육각형의 한 내각의 크기는 

	 	
180ù_(6-2)

6
=120ù

	   ∠AFC=;2!;∠AFE=;2!;_120ù=60ù

	   △ABF에서 

	 	 ∠AFB=;2!;_(180ù-120ù)=30ù  

	   ∴ ∠x=60ù-30ù=30ù

26	 Action   정 n각형의 한 내각의 크기는 
180ù_(n-2)

n
임을 이용한다.

	 주어진 정다각형을 정 n각형이라 하면

	 n-3=7    ∴ n=10

	 따라서 정십각형의 한 내각의 크기는

	
180ù_(10-2)

10
=144ù

27	 Action   정 n각형의 한 외각의 크기는 
360ù
n

임을 이용한다.

	 주어진 정다각형을 정 n각형이라 하면

	 180ù_(n-2)=1080ù

	 n-2=6    ∴ n=8

	 따라서 정팔각형의 한 외각의 크기는

	
360ù
8

=45ù

31	 Action   정오각형의 한 내각의 크기를 구한 후 평행선의 성질을 이용

한다.

	 정오각형의 한 내각의 크기는 

	
180ù_(5-2)

5
=108ù

	 오른쪽 그림과 같이 점 B를 지나

고 두 직선 l, m에 평행한 직선을 

그으면

	 ∠ABH=∠FAB=50ù (엇각)

	 ∴ ∠HBC=108ù-50ù=58ù

	 따라서 ∠BCI=∠HBC=58ù (엇각)이므로

	 ∠x=180ù-(58ù+108ù)=14ù

l

mx

50∞
AF

B

C
D

E

I G

H

32	 Action   정육각형과 정오각형의 한 외각의 크기를 각각 구한다.

	 정육각형의 한 외각의 크기는 
360ù
6

=60ù

	 정오각형의 한 외각의 크기는 
360ù
5

=72ù

	 ∴ ∠x‌�=360ù-{60ù+(60ù+72ù)+72ù}	

=96ù

28	 Action   주어진 정다각형이 어떤 정다각형인지 구한다.

	 한 내각과 그와 이웃하는 외각의 크기의 합은 180ù이므로

	 (한 외각의 크기)=180ù_
2

7+2
=40ù (③)

	 구하는 정다각형을 정n각형이라고 하면 다각형의 외각의 크

기의 합은 항상 360ù이므로

	
360ù
n

=40ù    ∴ n=9

	 따라서 구하는 정다각형은 정구각형이다. (①)

	 ② 내각의 크기의 합은 180ù_(9-2)=1260ù

	 ④ 대각선의 개수는 
9_(9-3)

2
=27(개)

	 ⑤ ‌�한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는 	

9-3=6(개)

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

정 n각형에서

(한 내각의 크기)：(한 외각의 크기)= 180ù_(n-2)
n

：
360ù
n

이므로 (한 내각의 크기)：(한 외각의 크기)=(n-2)：2

한편 문제에서 한 내각의 크기와 한 외각의 크기의 비가 7：2, 즉

(9-2)：2이므로 구하는 정다각형은 정구각형이다.

Lecture

	 같은 방법으로 

	 ∠CPD=75ù� …… 20%

	 ∴ ∠x=360ù-(75ù+60ù+75ù)=150ù� …… 30%
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01	 Action   점들을 연결하여 만들 수 있는 정사각형을 크기가 작은 것부

터 빠짐없이 세어 본다.

	

	

	 따라서 구하는 정사각형의 개수는

	 12+6+2+6+4=30(개)

12개 6개 2개

6개 4개

02	 Action   BCÓ를 긋고 삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180ù임을 이용

한다.

	 오른쪽 그림과 같이 BCÓ를 그

으면 △FED와 △FBC에서

	 ∠FBC+∠FCB

	 =20ù+10ù

	 =30ù

	 △ABC에서

	 75ù+(55ù+∠FBC)+(∠FCB+∠x)=180ù

	 75ù+55ù+30ù+∠x=180ù

	 ∴ ∠x=20ù

75∞

20∞ 10∞
55∞

x

A

B C

D E
F

03	 Action   ∠BED=∠a, ∠CEF=∠b로 놓고 ∠a+∠b의 크기를  

구한다.

	 ∠BED=∠a, ∠CEF=∠b라 하면

	 △BED에서 BDÓ=BEÓ이므로 

	 ∠BDE=∠BED=∠a

	 ∴ ∠DBE=180ù-2∠a� …… 20%

	 △CFE에서 CEÓ=CFÓ이므로 

	 ∠CFE=∠CEF=∠b

	 ∴ ∠FCE=180ù-2∠b� …… 20%

04	 Action   ∠BAC+∠BCA의 크기를 구한다.

	 △ACD에서 

	 ∠DAC+∠DC�A=180ù-70ù=110ù이므로

	 ∠EAC+∠ACF‌�=2(∠DAC+∠DCA)	

=2_110ù=220ù

	 ∴ ∠BAC+∠BCA�

	 	 =(180ù-∠EAC)+(180ù-∠ACF)

	 	 =360ù-220ù=140ù

	 따라서 △ABC에서

	 ∠B‌�=180ù-(∠BAC+∠BCA)	

=180ù-140ù=40ù�

05	 Action   삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않은 두 내각의 크

기의 합과 같음을 이용한다.

	 ∠a‌�=180ù-(90ù+20ù+10ù+35ù)	

=25ù� …… 30%

	 ∠b‌�=∠a+20ù	

=25ù+20ù=45ù� …… 30%

	 ∠c=180ù-(90ù+35ù)=55ù� …… 30%

	 ∴ ∠a+∠b+∠c‌�=25ù+45ù+55ù	

=125ù � …… 10%

06	 Action   ∠BAD=∠DAC=∠a, ∠ABE=∠EBC=∠b로 놓고 

∠a+∠b의 크기를 구한다.

	 ∠BAD=∠DAC=∠a, ∠ABE=∠EBC=∠b라 하면

	 △ABC에서 

	 2∠a+2∠b+40ù=180ù  

	 2(∠a+∠b)=140ù  

	 ∴ ∠a+∠b=70ù

	 △ABD에서 ∠x=∠a+2∠b 

	 △ABE에서 ∠y=2∠a+∠b

	 ∴ ∠x+∠y�=(∠a+2∠b)+(2∠a+∠b)	

=3∠a+3∠b	

=3(∠a+∠b)� 	

=3_70ù=210ù

01 30개	 02 20ù	 03 61ù	 04 40ù	

05 125ù	 06 210ù	 07 19ù	 08 540ù

09 13개	 10 104개	 11 325ù	 12 540ù

13 140ù	 14 정십이각형	 15 8장	 16 96ù

완성하기최고
수준

P  50- P  53 	 따라서 △ABC에서 

	 58ù+(180ù-2∠a)+(180ù-2∠b)=180ù

	 2(∠a+∠b)=238ù  

	 ∴ ∠a+∠b=119ù� …… 40%

	 ∴ ∠x‌�=180ù-(∠a+∠b)	

=180ù-119ù=61ù� …… 20%
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07	 Action   삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않은 두 내각의 크

기의 합과 같음을 이용한다.

	 ∠ABD=∠DBE=∠EBC=∠a,	  

∠ACD=∠DCE=∠ECF=∠b라 하면

	 △ABC에서 

	 57ù+3∠a=3∠b 

	 3∠b-3∠a=57ù    ∴ ∠b-∠a=19ù

	 △DBC에서 

	 ∠x+2∠a=2∠b

	 ∴ ∠x‌�=2∠b-2∠a	

=2(∠b-∠a)	 	

=2_19ù=38ù

	 △EBC에서 ∠y+∠a=∠b  

	 ∴ ∠y=∠b-∠a=19ù

	 ∴ ∠x-∠y=38ù-19ù=19ù

08	 Action   삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않은 두 내각의 크

기의 합과 같음을 이용한다.

	 오른쪽 그림의 △ACJ에서	

∠a+∠c+∠e+∠f=180ù

	 △BHG에서	 

∠b+∠h+∠g=180ù

	 △IDJ에서 

∠i+∠d+∠j=180ù

	 ∴ ∠a+∠b+∠c+∠d+∠e+∠f+∠g+∠h+∠i+∠j

	 	 =180ù_3=540ù

a

b

c d

ef

ji i

g e+f

g

h

A

JH

C D

B E
FG

I

09	 Action   사각형, 오각형은 한 꼭짓점에서 그은 대각선에 의하여 각각 

2개, 3개의 삼각형으로 나누어짐을 이용한다.

	 은수에게 주어진 다각형을 m각형이라 하면 

	 m-2=3에서 m=5 

	 즉 은수에게 주어진 다각형은 오각형이므로 변의 개수는 	

5개이다.

	 영민이에게 주어진 다각형을 n각형이라 하면 

	 사각형, 오각형은 한 꼭짓점에서 그은 대각선에 의하여 각각 

2개, 3개의 삼각형으로 나누어지므로 n각형은

	 1+2+3=6(개)의 삼각형으로 나누어진다.

	 n-2=6에서 n=8

	 즉 영민이에게 주어진 다각형은 팔각형이므로 변의 개수는 	

8개이다.

	 따라서 구하는 다각형의 변의 개수의 합은 

	 5+8=13(개)

10	 Action   주어진 다각형이 어떤 다각형인지 구한다.

	 구하는 다각형을 n각형이라 하면 

	 a=n-3, b=n-2� …… 40%

	 a+b=27이므로 

	 (n-3)+(n-2)=27 

	 2n=32    ∴ n=16� …… 30%

	 따라서 십육각형의 대각선의 개수는

	
16_(16-3)

2
=104(개)� …… 30%

11	 Action   ∠BGD=∠a+∠GHA=∠a+∠e+35ù임을 이용한다.

	 오른쪽 그림의 △EFH에서

	 ∠EHA=∠e+35ù

	 △AGH에서

	 ∠BGD‌�=∠a+∠GHA	

=∠a+∠e+35ù

	 이므로

	 ∠a+∠e=∠BGD-35ù

	 ∴ ∠a+∠b+∠c+∠d+∠e

  	   =∠BGD-35ù+∠b+∠c+∠d

  	   =(사각형 BCDG의 내각의 크기의 합)-35ù

  	   ‌� =360ù-35ù	

=325ù�

35∞

a

b

c

d

e

C

B D

AE

F

H
G

12	 Action   보조선을 긋고 삼각형 또는 사각형의 내각의 크기의 합을 이

용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 BCÓ와 ADÓ를 

그으면

	 ∠CAD+∠BDA

	 =∠ACB+∠DBC

	 ∴ ‌�∠a+∠b+∠c+∠d+∠e	

� +∠f+∠g
	 	 =‌�(사각형 BCEG의 내각의 크기의 합)

� +(삼각형 ADF의 내각의 크기의 합)

	 	 =360ù+180ù=540ù

	 다른 풀이   

	 주어진 그림을 가운데의 칠각형과 7개의 삼각형으로 나누어 

생각하면

	 ∠a+∠b+∠c+∠d+∠e+∠f+∠g
	 =180ù_7-(칠각형의 외각의 크기의 합)_2

	 =180ù_7-360ù_2

	 =540ù

ab

c

d
e

f

g

AB

C

D
E

F

G
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13	 Action   n각형의 모든 내각과 외각의 크기의 합은 180ù_n임을 이

용한다.

	 주어진 정다각형을 정 n각형이라 하면

	 모든 내각과 외각의 크기의 합은 180ù_n이므로

	 180ù_n=1620ù  

	 ∴ n=9

	 따라서 정구각형의 한 내각의 크기는

	
180ù_(9-2)

9
=140ù

n각형의 내각과 외각의 크기의 합

(n각형의 내각의 크기의 합)+(n각형의 외각의 크기의 합)

=180ù_(n-2)+360ù

=180ù_n-360ù+360ù

=180ù_n

Lecture

16	 Action   정삼각형, 정사각형, 정오각형의 한 내각의 크기를 각각 구한

다.

	 정삼각형, 정사각형, 정오각형의 한 내각의 크기는 각각 60ù, 

	 90ù, 
180ù_(5-2)

5
=108ù이다. 

01 80ù	 02 49	 03 360ù	 04 5

05 20	 06 22종류

뛰어넘기최고
수준

P  54 - P  55 

01	 Action   BDÓ를 긋고 삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180ù임을 이용

한다.

	 오른쪽 그림과 같이 BDÓ를 긋고 

∠ABE=∠EBC=∠a,	

∠ADE=∠EDC=∠b라 하면 

	 △CBD에서 

	 ∠CBD+∠CDB‌�=180ù-160ù	

=20ù

	 △EBD에서 

	 ∠EBD+∠EDB=180ù-120ù=60ù

	 이때 ∠EBD=∠a+∠CBD, ∠EDB=∠b+∠CDB이

므로

	 (∠a+∠CBD)+(∠b+∠CDB)=60ù 

	 ∠a+∠b+20ù=60ù  

	 ∴ ∠a+∠b=40ù

	 따라서 △ABD에서

	 ∠A‌�=180ù-(∠B+∠D)	

=180ù-{(2∠a+∠CBD)+(2∠b+∠CDB)}	

=180ù-{2(∠a+∠b)+(∠CBD+∠CDB)}	

=180ù-(80ù+20ù)	

=80ù�

120∞

A

C

B D

E

160∞

14	 Action   만들어지는 다각형은 한 외각의 크기가 30ù인 정다각형이다.

	 만들어지는 다각형은 모든 변의 길이가 같고, 모든 외각의 크

기가 30ù로 같으므로 정다각형이다.

	 만들어지는 정다각형을 정 n각형이라 하면

	
360ù
n

=30ù    ∴ n=12

	 따라서 만들어지는 다각형은 정십이각형이다.

15	 Action   원의 내부에 생기는 정다각형의 한 내각의 크기를 구해 본다.

	 정오각형의 한 내각의 크기는 

	
180ù_(5-2)

5
=108ù

	 즉 원의 내부에 생기는 정 n각형의 한 내각의 크기는 

	 360ù-2_108ù=144ù

	 이때 
180ù_(n-2) 

n
=144ù에서

	 180ù_n-360ù=144ù_n

	 36ù_n=360ù  

	 ∴ n=10

	 따라서 원주를 빈틈없이 채우려면 정오각형 모양의 색종이

가 8장 더 필요하다.

	 오른쪽 그림의 △ICD에서 

∠CID=60ù

	 사각형 AFGE에서 

	 ∠FGE=90ù

	 △HDE에서 

	 ∠HED=108ù-90ù=18ù, 

∠HDE=108ù-60ù=48ù이므로

	 ∠EHD=180ù-(18ù+48ù)=114ù

	 ∴ ∠IHG=∠EHD=114ù (맞꼭지각)

	 따라서 사각형 IJGH의 내각의 크기의 합은 360ù이므로

	 60ù+∠x+90ù+114ù=360ù

	 ∠x+264ù=360ù  

	 ∴ ∠x=96ù�

x

A

B

H

C D

E
F

G

I

J
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03	 Action   ABÓ, BCÓ, CDÓ, DAÓ를 그어 사각형의 내각의 합을 이용한다.

	 오른쪽 그림과 같이 ABÓ, BCÓ, CDÓ, 

DAÓ를 그으면

	 △ABF에서	 

∠FAB+∠FBA=180ù-∠f

	 △BCG에서	 

∠GBC+∠GCB=180ù-∠g
	 △CDH에서 

	 ∠HCD+∠HDC=180ù-∠h 

	 △DAE에서 

	 ∠EDA+∠EAD=180ù-∠e

	 사각형 ABCD의 내각의 크기의 합은 360ù이므로

	 ∠a+∠b+∠c+∠d+(180ù-∠f)+(180ù-∠g)
	 � +(180ù-∠h)+(180ù-∠e)

	 =‌�(∠a+∠b+∠c+∠d)-(∠e+∠f+∠g+∠h)+720ù

	 =360ù

	 ∴ ‌�(∠e+∠f+∠g+∠h)-(∠a+∠b+∠c+∠d)	

=360ù�

a

b c

d
e

f

g

hH

B C

A D

E
F

G

02	 Action   정 n각형의 대각선의 개수는 
n(n-3)

2
개이다.

	 정십이각형의 대각선의 개수는 
12_(12-3) 

2
=54(개)이

	 므로 a=54

	 또, 길이가 서로 다른 대각선의 개수는 

오른쪽 그림과 같이 5개이므로 b=5

	 ∴ a-b=54-5=49

04	 Action   길이가 3, x, y인 세 변의 연장선으로 삼각형을 만들어 본다.

	 오른쪽 그림과 같이 길이가 3, x, y

인 세 변의 연장선으로 삼각형 

ABC를 만들면 주어진 육각형의 

내각의 크기가 모두 같으므로 한 

	 외각의 크기도 
360ù
6

=60ù로 모두 

	 같다.

	 따라서 △ABC는 정삼각형이므로 세 변의 길이가 모두 같

다.

	 즉 4+3+3=3+x+5=5+y+4

	 ∴ x=2, y=1

	 ∴ 2x+y=2_2+1=5�

A

B Cx

y

3

3
3

3

5

5

4
44

5

05	 Action   주어진 그림은 정 n각형의 한 변을 밑변으로 하는 합동인 n개

의 이등변삼각형을 꼭짓점끼리 붙여 놓은 것이다.

	 주어진 그림은 정 n각형의 한 변을 밑변으로 하는 합동인 n

개의 이등변삼각형을 꼭짓점끼리 붙여 놓은 것이다.

	 ∠AÁBªBÁ=∠a, ∠B£BªBÁ=∠b라 하면

	 △AÁBªBÁ은 이등변삼각형이므로 

	 ∠AÁBÁBª=∠AÁBªBÁ=∠a

	 △AÁBªBÁ에서 ∠AÁ+2∠a=180ù  

	 ∴ ∠AÁ=180ù-2∠a

	 이때 △AªB£Bªª△AÁBªBÁ ( SAS 합동)이므로

	 ∠AªBªB£=∠AÁBÁBª=∠a

	 ∴ ∠AªBªAÁ‌�=∠AÁ+18ù	

=(180ù-2∠a)+18ù	

=198ù-2∠a

	 ∠AªBªAÁ+∠AªBªB£+∠B£BªBÁ+∠AÁBªBÁ=360ù

	 에서

	 (198ù-2∠a)+∠a+∠b+∠a=360ù  

	 ∠b+198ù=360ù    ∴ ∠b=162ù

	 즉 ∠B£BªBÁ은 정n각형의 한 내각이고 그 크기가 162ù이므로

	
180ù_(n-2) 

n
=162ù

	 180ù_n-360ù=162ù_n

	 18ù_n=360ù    ∴ n=20

△AªB£Bª와 △AÁBªBÁ에서

AªB£Ó=AÁBªÓ, AªBªÓ=AÁBÁÓ, ∠B£AªBª=∠BªAÁBÁ

∴ △AªB£Bªª△AÁBªBÁ ( SAS 합동)

Lecture

�

06	 Action   정다각형의 한 외각의 크기가 (정수)ù일 조건을 생각한다.

	 정다각형의 한 내각의 크기가 (정수)ù이면 한 외각의 크기도 

	 180ù-(정수)ù=(정수)ù이다.

	 정 n각형의 한 외각의 크기, 즉 
360ù
n
가 (정수)ù가 되려면 n

	 은 360의 약수이어야 한다.

	 360=2Ü`_3Û`_5이므로 360의 약수의 개수는 

	 (3+1)_(2+1)_(1+1)=24(개)

	 이때 n은 3 이상이어야 하므로 조건을 만족시키는 n은 1과 

2를 제외한 22개이다.

	 따라서 한 내각의 크기가 (정수)ù인 정다각형은 모두 22종류

이다.

약수의 개수

자연수 A가 A=am_bn (a, b는 서로 다른 소수)으로 소인수분해

될 때

( A의 약수의 개수)=(m+1)_(n+1)개

Lecture
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01	 Action   원과 부채꼴에 대하여 알아본다.

	 ① 부채꼴은 두 반지름과 호로 이루어진 도형이다.

	 ③ ‌�합동인 두 원에 대하여 중심각의 크기가 같으면 현의 길이

도 같다. 즉 반지름의 길이가 다른 두 원에서는 중심각의 

크기가 같아도 현의 길이는 다르다.

	 ⑤ 반원은 부채꼴이면서 활꼴이다.

01 ②, ④	 02 60ù	 03 x=8, y=120	

04 80ù	 05 30ù	 06 75`cm	 07 24`cm

08 10`cm	 09 4`cm	 10 25ù	 11 45`cmÛ`

12 26`cm	 13 ④	 14 ③	 15 22p`cm

16 :¢2Á:p`cmÛ`	 17 30p`cmÛ`	 18 10p`cmÛ`	 19 8p`cm

20 30ù	 21 둘레의 길이：(4p+8)`cm, 넓이：8p`cmÛ`

22 8p`cm	 23 {;2(;p+9}`cm	

24 둘레의 길이：(6p+24)`cm, 넓이：(72-18p)`cmÛ`

25 18`cmÛ`	 26 (9p-18)`cmÛ`	

27 {;2(;p-9}`cmÛ`	 28 :Á3¤:p`cmÛ`	 29 30`cmÛ`

30 2p	 31 (6p+18)`cm	

32 ⑴ (4p+30)`cmÛ`  ⑵ (2p+15)`cm	 33 6p`cm

입문하기최고
수준

원과 부채꼴2.

P  57 - P  61

02	 Action   △OAB는 정삼각형임을 이용한다.

	 ABÓ=OAÓ=OBÓ이므로 △OAB는 정삼각형이다.

	 ∴ ∠x=60ù

03	 Action   한 원에서 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례함을 이용한

다.

	 20ù：80ù=2：x이므로 

	 1：4=2：x    ∴ x=8

	 20ù：yù=2：12이므로 

	 20：y=1：6    ∴ y=120

04	 Action   한 원에서 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례함을 이용한

다.

	 ∠AOB=360ù_
2

2+3+4

	 ∠AOB=360ù_;9@;=80ù

호의 길이의 비에 대한 중심각의 크기

한 원에서 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

µAB：µ BC：µ CA=a：b：c일 때,

∠AOB=360ù_ a
a+b+c

∠BOC=360ù_ b
a+b+c

∠COA=360ù_ c
a+b+c

Lecture

07	 Action   ODÓ를 긋고 한 원에서 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례

함을 이용한다.

	 ADÓ∥OCÓ이므로 

	 ∠OAD‌�=∠BOC	

=36ù (동위각)

	 오른쪽 그림과 같이 ODÓ를 그으면

	 △ODA에서 OAÓ=ODÓ이므로 

	 ∠ODA=∠OAD=36ù

	 ∴ ∠AOD‌�=180ù-(36ù+36ù)	

=108ù

	 따라서 µAD：µ BC=108ù：36ù이므로 

	 µAD：8=3：1    ∴ µAD=24`(cm)

한 원에서 호의 길이 또는 중심각의 크기를 구할 때

⑴ 이등변삼각형을 찾거나 보조선을 그어 이등변삼각형을 만든다.

   ➡ 두 밑각의 크기가 같음을 이용한다.

⑵ 평행선을 긋는다.

   ➡ 동위각 또는 엇각의 크기가 같음을 이용한다.

Lecture

36∞A B

C
D

O

8 cm

05	 Action   µAC=5µ BC에서 µAC：µ BC=5：1임을 이용한다.

	 µAC=5µ BC에서 µAC：µ BC=5：1이므로

	 ∠AOC：∠BOC=5：1� …… 70%

	 ∴ ∠BOC=180ù_
1

5+1

	 ∴ ∠BOC=180ù_;6!;=30ù� …… 30%

06	 Action   원의 둘레의 길이를 x`cm로 놓고 한 원에서 호의 길이는 중

심각의 크기에 정비례함을 이용한다.

	 원 O의 둘레의 길이를 x`cm라 하면

	 24ù：360ù=5：x

	 1：15=5：x    ∴ x=75

	 따라서 원 O의 둘레의 길이는 75`cm이다.
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09	 Action   삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않은 두 내각의 크

기의 합과 같음을 이용한다.

	 △COE에서 COÓ=CEÓ이므로 

	 ∠COE=∠CEO=20ù  

	 ∴ ∠OCD=20ù+20ù=40ù� …… 30%

	 △OCD에서 OCÓ=ODÓ이므로 

	 ∠ODC=∠OCD=40ù

	 △OED에서 

	 ∠DOB=20ù+40ù=60ù� …… 30%

	 따라서 µAC：µ BD=20ù：60ù이므로

	 µAC：12=1：3    ∴ µAC=4`(cm)� …… 40%

10	 Action   한 원에서 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례함을 이

용한다.

	 (∠x+5ù)：(5∠x-5ù)=7：28이므로

	 (∠x+5ù)：(5∠x-5ù)=1：4

	 5∠x-5ù=4∠x+20ù  

	 ∴ ∠x=25ù

11	 Action   한 원에서 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례함을 이

용한다.

	 ABÓ∥OCÓ이므로 

	 ∠OAB=∠DOC=40ù (동위각) 

	 △OAB에서 OÕAÓ=OBÓ이므로 

	 ∠OBA=∠OAB=40ù

	 ∴ ∠AOB=180ù-(40ù+40ù)=100ù

	 따라서 

	 (부채꼴 AOB의 넓이)：(부채꼴 COD의 넓이)=100ù：40ù

	 이므로

	 (부채꼴 AOB의 넓이)：18=5：2

	 ∴ (부채꼴 AOB의 넓이)=45`(cmÛ`)

08	 Action   ∠AOD=∠x로 놓고 ∠BOC의 크기를 ∠x를 사용하여 나

타낸다.

	 오른쪽 그림과 같이 OCÓ를 긋고 

∠AOD=∠x라 하면

	 ∠CAO=∠AOD=∠x (엇각)

	 △OCA에서 OÕAÓ=OCÓ이므로

	 ∠OCA=∠OAC=∠x  

	 ∴ ∠BOC=∠x+∠x=2∠x

	 따라서 µAD：µ BC=∠x：2∠x이므로

	 5：µ BC=1：2    ∴ µ BC=10`(cm)�

x

x
x

2xA
B

C

D

O5 cm

13	 Action   한 원에서 현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않는다.

	 ④ 현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로 

	   CEÓ+2ABÓ

14	 Action   ∠AOC, ∠BOC의 크기를 각각 구해 본다.

	 OBÓ=OCÓ=CBÓ이므로 △OBC는 정삼각형이다.

	 ∴ ∠COB=60ù, ∠AOC=180ù-60ù=120ù

	 ① µAB：µAC‌�=∠AOB：∠AOC	

=180ù：120ù=3：2

	 ② ∠COB=60ù, ∠AOC=120ù이므로

	 	 ∠COB=;2!;∠AOC

	 ③ ∠AOB=180ù, ∠OBC=60ù이므로

	 	 ∠AOB=3∠OBC

	 ④ 현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않는다.

	 ⑤ ∠AOC=2∠COB이므로

	 	 (부채꼴 AOC의 넓이)=2_(부채꼴 COB의 넓이)

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

15	 Action   색칠한 부분의 둘레의 길이는 지름의 길이가 6`cm인 원과 지

름의 길이가 16`cm인 원의 둘레의 길이의 합과 같다.

	 (둘레의 길이)

	 =‌�(지름의 길이가 6`cm인 원의 둘레의 길이)	

� +(지름의 길이가 16`cm인 원의 둘레의 길이)

(둘	 =2p_3+2p_8	

=6p+16p	

=22p`(cm)

16	 Action   (반지름의 길이가 r인 반원의 넓이)=prÛ`_;2!;임을 이용한

	 다.

	 (넓이)=p_9Û`_;2!;-p_7Û`_;2!;+p_3Û`_;2!;

	 (넓이)=:¥2Á:p-:¢2»:p+;2(;p

	 (넓이)=:¢2Á:p`(cmÛ`)

12	 Action   한 원에서 중심각의 크기가 같은 두 현의 길이는 같음을 이용

한다.

	 오른쪽 그림과 같이 OÕAÓ를 그으면 

	 µAB=µAC이므로 

	 ∠AOB=∠AOC

	 ∴ ABÓ=ACÓ=8`cm

	 OCÓ=OBÓ=5`cm이므로 

	 (둘레의 길이)‌�=8+5+5+8	

=26`(cm)

A

B C

O

8 cm

5 cm
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19	 Action   반지름의 길이가 r, 호의 길이가 l인 부채꼴의 넓이를 S라 

	 하면 S=;2!;rl이다.

	 부채꼴의 호의 길이를 l`cm라 하면

	 ;2!;_6_l=24p    ∴ l=8p

	 따라서 부채꼴의 호의 길이는 8p`cm이다.

20	 Action   먼저 부채꼴의 반지름의 길이를 구한다.

	 부채꼴의 반지름의 길이를 r`cm라 하면

	 ;2!;_r_p=3p    ∴ r=6� …… 50%

	 부채꼴의 중심각의 크기를 xù라 하면

	 2p_6_
x

360 
=p    ∴ x=30

	 따라서 부채꼴의 중심각의 크기는 30ù이다.� …… 50%

21	 Action   색칠한 부분의 둘레의 길이를 구할 때, 직선 부분을 빠뜨리지 

않도록 주의한다.

	 (둘레의 길이)=2p_6_;3¢6°0;+2p_10_;3¢6°0;+4+4

	 (둘레의 길이)=;2#;p+;2%;p+8

	 (둘레의 길이)=4p+8`(cm)

	 (넓이)=p_10Û`_;3¢6°0;-p_6Û`_;3¢6°0;

	 (넓이)=:ª2°:p-;2(;p

	 (넓이)=8p`(cmÛ`)

17	 Action   색칠한 부채꼴의 중심각의 크기는 정오각형의 한 내각의 크

기와 같음을 이용한다.

	 (정오각형의 한 내각의 크기)=
180ù_(5-2)

5
	 (정오각형의 한 내각의 크기)=108ù

	 ∴ (넓이)=p_10Û`_;3!6)0*;=30p`(cmÛ`)

18	 Action   색칠한 부채꼴의 중심각의 크기의 합을 구한다.

	 색칠한 부채꼴의 중심각의 크기의 합은 

	 10ù+40ù+30ù+20ù=100ù

	 따라서 구하는 부채꼴의 넓이의 합은 중심각의 크기가 100ù

인 부채꼴의 넓이와 같으므로

	 p_6Û`_;3!6)0);=10p`(cmÛ`)

24	 Action   색칠한 부분의 넓이를 구할 때, 같은 부분이 있으면 한 부분의 

넓이를 구한 후 같은 부분의 개수를 곱한다.

	 (둘레의 길이)={2p_6_;3»6¼0;}_2+6_4

	 (둘레의 길이)=6p+24`(cm)� …… 50%

	 구하는 넓이는 오른쪽 그림의 색칠

한 부분의 넓이의 2배와 같으므로

	 (넓이)

	 ={6_6-p_6Û`_;3»6¼0;}_2

(넓이=72-18p`(cmÛ`)� …… 50%
6 cm

6 cm

25	 Action   도형의 일부분을 옮겨 간단한 도형이 되도록 만든다.

	 오른쪽 그림에서

	 (넓이)=3_6=18`(cmÛ`) 3 cm3 cm

26	 Action   도형의 일부분을 옮겨 간단한 도형이 되도록 만든다.

	 오른쪽 그림에서

	 (넓이)=p_6Û`_;3»6¼0;-;2!;_6_6

	 (넓이)=9p-18`(cmÛ`)

6 cm

6 cm

22	 Action   △ABC가 정삼각형이므로 정삼각형의 한 내각의 크기는 

60ù임을 이용한다.

	 (둘레의 길이)=µAB+µ BC+µ CA

(둘레	(둘레의 길이)=µAB_3

(둘레	(둘레의 길이)={2p_8_;3¤6¼0;}_3

(둘레	(둘레의 길이)=8p`(cm)

23	 Action   색칠한 부분에서 두 호의 길이의 합은 반지름의 길이가 9`cm

이고 중심각의 크기가 90ù인 부채꼴의 호의 길이와 같다.

	 오른쪽 그림에서 µ PB=µ PC이므로

	 (둘레의 길이)

	 =µAP+µ PB+ABÓ

	 �=µAP+µ PC+ABÓ

	 =µAC+ABÓ

(	 =2p_9_;3»6¼0;+9

(둘레=;2(;p+9`(cm)

A

B

P

C

D

9 cm

9 cm
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27	 Action   도형의 일부분을 옮겨 간단한 도형이 되도록 만든다.

	 오른쪽 그림에서

	 (넓이)=p_6Û`_;3¢6°0;-;2!;_6_3

	 (넓이)=;2(;p-9`(cmÛ`)
45∞

O
6 cm

28	 Action   반원의 넓이와 부채꼴의 넓이의 합과 차를 이용한다.

	 (넓이)

	 =(부채꼴 B'AB의 넓이)+(반원 O'의 넓이)

� -(반원 O의 넓이)

	 =(부채꼴 B'AB의 넓이)

	 =p_8Û`_;3£6¼0;=:Á3¤:p`(cmÛ`)

29	 Action   반원의 넓이와 삼각형의 넓이의 합과 차를 이용한다.

	 (넓이)

	 =(지름이 ABÓ인 반원의 넓이)

	 	 � +(지름이 ACÓ인 반원의 넓이)+△ABC

� -(지름이 BCÓ인 반원의 넓이)

	 =p_{;2%;}2`_;2!;+p_6Û`_;2!;+;2!;_5_12

� -p_{:Á2£:}2`_;2!;

	 =:ª8°:p+18p+30-:;!8^:(;p

	 =30`(cmÛ`)

30	 Action   색칠한 부분의 넓이가 서로 같음을 이용하여 넓이가 같은 두 

도형을 찾아본다.

	 색칠한 두 부분의 넓이가 서로 같으므로 직사각형 ABCD의 

넓이와 부채꼴 ABE의 넓이가 서로 같다.

	 따라서 8_x=p_8Û`_;3»6¼0;이므로 x=2p

문제에서 색칠한 부분의 넓이만을 비교하는 것은 어려우므로 넓이

를 구할 수 있는 도형, 즉 직사각형과 부채꼴의 넓이가 서로 같음을 

이용해야 한다.

Lecture

31	 Action   곡선 부분과 직선 부분으로 나누어서 각각의 길이를 구한다.

	 오른쪽 그림에서 

	 (곡선 부분의 길이)

	 ={2p_3_;3!6@0);}_3=6p`(cm)

	 (직선 부분의 길이)

	 =6_3=18`(cm)

	 ∴ (최소 길이)=6p+18`(cm)

6 cm

3 cm

120∞ 120∞

120∞

33	 Action   꼭짓점 B가 움직인 부분을 그려 본다.

	

l 4 cm

A A

B BC C

D
D

5 cm 3 cm

3 cm

	 위 그림에서 

	 (거리)=2p_4_;3»6¼0;+2p_5_;3»6¼0;+2p_3_;3»6¼0;

	 (거리)=2p+;2%;p+;2#;p=6p`(cm)

32	 Action   원 O가 지나간 부분을 그려 본다.

	 ⑴ ‌�원 O가 지나간 부분은 오른쪽 

그림의 색칠한 부분과 같다.

  	 	 ∴ (넓이)�

	 	   ={p_2Û`_;3!6@0);}_3

� +(5_2)_3	

	   =4p+30`(cmÛ`)

	 ⑵ ‌�원 O의 중심이 움직인 부분은 

오른쪽 그림과 같다.

		  ∴ (거리)�

	 	   ={2p_1_;3!6@0);}_3

� +5_3

	 	   =2p+15`(cm)

5 cm

O

2 cm

120∞ 120∞

120∞

1 cm

5 cm

O

120∞ 120∞

120∞

01 26ù	 02 1：1	 03 10`cm	 04 108ù

05 (9p+24)`cm	 06 24p`cm	 07 44p`cmÛ`	

08 8p`cm	 09 (100-25p)`cmÛ`	 10 16

11 25p`cmÛ`	 12 {;4(;p+:Á2°:}`cmÛ`	

13 (256+16p)`cmÛ`	 14 6p`cmÛ`	

15 (46p+84)`mÛ`	 16 (24p+80)`cmÛ`

완성하기최고
수준

P  62 - P  65

01	 Action   ∠APC=∠x로 놓고 ∠BOD의 크기를 ∠x를 사용하여 나

타낸다.

	 ∠APC=∠x라 하면

	 △PCO에서 CPÓ=COÓ이므로 

	 ∠COP=∠APC=∠x

	 ∴ ∠OCD=∠x+∠x=2∠x
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02	 Action   DOÓ를 그어 한 원에서 중심각의 크기가 같은 두 현의 길이는 

같음을 이용한다.

	 COÓ∥DBÓ이므로 

∠COA=∠DBO (동위각)

	 오른쪽 그림과 같이 DOÓ를 그으면 

△DOB에서 ODÓ=OBÓ이므로

	 ∠BDO=∠DBO 

	 이때 ∠DOC=∠BDO (엇각)이므로 

	 ∠COA=∠DOC

	 따라서 ACÓ=CDÓ이므로 ACÓ：CDÓ=1：1

A B

C

D

O

03	 Action   OCÓ를 긋고 µ BC：µ BDC=5：7임을 이용하여 ∠BOC의 크

기를 구한다.

	 오른쪽 그림과 같이 OCÓ를 그으면 

	 µ BC：µ BCD=5：7이므로 

	 ∠BOC=360ù_
5

5+7
=150ù  

	 ∴ ∠AOC=180ù-150ù=30ù

	 ∠CDO=3∠x, ∠AOD=4∠x라 하면	

	 △OCD에서 OCÓ=ODÓ이므로 

	 ∠OCD=∠ODC=3∠x

	 △OCD에서 

	 3∠x+3∠x+(4∠x+30ù)=180ù

	 10∠x=150ù    ∴ ∠x=15ù

	 따라서 ∠AOD=4∠x=4_15ù=60ù이므로

	 ∠BOD=180ù-60ù=120ù

	 µ BD：30=120ù：360ù이므로 

	 µ BD：30=1：3    ∴ µ BD=10`(cm) �

3x

3x
4xA B

C

D

O

04	 Action   한 원에서 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례함을 이

용한다.

	 ∠SOT：360ù=3p：15p이므로

	 ∠SOT：360ù=1 : 5    ∴ ∠SOT=72ù

	 △POQ에서

	 ∠a+72ù+∠b=180ù    ∴ ∠a+∠b=108ù

05	 Action   곡선 부분과 직선 부분으로 나누어 각각의 길이를 구한다.

	 (둘레의 길이)

	 =(반지름의 길이가 3`cm인 원의 둘레의 길이)_;2!;

	 	 � +(반지름의 길이가 2`cm인 원의 둘레의 길이)

=	 	 +(반지름의 길이가 1`cm인 원의 둘레의 길이)+3_8

	 =2p_3_;2!;+2p_2+2p_1+3_8

	 =3p+4p+2p+24

	 =9p+24`(cm)

	 △OCD에서 OCÓ=ODÓ이므로 

	 ∠ODC=∠OCD=2∠x 

	 △OPD에서 

	 ∠BOD=∠x+2∠x=3∠x

	 따라서 3∠x=78ù이므로 ∠x=26ù

06	 Action   색칠한 부분의 둘레의 길이는 µ OA의 길이의 12배이다.

	 오른쪽 그림과 같이 ADÓ, BEÓ, CFÓ를 

그으면 △ABO는 정삼각형이므로	

 ∠ABO=60ù

	 ∴ (둘레의 길이)

	 	 =12µ OA

	 ∴ =12_{2p_6_;3¤6¼0;}

	 ∴	=24p`(cm)�

A

B

C

D

E

F

OO

07	 Action   각 부채꼴의 중심각의 크기와 반지름의 길이를 각각 알아본

다.

	 정오각형의 한 외각의 크기는 
360ù
5

=72ù

	 점 B, C, D, E, A가 중심인 부채꼴의 반지름의 길이는 각각 

	 2`cm, 4`cm, 6`cm, 8`cm, 10`cm이므로

	 (넓이)

	 =p_2Û`_;3¦6ª0;+p_4Û`_;3¦6ª0;+p_6Û`_;3¦6ª0;

� +p_8Û`_;3¦6ª0;+p_10Û`_;3¦6ª0;

	 =;5$;p+:Á5¤§:p+:£5¤§:p+:¤5¢§:p+20p

	 =44p`(cmÛ`)�

08	 Action   보조선을 그어 색칠한 부분의 둘레의 길이를 구할 수 있는 부

채꼴의 중심각의 크기를 구한다.

	 오른쪽 그림에서 

	 △EBC와 △FCD가 정삼각형

이므로	  

	 ∠ECD‌�=∠FCB	

=90ù-60ù	

=30ù� …… 30%

	 ∴ ∠ECF=90ù-(30ù+30ù)=30ù� …… 20%

B C

A D
E

F 12 cm

12 cm
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09	 Action   원에 외접하는 정사각형을 그려 본다.

	 오른쪽 그림과 같이 처음 원에 외접

하는 정사각형 EFGH를 그리면

	 (넓이)

	 =( 정사각형 EFGH의 넓이)

� -(부채꼴 AEB의 넓이)_4

	 =10_10-{p_5Û`_;4!;}_4

	 =100-25p`(cmÛ`)

A

C

B

E

F

H

G

D

5 cm

10	 Action   색칠한 부분의 넓이를 구할 때, 같은 부분이 있으면 한 부분의 

넓이를 구한 후 같은 부분의 개수를 곱한다.

	 오른쪽 그림에서 색칠한 부분의 넓이

를 S라 하면 구하는 넓이는 4S이다. 

	 S=(‌� 반지름의 길이가 4인 사분원의 �

넓이)

	 S=� -(반지름의 길이가 2인 사분원의 넓이)_2

S=-(빗금친 부분의 넓이)_2

	 S=p_4Û`_;4!;-{p_2Û`_;4!;}_2

� -{p_2Û`_;4!;-;2!~;_2_2}_2

	 S=4p-2p-2p+4=4

	 따라서 구하는 넓이는 

	 4S=4_4=16

4

11	 Action   부채꼴의 넓이와 삼각형의 넓이의 합과 차를 이용한다.

	 ∠DBA=180ù-60ù=120ù

	 ∠EBD=∠CBA=60ù이므로 

	 ∠EBC=180ù-60ù=120ù

	 ∴ (넓이)

	 	 =(부채꼴 EBC의 넓이)+(삼각형 EDB의 넓이)

� -(부채꼴 DBA의 넓이)-(삼각형 ABC의 넓이)

∴ (넓	 =(부채꼴 EBC의 넓이)-(부채꼴 DBA의 넓이)

∴ (넓	 =p_10Û`_;3!6@0);-p_5Û`_;3!6@0);

∴ (넓	 =:;!3):);p-:ª3°:p=25p`(cmÛ`)

12	 Action   보조선을 그어 µ DE와 µ EC에 대한 중심각의 크기를 각각 구

한다.

	 오른쪽 그림과 같이 점 E에서 

ABÓ에 내린 수선의 발을 F라 

하고 EFÓ와 CDÓ의 교점을 G라 

하면	

	 ∠DGE=∠EGC=90ù

	 CDÓ가 반원의 지름이고 µ DE=µ EC이므로 점 G는 반원의 중

심이다. 

	 ∴ DGÓ=GEÓ=3`cm

	 ∴ (넓이)

	 	 =(사각형 FBCG의 넓이)+(부채꼴 EGC의 넓이)

� -△FBE

∴ 	 	 =8_3+p_3Û`_;3»6¼0;-;2!;_3_11

∴ (넓	 =24+;4(;p-:£2£:

∴ (넓	 =;4(;p+:Á2°:`(cmÛ`)

EGF

B C

A D

6 cm

8 cm

13	 Action   도형의 일부분을 옮겨 간단한 도형이 되도록 만든다.

	 오른쪽 그림에서 

	 (넓이)‌�

	 =‌�(한 변의 길이가 16`cm인 정사각

형의 넓이)

	   +‌�(반지름의 길이가 4`cm인 사분

원의 넓이)_4

	 =16_16+{p_4Û`_;3»6¼0;}_4

	 =256+16p`(cmÛ`)

16 cm

14	 Action   도형의 일부분을 옮겨 간단한 도형이 되도록 만든다.

	 오른쪽 그림과 같이 DB'Ó을	

그으면

	 ∠BDA'‌�=∠CDB'�

=45ù-30ù=15ù

	 이므로

	 ∠BDB'=15ù+30ù+15ù=60ù

	 ∴ (넓이)=p_6Û`_;3¤6¼0;=6p`(cmÛ`)

60∞
A

B B′

A′

C′

C

D

6 cm

15	 Action   고리가 점 A에서 점 B를 거쳐 점 C까지 움직일 때, 염소가 

움직일 수 있는 범위를 그려 본다.

	 염소가 움직일 수 있는 영역의 넓

이는 오른쪽 그림의 색칠한 부분

의 넓이와 같다. 
A
B

D
C

10 m
6 m

4 m

2 m6 m
①

②

③ ④

⑤

	 ∴ (둘레의 길이)=4µ EF=4_{2p_12_;3£6¼0;}

	 ∴ (둘레의 길이)=8p`(cm)� …… 50%
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16	 Action   원 O가 지나간 부분을 그려 본다.

	 원 O가 지나간 부분은 오른쪽 그림의 

색칠한 부분과 같으므로

	 (넓이)

	 ={p_14Û̀ _;3£6§¤0;-p_10Û̀ _;3£6§¤0;}

+{p_4Û`_;3»6¼0;}_2

                 +p_4Û`_;3!6$0$;+(10_4)_2

	 =:¢5¥:p+8p+:£5ª:p+80

	 =24p+80`(cmÛ`)

144∞

36∞10 cm
2 cm

O

4 cm4 cm

4 cm

02	 Action   lÁ, lª, l£을 각각 x를 사용하여 나타낸 후 그 대소를 비교한다.

	 	 Ú ‌�[그림 1]에서 가장 작은 반원의 반지름의 길이를 rÁ, 중간 

크기의 반원의 반지름의 길이를 rª, 가장 큰 반원의 반지

름의 길이를 r£이라 하면

	 	 	 rÁ+rª+r£=;2{;

	 	 	 ∴ lÁ=;2!;_2p_rÁ+;2!;_2p_rª+;2!;_2p_r£+x

	 	 	 ∴ lÁ=p( rÁ+rª+r£)+x

	 	 	 ∴ lÁ=;2!;px+x={;2!;p+1}x

	 	 Û ‌�[그림 2]에서 작은 반원의 반지름의 길이를 r¢, 큰 반원의 

반지름의 길이를 r°라 하면

	 	 	 r¢+r°=;2{;

	 	 	 ∴ lª=;2!;_2p_r¢+;2!;_2p_r°+x

	 	 	 ∴ lª=p(r¢+r°)+x

	 	 	 ∴ lª=;2!;px+x={;2!;p+1}x

	 	 Ü [그림 3]에서

	 	 	 l£=;2!;_2p_;2{;+x

	 	 	 l£=;2!;px+x={;2!;p+1}x

	 	 Ú~ ~ Ü에서 lÁ=lª=l£�

01 30ù	 02 lÁ=lª=l£	 03 (64-18p)`cmÛ`	

04 {:;#4!:#;p+60}`cmÛ`	 05 10p`cm`	 06 성훈, 8`cm

뛰어넘기최고
수준

P  66 - P  67 

01	 Action   ∠OBD=4∠x, ∠OCD=5∠x로 놓고 ∠x의 크기를 구한

다.

	 ∠OBD=4∠x, ∠OCD=5∠x라 

하고 오른쪽 그림과 같이 ODÓ를 그

으면

	 △OBD에서 OBÓ=ODÓ이므로 

	 ∠ODB=∠OBD=4∠x

	 △ODC에서 ODÓ=OCÓ이므로 

	 ∠ODC=∠OCD=5∠x

	 사각형 OBDC에서 

	 90ù+4∠x+(4∠x+5∠x)+5∠x=360ù  

	 18∠x=270ù    ∴ ∠x=15ù

	 △OBD에서 

	 ∠OBD=∠ODB=4∠x=4_15ù=60ù

	 ∴ ∠DOB=180ù-(60ù+60ù)=60ù

	 따라서 ∠AOD=180ù-60ù=120ù이고 

	 △AOD에서 OAÓ=ODÓ이므로 

	 ∠DAO=;2!;_(180ù-120ù)=30ù

A B

C D

O

	 ①=②=③=④=⑤이므로

	 (염소가 움직일 수 있는 영역의 최대 넓이)

	 ={p_6Û`_;3»6¼0;}_5+p_2Û`_;3»6¼0;+6_4+10_6

	 =45p+p+24+60

	 =46p+84`(mÛ`)

03	 Action   정사각형 ABCD의 넓이를 두 부채꼴의 넓이와 SÁ, Sª, S£ 

의 합과 차로 나타내어 본다.

	 (정사각형 ABCD의 넓이)

	 =(반지름의 길이가 6`cm인 부채꼴의 넓이)_2

� +SÁ+S£-Sª

	 이므로 

	 8_8={p_6Û`_;3»6¼0;}_2+SÁ+S£-Sª

	 ∴ SÁ+S£-Sª=64-18p`(cmÛ`)

04	 Action   ∠BAC+∠B'AC'=180ù이고 ABÓ=AB'Ó이므로 △AC'B' 

을 점 A를 중심으로 회전시켜 본다.

	 ∠BAC+∠B'AC'=180ù이고	  

ABÓ=AÕB'Ó이므로 오른쪽 그림과 같이 

AÕB'Ó이 ABÓ에 오도록 △AC'B'을 점 

A를 중심으로 90ù 회전시키면 CÕ'CÓ는 

일직선이 된다.

A

B(B′)

C′

C

12 cm

12 cm

5 cm
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06	 Action   성훈이와 혜지가 사용한 끈의 길이를 각각 구한다.

	
8 cm

8 cm 8 cm

24 cm

16 cm

120∞

60∞

60∞

60∞

60∞

60∞

60∞

120∞ 120∞

60∞ 60∞

�	 성훈이의 방법에서 곡선 부분의 길이의 합은 반지름의 길이

가 4`cm인 원의 둘레의 길이와 같다.

	 따라서 성훈이가 사용한 끈의 길이는 

2p_4+8_6=8p+48`(cm)

	 혜지의 방법에서 곡선 부분의 길이의 합은 반지름의 길이가 

4`cm인 원의 둘레의 길이와 같다. 

	 따라서 혜지가 사용한 끈의 길이는 

	 2p_4+(16+8+24+8)=8p+56`(cm)

	 즉 성훈이가 끈을 8`cm 더 적게 사용하였다.

성훈 혜지

02	 Action   정다각형의 한 내각의 크기를 구한 후 한 점에 모인 정다각형

의 내각의 크기의 합이 360ù가 되는지 알아본다.

	 �평면을 채우려면 한 점에 모인 정다각형의 내각의 크기의 합

이 360ù이어야 한다.

	 Ú`정삼각형

	   (정삼각형의 한 내각의 크기)=60ù

	  ‌  �360ùÖ60ù=6이므로 정삼각형 6개가 모이면 테셀레이

션을 만들 수 있다.

	 Û`정사각형

	   (정사각형의 한 내각의 크기)=90ù

	  ‌  �360ùÖ90ù=4이므로 정사각형 4개가 모이면 테셀레이

션을 만들 수 있다.

	 Ü`정오각형

	   (정오각형의 한 내각의 크기)=
180ù_(5-2)

5
=108ù

	  ‌  �360ùÖ108ù=3.333y이므로 정오각형으로는 테셀레이

션을 만들 수 없다.

01	 Action   정다각형의 한 내각의 크기와 합동인 삼각형을 이용하여 

∠x, ∠y, ∠z의 크기를 각각 구한다.

	 �정오각형의 한 내각의 크기는 

	
180ù_(5-2)

5
=108ù 

			  △BCA에서 BCÓ=BAÓ이므로

			   ∠BCA=∠BAC

			   ∠BCA=;2!;_(180ù-108ù)=36ù

			   ∴ ∠x�=108ù-(36ù+60ù)=12ù

			   정삼각형의 한 내각의 크기는 60ù이므로

			   ∠PDE=108ù-60ù=48ù

			  △DPE에서 DPÓ=DEÓ이므로

			   ∠PED=;2!;_(180ù-48ù)=66ù

			   ∴ ∠y�=66ù-36ù=30ù

			   한편 BPÓ를 그으면 △BCP와 △EDP에서

			   BCÓ=EDÓ

			   PCÓ=PDÓ

			   ∠BCP=∠EDP=48ù

			   ∴ △BCPª△EDP ( SAS 합동)

			   ∴ BPÓ=EPÓ

			   또 △ABP와 △AEP에서 

			   ABÓ=AEÓ, BPÓ=EPÓ, APÓ는 공통

			   ∴△ABPª△AEP ( SSS 합동)

			   따라서 ∠BAP=;2!;∠BAE=;2!;_108ù=54ù이므로 

			   ∠z=54ù-36ù=18ù

			   ∴ ∠x+∠y-∠z=12ù+30ù-18ù=24ù

x

z

y

A

B

P

C D

E

05	 Action   중심 O가 움직인 부분을 그려 본다.

	

l

5 cm
A BO

	 위 그림에서 

	 (거리)={2p_5_;3»6¼0;}_2+2p_5_;2!;

(거리(거리)=5p+5p=10p`(cm)�

	 ∴ (넓이)

		  =p_13Û`_;3»6¼0;+p_12Û`_;3»6¼0;+;2!;_5_24

		  =:;!4^:(;p+36p+60

		  =:;#4!:#;p+60`(cmÛ`)

01 24ù	 02 정삼각형, 정사각형, 정육각형, 풀이 참조

03 반복 8 {가자 5；돌자 45}	 04 ;3*;p`cmÛ`	 05 16p`cm`	

06 7p`cm

창의 사고력교과서 속 P  68 - P  70 
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03	 Action   ‘돌자 y’에서 yù만큼 시계 반대 방향으로 회전하는 것은 정다

각형의 한 외각의 크기만큼 시계 반대 방향으로 회전하는 것이다.

	 �한 변의 길이가 x인 정 n각형을 그리기 위해서는 화살표가 x

만큼 앞으로 나아가며 선을 그린 후 정 n각형의 한 외각의 크

기만큼 시계 반대 방향으로 회전하는 것을 n번 반복해야 한

다.

	 즉 반복 n [가자 x；돌자 360
n
]이라는 명령이 필요하다.

	 �이때 정팔각형의 한 외각의 크기는 

	
360ù
8

=45ù 

	 �따라서 한 변의 길이가 5인 정팔각형을 그리기 위해 필요한 

명령은 반복 8 {가자 5；돌자 45}이다.

	 따라서 도형 CHID의 넓이는 부채꼴 COD의 넓이와 같으므

로

	 (넓이)=(부채꼴 COD의 넓이)_2

	 (넓이)={p_4Û`_;3£6¼0;}_2=;3*;p`(cmÛ`)

04	 Action   OCÓ, ODÓ, OFÓ, OGÓ를 긋고 한 원에서 부채꼴의 호의 길이가 

같으면 중심각의 크기도 같음을 이용한다.

	 �오른쪽 그림과 같이 OCÓ, ODÓ, 

OFÓ, OGÓ를 그으면 

µAC‌�=µ CD=µ DE=µ EF	

=µ FG=µ GB

	 이므로

	 ∠AOC=∠COD=∠DOE

	 ∠AOC=∠EOF=∠FOG=∠GOB

	 ∠AOC=180ù_;6!;=30ù

	 △OCH와 △DOI에서

	 OCÓ=DOÓ

	 ∠COH=∠ODI=30ù

	 ∠OCH=∠DOI=60ù

	 ∴ △OCHª△DOI ( ASA 합동)

	 ∴ (사각형 CHIP의 넓이)‌�=△OCH-△OPI	

=△DOI-△OPI	

=△POD

A B

P

H

C

D
E

F

O

G

I
8 cm

05	 Action   원 O가 지나간 부분을 그려 원 O의 중심이 움직인 거리를 구

한다.

	 원 O가 두 원 P, Q의 둘레를 따라 한 

바퀴 돌 때, 원 O가 두 원 P, Q와 동

시에 만나는 경우는 오른쪽 그림과 

같다.

	 �이때 △OPQ는 세 변의 길이가 세 원

의 지름의 길이와 같은 정삼각형이므로 한 내각의 크기는 

60ù이다.

	 즉 원 O의 중심이 움직인 부분은 다음 그림과 같다.

	

30∞

30∞

A

B

P Q C
6 cm6 cm

	 따라서 원 O의 중심이 움직인 거리는 

	 2µACB=2_{2p_6_;3@6$0);}=16p`(cm)

P Q

O

06	 Action   꼭짓점 A가 움직인 부분을 그려 본다.

	 �정삼각형 ABC가 [그림1]의 위치에서 [그림2]의 위치까지 

시계 반대 방향으로 회전할 때, 꼭짓점 A가 움직인 부분은 

다음 그림과 같다.

	

A

A A A
A

A

A A

A

B

B

B B
B B

B

B

C C C

C

CC
C

C

C

	 �첫 번째 그림에서 꼭짓점 A가 움직인 거리는 반지름의 길이

가 3`cm이고 중심각의 크기가 각각 120ù, 30ù인 부채꼴의 

호의 길이이고, 두 번째 그림에서 꼭짓점 A가 움직인 거리는 

반지름의 길이가 3 cm이고 중심각의 크기가 30ù인 부채꼴

의 호의 길이이다. 

	 또, 세 번째 그림과 네 번째 그림에서 꼭짓점 A가 움직인 거

리는 반지름의 길이가 3 cm이고 중심각의 크기가 각각 120ù

인 부채꼴의 호의 길이이다.

	 따라서 꼭짓점 A가 움직인 거리는

	 {2p_3_;3!6@0);}_3+{2p_3_;3£6¼0;}_2

	 =6p+p=7p`(cm)

	 Ý`정육각형

	   (정육각형의 한 내각의 크기)=
180ù_(6-2)

6
=120ù

	   ‌� 360ùÖ120ù=3이므로 정육각형 3개가 모이면 테셀레이

션을 만들 수 있다.

	 Þ`‌�정칠각형 이상은 한 꼭짓점에 3개의 도형이 모이면 360ù

를 초과하므로 테셀레이션을 만들 수 없다.

	 Ú ~ Þ에서 테셀레이션을 만들 수 있는 정다각형은 정삼각

형, 정사각형, 정육각형이다.
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01	 Action   다면체는 다각형인 면으로만 둘러싸인 입체도형이다.

	 구, 원기둥, 원뿔, 원뿔대는 회전체이다.

	 따라서 보기의 입체도형 중 다면체는 ㉢, ㉣, ㉥, ㉧, ㉨이다.

02	 Action   각기둥, 각뿔, 각뿔대의 옆면의 모양은 차례로 직사각형, 삼각

형, 사다리꼴이다.

	 ① 육각기둥 - 직사각형	 ② 삼각뿔 - 삼각형

	 ③ 오각뿔대 - 사다리꼴	 ④ 사각뿔대 - 사다리꼴

03	 Action   주어진 전개도로 만들어지는 입체도형이 무엇인지 생각해 본

다.

	 주어진 전개도로 만들어지는 입체도형은 사각뿔대이다.

	 ② 꼭짓점의 개수는 8개이다.

	 ④ 두 밑면은 서로 평행하지만 합동은 아니다.

04	 Action   다면체의 면, 모서리, 꼭짓점의 개수를 차례로 생각해 본다.

	 ② n각뿔대의 꼭짓점의 개수는 2n개이다.

	 ③ �n각뿔의 면의 개수는 (n+1)개, 모서리의 개수는 2n개

이므로 같지 않다.

	 ⑤ ‌�n각기둥의 모서리의 개수는 3n개, 밑면인 n각형의 꼭짓

점의 개수는 n개이므로 3배이다.

다면체의 면, 모서리, 꼭짓점의 개수 

다면체 n각기둥 n각뿔 n각뿔대

면의 개수 (개) n+2 n+1 n+2

모서리의 개수 (개) 3n 2n 3n

꼭짓점의 개수 (개) 2n n+1 2n

Lecture

다면체와 회전체1.

III . 입체도형

01 ㉢, ㉣, ㉥, ㉧, ㉨	 02 ⑤	 03 ②, ④

04 ①, ④	 05 12개	 06 22	 07 2

08 ⑤	 09 정사면체	 10 면 A：4, 면 B：5

11 ⑤	 12 ⑴ FEÓ  ⑵ IAÓ, IJÓ(=IHÓ), DGÓ, DHÓ

13 ①, ②	 14 6개	 15 마름모	 16 정사각형	

17 ③	 18 ①	 19 180 cmÛ`	 20 ③

21 ⑤	 22 150ù	 23 ④	 24 :Á2¢5¢:p cmÛ`

입문하기최고
수준

P  74 - P  77

05	 Action   n각뿔대의 면의 개수는 (n+2)개, 모서리의 개수는 3n개, 

꼭짓점의 개수는 2n개이다.

	 조건 ㈎, ㈏를 만족시키는 다면체는 각뿔대이므로 구하는 다

면체를 n각뿔대라 하면 조건 ㈐에 의하여

	 3n+(n+2)=26, 4n=24    ∴ n=6, 즉 육각뿔대

	 따라서 육각뿔대의 꼭짓점의 개수는

	 2_6=12(개)

06	 Action   밑면의 대각선의 개수가 14개임을 이용하여 밑면이 어떤 다

각형인지 구한다.

	 주어진 각뿔의 밑면을 n각형이라 하면

	
n(n-3)

2
=14, n(n-3)=28

	 ∴ n=7, 즉 칠각형� …… 40%

	 따라서 주어진 각뿔은 칠각뿔이므로

	 v=7+1=8, e=2_7=14� …… 40%

	 ∴ v+e=8+14=22� …… 20%

07	 Action   v, e, f의 값을 차례로 구한다.

	 주어진 입체도형의 꼭짓점의 개수는 14개, 모서리의 개수는 

21개, 면의 개수는 9개이므로

	 v=14, e=21,  f=9

	 ∴ v-e+f=14-21+9=2

08	 Action   정다면체의 면의 모양과 한 꼭짓점에 모인 면의 개수를 생각

해 본다.

	 ⑤ ‌�한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 3개인 정다면체는 정사면

체, 정육면체, 정십이면체이다.

09	 Action   조건 ㈎, ㈏를 만족시키는 정다면체를 각각 생각해 본다.

	 조건 ㈎에서 각 면의 모양이 정삼각형인 정다면체는 정사면

체, 정팔면체, 정이십면체이다.

	 조건 ㈏에서 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 3개인 정다면체

는 정사면체, 정육면체, 정십이면체이다.

	 따라서 조건 ㈎, ㈏를 모두 만족시키는 정다면체는 정사면체

이다.

	

정다면체는 다음과 같이 나눌 수 있다.

⑴ 면의 모양에 따라

　 ① 정삼각형：정사면체, 정팔면체, 정이십면체

　 ② 정사각형：정육면체

　 ③ 정오각형：정십이면체

⑵ 한 꼭짓점에 모이는 면의 개수에 따라

　 ① 3개：정사면체, 정육면체, 정십이면체

　 ② 4개：정팔면체

　 ③ 5개：정이십면체

Lecture
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10	 Action   주어진 전개도로 정육면체를 만들어 평행한 면을 찾는다.

	 주어진 전개도로 정육면체를 만들면 눈의 수가 1인 면과 눈

의 수가 6인 면이 평행하므로 평행한 두 면의 눈의 수의 합은 

7이다.

	 따라서 면 A는 눈의 수가 3인 면과 평행하므로 면 A의 눈의 

수는 4, 면 B는 눈의 수가 2인 면과 평행하므로 면 B의 눈의 

수는 5이다.

11	 Action   주어진 전개도로 정육면체를 만들어 본다.

	 ⑤ ‌�오른쪽 그림의 두 면 ㉠, ㉡이 겹치므로 ㉠

㉡

정육면체의 전개도가 아니다.

12	 Action   겹치는 꼭짓점을 찾아 주어진 전개도로 만들어지는 정다면체

를 그려 본다.

	 주어진 전개도로 만들어지는 정다면체는 다음 그림과 같은 

정팔면체이다.

	 D

C(E)

B(F)

J(H)

A(G)

I

A

J

B C D

E

F

H GI
➡

	 ⑴ BCÓ와 겹치는 모서리는 FEÓ이다.

	 ⑵ ‌�BCÓ와 꼬인 위치에 있는 모서리는 IAÓ, IJÓ(=IHÓ), DGÓ, 

DHÓ이다.

13	 Action   면이 12개이므로 주어진 전개도로 만들어지는 정다면체는 

정십이면체이다.

	 ① 정십이면체이다.

	 ② 면 ㉣과 평행한 면은 면 ㉧이다.

14	 Action   정사면체의 각 면의 한가운데에 있는 점을 꼭짓점으로 하는 

정다면체가 무엇인지 생각해 본다.

	 정사면체의 면의 개수는 4개이므로 정사면체의 각 면의 한

가운데에 있는 점을 꼭짓점으로 하는 정다면체의 꼭짓점의 

개수는 4개이다.

	 따라서 꼭짓점의 개수가 4개인 정다면체는 정사면체이므로 

모서리의 개수는 6개이다.

	

정다면체의 각 면의 한가운데에 있는 점을 꼭짓점으로 하는 다면체

는 처음 정다면체의 면의 개수만큼 꼭짓점을 갖는다.

① 정사면체 ➡ 정사면체

② 정육면체 ➡ 정팔면체

③ 정팔면체 ➡ 정육면체

④ 정십이면체 ➡ 정이십면체

⑤ 정이십면체 ➡ 정십이면체

Lecture

15	 Action   세 점을 지나는 평면이 정육면체의 모서리와 만나는 다른 한 

점을 찾아본다.

	 오른쪽 그림과 같이 세 점 D, P, F를

F

A

B
P

H

C

D

E

G
Q

지나는 평면은 모서리 HG의 중점 Q

를 지난다.

	 이때 DPÓ=PFÓ=FQÓ=QDÓ이므로 	

단면의 모양은 마름모이다.

16	 Action   세 점을 지나는 평면이 정사면체의 모서리와 만나는 다른 한 

점을 찾아본다.

	 오른쪽 그림과 같이 세 점 P, Q, R를 A

P

Q

S
R

C

B D

지나는 평면은 모서리 BD의 중점 S

를 지난다.

	 이때 PQÓ=QRÓ=RSÓ=SPÓ이고,	 	

PRÓ=QSÓ이므로 단면의 모양은 정사

각형이다.

17	 Action   주어진 도형을 직선 l을 축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 

회전체를 그려 본다.

	 ③ ‌�주어진 평면도형을 직선 l을 축으로 l

하여 1회전 시키면 오른쪽 그림과 같

은 회전체가 생긴다.

18	 Action   회전체를 회전축을 포함하는 평면으로 자른 단면은 회전축을 

대칭축으로 하는 선대칭도형이다.

	 ① 원뿔 - 이등변삼각형

19	 Action   회전체를 회전축을 포함하는 평면으로 자른 단면의 모양을 

그려 본다.

	 회전체는 오른쪽 그림과 같은 원뿔 l

10 cm

12 cm
13 cm

5 cm
대이므로 회전축을 포함하는 평면으

로 자른 단면은 사다리꼴이다.	 	

� …… 50%

	 ∴ (단면의 넓이)

=[;2!;_(5+10)_12]_2

=180 (cmÛ`)� …… 50%

	

회전체의 겨냥도는 다음 순서대로 그린다.

❶ 회전축을 대칭축으로 하는 선대칭도형을 그린다.

❷ 대응하는 점을 이은 선분을 지름으로 하는 원을 그린다.

Lecture
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20	 Action   직사각형 ABCD를 대각선 AC를 축으로 하여 1회전 시킬 

때 생기는 회전체를 그려 본다.

	 ③ ‌�직사각형 ABCD를 대각선 AC를
A

B

C

D

축으로 하여 1회전 시키면 오른쪽 

그림과 같은 회전체가 생긴다.

21	 Action   최단 거리는 전개도에서 직선으로 나타난다.

	 점 A에서 점 B까지 끈으로 연결할 때 끈의 길이가 가장 짧게 

되는 경로는 주어진 원기둥의 전개도에서 옆면인 직사각형

의 대각선과 같다.

22	 Action   원뿔의 전개도에서 부채꼴의 호의 길이는 밑면의 둘레의 길

이와 같다.

	 주어진 원뿔의 전개도는 오른쪽 그
x∞

12 cm

5 cm

림과 같으므로 부채꼴의 중심각의 

크기를 xù라 하면

	 2p_12_;36{0;=2p_5�…… 50%

	
x
15 p=10p    ∴ x=150

	 따라서 부채꼴의 중심각의 크기는 150ù이다.� …… 50%

23	 Action   주어진 전개도로 만들어지는 회전체는 원뿔대이다.

	 주어진 전개도로 만들어지는 회전체는 원뿔대이다.

	 ① 	 ② 

	 ③ 	 ⑤ 

	 따라서 회전체를 한 평면으로 자를 때 생기는 단면의 모양이 

아닌 것은 ④이다.

24	 Action   회전체를 그려 보고, 회전축에 수직인 평면으로 자른 단면의 

모양을 생각해 본다.

	 회전체를 회전축에 수직인 평면으로 l

5 cm
4 cm

3 cm

r cm

자를 때, 자른 단면의 넓이가 가장 큰 

경우는 오른쪽 그림과 같이 자를 때

이다.

	 이때 단면인 원의 반지름의 길이를 

r cm라 하면

	 ;2!;_3_4=;2!;_5_r    ∴ r=:Á5ª:

01 31	 02 74	 03 150개	 04 오각뿔대

05 55	 06 정십이면체	 07 4	 08 ④

09 (60p+24) cm	 10 ②	 11 48p cmÛ`

12 (16p-32) cmÛ` 

완성하기최고
수준

P  78 - P  80

01	 Action   직육면체의 꼭짓점의 개수는 8개, 모서리의 개수는 12개, 면

의 개수는 6개임을 이용한다.

	 직육면체의 꼭짓점의 개수는 8개, 모서리의 개수는 12개, 면

의 개수는 6개이므로

	 v=8_30-29=211

	 e=12_30=360

	 f=6_30=180

	 ∴ v-e+f=211-360+180=31

02	 Action   정육면체의 꼭짓점에서 삼각뿔을 잘라 내면 잘라 낸 부분에 

삼각형인 면이 만들어짐을 이용한다.

	 정육면체의 8개의 꼭짓점에서 삼각뿔을 잘라 내면 잘라 낸 

부분에 삼각형인 면이 8개가 생기므로

	 a=6+8=14

	 b=8_3=24

	 c=12+8_3=36

	 ∴ a+b+c=14+24+36=74

03	 Action   정오각형의 꼭짓점의 개수와 변의 개수는 각각 5개, 정육각형

의 꼭짓점의 개수와 변의 개수는 각각 6개임을 이용한다.

	 정오각형 12개의 꼭짓점의 개수는

	 5_12=60(개)

	 정육각형 20개의 꼭짓점의 개수는

	 6_20=120(개)

	 한 꼭짓점에 3개의 면이 모이므로 주어진 입체도형의 꼭짓

	 점의 개수는 
60+120

3
=60(개)� …… 40%

	 정오각형 12개의 변의 개수는

	 5_12=60(개)

	 정육각형 20개의 변의 개수는

	 6_20=120(개)

	 따라서 구하는 단면의 넓이는

	 p_{:Á5ª:}Û`=:Á2¢5¢:p (cmÛ`)`
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	 한 모서리에 2개의 면이 모이므로 주어진 입체도형의 모서

	 리의 개수는 
60+120

2
=90(개)� …… 40%

	 따라서 주어진 입체도형의 꼭짓점의 개수와 모서리의 개수

의 합은 60+90=150(개)� …… 20%

	

축구공 모양의 다면체는 오른쪽 그림과 같이 

정이십면체에서 각 모서리를 삼등분한 점들

을 이어서 만든 오각뿔을 잘라 내고 남은 입체

도형이다. 정이십면체의 각 꼭짓점에서 정오

각형이 한 개씩 생기므로 정오각형의 개수는 

12개, 정이십면체의 각 면에서 정육각형이 한 개씩 생기므로 정육

각형의 개수는 20개이다.

따라서 축구공 모양의 다면체는 삼십이면체이다.

Lecture

04	 Action   주어진 다각형으로 만들어지는 다면체가 무엇인지 생각해 본

다.

	 주어진 다각형으로 만들어지는 다면체는 오

른쪽 그림과 같이 모든 모서리의 길이가 같은 

사각뿔, 사각기둥, 사각뿔이 차례로 붙어 있

는 모양이다.

	 이 입체도형의 꼭짓점의 개수는 10개이므로 

구하는 각뿔대를 n각뿔대라 하면

	 2n=10    ∴ n=5

	 따라서 구하는 각뿔대는 오각뿔대이다.

05	 Action   정십이면체의 전개도를 그려 자르지 않아야 하는 모서리의 

최대 개수를 생각해 본다.

	 정팔면체의 꼭짓점의 개수는 6개이므로

	 a=6

	 정이십면체의 모서리의 개수는 30개이므로

	 b=30

	 정십이면체의 모서리의 개수

는 30개이지만 정십이면체

의 모서리를 잘라 그 전개도

를 만들려면 오른쪽 그림과 

같이 최대 11개의 모서리는 자르지 않아야 한다.

	 따라서 잘라야 하는 최소한의 모서리의 개수는

	 30-11=19(개)이므로 c=19

	 ∴ a+b+c=6+30+19=55

06	 Action   v=;3%; f, e=;2%; f 를 v-e+f=2에 대입하여 f 의 값을 구

	 한다.

	 3v=5f에서 v=;3%;f

	 2e=5f에서 e=;2%;f

	 v-e+f=2에 v=;3%;f, e=;2%;f를 대입하면

	 ;3%;f-;2%;f+f=2

	 10f-15f+6f=12    ∴ f=12

	 따라서 구하는 정다면체는 면의 개수가 12개인 정십이면체

이다.

	

적당히 부풀려서 구와 모양이 같아지게 할 수 있는 다면체에 대하

여 꼭짓점의 개수를 v개, 모서리의 개수를 e개, 면의 개수를 f 개라 

하면 v-e+f=2가 성립한다.

이 공식을 오일러의 공식이라 한다.

Lecture

07	 Action   주어진 전개도로 만들어지는 정팔면체를 그려 본다.

	 주어진 전개도로 정팔면체를 만들면 오
a

b

c

d4

36
2

른쪽 그림과 같다.

	 평행한 두 면에 적힌 수의 곱이 24로 일

정하므로

	 a_2=24    ∴ a=12

	 b_3=24    ∴ b=8

	 c_4=24    ∴ c=6

	 d_6=24    ∴ d=4

	 ∴ ;cA;+;dB;=:Á6ª:+;4*;=4

08	 Action   정육면체를 평면으로 자른 단면의 모양을 생각해 본다.

	 ① 	 ② 

	 ③ 	 ⑤ 

	 따라서 단면의 모양이 될 수 없는 것은 ④이다.

	

이 외에도 정육면체를 평면으로 자른 단면은 다음과 같다.

정삼각형 직사각형 정사각형 오각형

Lecture
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09	 Action   주어진 원뿔대의 전개도를 그려 본다.

	 주어진 원뿔대의 전개도는 5 cm

12 cm

10 cm

오른쪽 그림과 같다.

	 (작은 원의 둘레의 길이)

	 =2p_5=10p (cm)

	 (큰 원의 둘레의 길이)

	 =2p_10=20p (cm)

	 (옆면의 둘레의 길이)‌�=2p_5+2p_10+12_2	 	

=30p+24 (cm)

	 따라서 전개도의 둘레의 길이는

	 10p+20p+(30p+24)=60p+24 (cm)

10	 Action   주어진 도형을 직선 l을 축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 

도형을 그려 본다.

	 주어진 도형을 직선 l을 축으로 하여 l

1회전 시키면 오른쪽 그림과 같은 도

형이 생긴다.

	 이 도형에 일정한 속력으로 물을 채

울 때, 도형의 폭이 점점 좁아지므로 

물의 높이는 점점 빠르게 증가한다.

	 따라서 두 변수 x, y 사이의 관계를 나타낸 그래프로 가장 알

맞은 것은 ②이다.

11	 Action   회전체를 회전축에 수직인 평면으로 자른 단면의 모양을 그

려 본다.

	 회전체와 회전체를 원의 중심 O를 지나면서 회전축에 수직

인 평면으로 자른 단면은 다음 그림과 같다.

	

O

l

O

4 cm

4 cm

2 cm
2 cm

2 cm

➡

	 ∴ (단면의 넓이)�=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)		

=p_8Û`-p_4Û`	 	

=48p (cmÛ`)

12	 Action   원뿔의 색칠한 부분을 전개도에 나타내어 본다.

	 주어진 원뿔의 색칠한 부분을 전개
x∞

2 cm

A A′

O

8 cm도에 나타내면 오른쪽 그림의 색칠

한 부분과 같다.� …… 20%

	 부채꼴의 중심각의 크기를 xù라 하면

	 2p_8_;36{0;=2p_2

	
2x
45 p=4p    ∴ x=90� …… 40%

	 ∴ ‌�(색칠한 부분의 넓이)	 	

=(부채꼴 OAA'의 넓이)-△OAA'

=p_8Û`_;3»6¼0;-;2!;_8_8

=16p-32 (cmÛ`)� …… 40%

01  최댓값：18, 최솟값：15	 02  오각형	 03  8개

04  30개	 05  24	 06  36개

뛰어넘기최고
수준

P  81 - P  82

01	 Action   다각형이 만들어지기 위해서는 3개 이상의 선분이 필요하므

로 m, n은 3 이상의 자연수이어야 한다.

	 m각기둥의 모서리의 개수는 3m개, n각뿔대의 꼭짓점의 개

수는 2n개이므로 3m+2n=40� yy ㉠

	 이때 m¾3, n¾3이므로 ㉠을 만족시키는 두 자연수 m, n은 

m=4, n=14 또는 m=6, n=11 또는 m=8, n=8 또는 

m=10, n=5

	 따라서 m+n의 최댓값은 4+14=18, 최솟값은 10+5=15

이다.

02	 Action   세 점을 지나는 평면이 정육면체의 모서리와 만나는 다른 점

을 찾아본다.

	 주어진 전개도를 접어서 정

N(L)

A(K)

B(D, J)
E(G, I)

P
H

Q

FC

M

육면체를 만든 후 세 점 P, 

Q, F를 지나는 평면으로 

잘랐을 때 생기는 단면은 

오른쪽 그림과 같은 오각형

이다.

03	 Action   주어진 정육면체의 각 꼭짓점마다 정삼각형을 3개씩 만들 수 

있다.

	 주어진 정육면체의 꼭짓점 A에서는 정삼각형 AFC, AFH, 

ACH를 만들 수 있고, 꼭짓점 B에서는 정삼각형 BGD, 

BGE, BDE를 만들 수 있다.

	 이와 같이 정육면체의 각 꼭짓점마다 정삼각형을 3개씩 만

들 수 있으므로 8개의 꼭짓점에서 만들 수 있는 정삼각형의 

개수는 모두 8_3=24(개)이다.

	 그런데 정삼각형의 꼭짓점은 3개이므로 같은 정삼각형이	

3번씩 중복된다.

	 따라서 정삼각형은 모두 24Ö3=8(개)를 만들 수 있다.
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04	 Action   주어진 다면체의 한 모서리에는 2개의 면이 모이고, 한 꼭짓

점에는 3개의 면이 모인다.

	 정사각형의 개수를 a개라 하면

	 한 모서리에 2개의 면이 모이고, 그 개수가 36개이므로

	
6_8+4_a

2
=36, 48+4a=72

	 4a=24    ∴ a=6 

	 즉 정사각형의 개수는 6개이다.

	 이때 한 꼭짓점에 3개의 면이 모이므로 꼭짓점의 개수는

	
6_8+4_6

3
=:¦3ª:=24(개)

	 따라서 정사각형의 개수와 꼭짓점의 개수의 합은 

	 6+24=30(개)

05	 Action   원뿔대의 전개도에서 옆면의 짧은 호의 길이는 작은 원의 둘

레의 길이와 같고, 긴 호의 길이는 큰 원의 둘레의 길이와 같다.

	 오른쪽 그림에서�

r

R

a

b

	 2pb_;3»6¼0;=2pr이므로

	 r=;4!;b

	 2p(a+b)_;3»6¼0;=2pR이므로

	 R=;4!;(a+b)

	 이때 R-r=6이므로

	 ;4!;(a+b)-;4!;b=6 

	 ;4!;a=6    ∴ a=24

	 따라서 원뿔대의 모선의 길이는 24이다.

06	 Action   정이십면체의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수를 

구해 본다.

	 정이십면체의 꼭짓점의 개수는 12개이

A다.

	 오른쪽 그림과 같이 정이십면체의 한 

꼭짓점 A에서 다른 꼭짓점으로 선분

을 그을 때, 정이십면체의 면에 포함되

는 경우는 빨간색으로 나타낸 선분 5개이다.

	 또, 자기 자신에는 선분을 그을 수 없으므로 한 꼭짓점에서 

그을 수 있는 대각선의 개수는 12-(5+1)=6(개)이다.

	 따라서 정이십면체의 대각선의 개수는

	
12_6

2
=36(개)

01	 Action   (정육면체의 겉넓이)=(한 면의 넓이)_6임을 이용한다.

	 정육면체의 한 모서리의 길이를 x cm라 하면

	 (x_x)_6=150, xÛ`=25    ∴ x=5 (∵ x>0)

	 따라서 정육면체의 한 모서리의 길이는 5 cm이다.

02	 Action   원기둥의 밑면의 둘레의 길이는 전개도에서 직사각형의 가로

의 길이와 같다.

	 밑면의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 2pr=6p    ∴ r=3

	 ∴ (겉넓이)�=(p_3Û`)_2+6p_4	 	

=18p+24p=42p (cmÛ`)

03	 Action   밑면인 사각형의 넓이는 두 삼각형의 넓이의 합과 같다.

	 ⑴ (밑넓이)=;2!;_10_6+;2!;_10_3

=45 (cmÛ`)� …… 50%

	 ⑵ (부피)=45_8=360 (cmÜ`)� …… 50%

04	 Action   입체도형의 부피는 두 원기둥의 부피의 합과 같다.

	 (부피)‌�=(p_6Û`)_4+(p_3Û`)_3	 	

=144p+27p=171p (cmÜ`)

05	 Action   주어진 입체도형은 밑면이 부채꼴인 기둥이다.

	 (겉넓이)

	 ={p_3Û`_;3@6$0);}_2+{2p_3_;3@6$0);+3+3}_10

	 =12p+40p+60=52p+60 (cmÛ`)

	 (부피)={p_3Û`_;3@6$0);}_10=60p (cmÜ`)

입체도형의 겉넓이와 부피2.

01 5 cm	 02 42p cmÛ`	 03 ⑴ 45 cmÛ`  ⑵ 360 cmÜ`

04 171p cmÜ`	 05 겉넓이：(52p+60) cmÛ`, 부피：60p cmÜ`

06 292 cmÛ`	 07 ⑴ 264 cmÛ`  ⑵ 248 cmÜ`	 08 520p cmÜ`

09 ;4%9$; cm	 10 126 cmÛ`	 11 5	 12 10 cm

13 85p cmÛ`	 14 72 cmÜ`	 15 8 cm	 16 :£3ª: cmÜ`

17 50 cmÜ`	 18 ;3*;	 19 27분

20 ⑴ 90p cmÛ`  ⑵ 84p cmÜ`	 21 448p cmÜ`	 22 500p cmÛ`

23 32p cmÛ`	 24 30p cmÜ`	 25 16p cmÛ`  	 26 64개

27 겉넓이：119p cmÛ`, 부피：168p cmÜ`

28 원뿔：9p cmÜ`, 원기둥：27p cmÜ`	 29 288p cmÜ`

30 64p cmÛ`

입문하기최고
수준

P  84 - P  88
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06	 Action   주어진 입체도형은 큰 직육면체의 가운데에 작은 직육면체 

모양으로 구멍이 뚫려 있는 것이다.

	 (겉넓이)=‌�(5_6-2_2)_2+(5+6+5+6)_8

+(2+2+2+2)_8

=52+176+64

=292 (cmÛ`)

	

(구멍이 뚫린 기둥의 겉넓이)

=(밑넓이)_2+(옆넓이)

=‌�{(큰 기둥의 밑넓이)-(작은 기둥의 밑넓이)}_2	  

+(큰 기둥의 옆넓이)+(작은 기둥의 옆넓이)

Lecture

07	 Action   잘라 내고 남은 입체도형의 겉넓이는 잘라 내기 전의 직육면

체의 겉넓이와 같다.

	 ⑴ ‌�주어진 입체도형의 겉넓이는 가로, 세로의 길이가 각각 	

6 cm, 높이가 8 cm인 직육면체의 겉넓이와 같으므로		

(겉넓이)‌�=(6_6)_2+(6+6+6+6)_8	 	

=72+192	 	

=264 (cmÛ`)� …… 50%

	 ⑵ ‌�(부피)�=(큰 직육면체의 부피)-(작은 직육면체의 부피)	

=(6_6)_8-(4_2)_5	 	

=288-40	 	

=248 (cmÜ`)� …… 50%

	

오른쪽 그림은 직육면체에서 작은 직육면체

를 잘라 낸 입체도형이다.

① ‌�(잘라 내고 남은 입체도형의 겉넓이)	

=(잘라 내기 전의 직육면체의 겉넓이)

참고  잘린 부분의 면을 이동하여 생각 

한다.

② ‌�(잘라 내고 남은 입체도형의 부피)	  

=�(잘라 내기 전의 직육면체의 부피)	  

-(잘라 낸 직육면체의 부피)

Lecture

08	 Action   주어진 도형을 직선 l을 축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 

회전체를 그려 본다.

	 회전체는 오른쪽 그림과 같다.�

8 cm

9 cm

4 cm

	 ∴ ‌�(부피)	 	

=(p_9Û`)_8-(p_4Û`)_8		

=648p-128p	 	

=520p (cmÜ`)

	

(구멍이 뚫린 기둥의 부피)

=(큰 기둥의 부피)-(작은 기둥의 부피)

Lecture

09	 Action   줄어든 물의 부피는 정육면체의 부피와 같음을 이용한다.

	 물의 높이가 x cm 낮아진다고 하면

	 {;2!;_7_7}_x=(3_3)_3

	 :¢2»:x=27    ∴ x=;4%9$;

	 따라서 물의 높이는 ;4%9$;  cm 낮아진다.

10	 Action   주어진 입체도형에서 맞닿아 있는 면은 2쌍, 즉 4개이다.

	 한 모서리의 길이가 3 cm인 정육면체 1개의 겉넓이는

	 (3_3)_6=54 (cmÛ`)

	 주어진 입체도형에서 맞닿아 있는 면은 4개이므로 구하는 

겉넓이는

	 54_3-(3_3)_4=162-36=126 (cmÛ`)

11	 Action   주어진 사각뿔의 옆넓이는 합동인 이등변삼각형 4개의 넓이

의 합과 같다.

	 사각뿔의 겉넓이가 144 cmÛ`이므로

	 8_8+{;2!;_8_h}_4=144

	 64+16h=144, 16h=80    ∴ h=5

12	 Action   모선의 길이를 l cm라 하고, 원뿔의 겉넓이를 l을 사용한 식

으로 나타낸다.

	 모선의 길이를 l cm라 하면

	 p_4Û`+p_4_l=56p, 16p+4pl=56p

	 4pl=40p    ∴ l=10

	 따라서 모선의 길이는 10 cm이다.

	

원뿔의 옆넓이는 전개도에서 부채꼴의 넓이와 같으므로

(원뿔의 옆넓이)

=;2!;_(부채꼴의 반지름의 길이)_(부채꼴의 호의 길이)

=;2!;_l_2pr=prl

2pr

l

l

rr

➡

Lecture

13	 Action   원뿔의 전개도에서 밑면의 둘레의 길이는 부채꼴의 호의 길

이와 같다.

	 밑면의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 2p_12_;3!6%0)=2pr, 10p=2pr    ∴ r=5

	 ∴ (겉넓이)‌�=p_5Û`+p_5_12		

=25p+60p	 	

=85p (cmÛ`)
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14	 Action   주어진 정사각형 ABCD로 만든 입체도형을 그려 본다.

	 주어진 정사각형 ABCD로 만든 입 A

C(B, D)

E
F

12 cm

6 cm
6 cm

체도형은 오른쪽 그림과 같이 밑면

이 △ECF이고 높이가 ABÓ인 삼각

뿔이다.

	 ∴ (부피)=;3!;_{;2!;_6_6}_12

=72 (cmÜ`)

15	 Action   두 그릇에 담긴 물의 부피가 서로 같음을 이용한다.

	 원기둥 모양의 그릇에 채워진 물의 높이를 h cm라 하면

	 ;3!;_(p_4Û`)_6=(p_2Û`)_h, 32p=4ph    ∴ h=8

	 따라서 원기둥 모양의 그릇에 채워진 물의 높이는 8 cm이다.

16	 Action   사각뿔의 밑면의 넓이는 정육면체의 한 면의 넓이의 ;2!;이다.

	 사각뿔의 밑면의 넓이는 정육면체의 한 면의 넓이의 ;2!;이

	 므로

	 (밑넓이)=(4_4)_;2!;=8 (cmÛ`)

	 이때 사각뿔의 높이는 정육면체의 한 모서리의 길이와 같으

므로 4 cm이다.

	 ∴ (부피)=;3!;_8_4=:£3ª:  (cmÜ`)

17	 Action   주어진 입체도형은 직육면체에서 삼각뿔을 잘라 낸 것이다.

	 (부피)=(직육면체의 부피)-(잘라 낸 삼각뿔의 부피)

=(4_3)_5-;3!;_{;2!;_4_3}_5

=60-10=50 (cmÜ`)

18	 Action   두 그릇에 담긴 물의 부피가 서로 같음을 이용한다.

	 A 그릇에 들어 있는 물의 부피는

	 ;3!;_{;2!;_3_5}_8=20 (cmÜ`)� …… 30%

	 B 그릇에 들어 있는 물의 부피는

	 {;2!;_5_x}_3=:Á2°:x (cmÜ`)� …… 40%

	 이때 두 그릇에 같은 양의 물이 들어 있으므로

	 :Á2°:x=20    ∴ x=;3*;� …… 30%

19	 Action   빈 그릇에 물을 가득 채우는 데 걸리는 시간은 
(그릇의 부피)

4p

	 임을 이용한다.

	 그릇의 부피는 ;3!;_(p_6Û`)_9=108p (cmÜ`)

	 1분에 4p cmÜ`씩 물을 넣으므로 빈 그릇에 물을 가득 채우는 

	 데 걸리는 시간은 
108p
4p =27(분)

20	 Action   (원뿔대의 옆넓이)=(큰 원뿔의 옆넓이)-(작은 원뿔의 옆넓

이)임을 이용한다.

	 ⑴ (겉넓이)�=p_3Û`+p_6Û`+(p_6_10-p_3_5)	

=9p+36p+45p	 	

=90p (cmÛ`)� …… 50%

	 ⑵ (부피)=;3!;_(p_6Û`)_8-;3!;_(p_3Û`)_4

=96p-12p		

=84p (cmÜ`)� …… 50%

	

① ‌�(원뿔대의 겉넓이)=(두 밑넓이의 합)+(옆넓이)	  

이때 (옆넓이)=(큰 원뿔의 옆넓이)-(작은 원뿔의 옆넓이)

② (원뿔대의 부피)=(큰 원뿔의 부피)-(작은 원뿔의 부피)

= -

Lecture

21	 Action   주어진 도형을 회전시킬 때 생기는 입체도형은 원뿔 2개를 붙

여 놓은 것과 같다.

	 입체도형은 오른쪽 그림과 같다.�

17 cm

10 cm

8 cm

h¡ cm

h™ cm

	 입체도형에서 위쪽 원뿔의 높이를 	

hÁ cm, 아래쪽 원뿔의 높이를 hª cm

라 하면

	 (부피)=;3!;_(p_8Û`)_hÁ

+;3!;_(p_8Û`)_hª

=:¤3¢:phÁ+:¤3¢:phª=:¤3¢:p(hÁ+hª)

=:¤3¢:p_21=448p (cmÜ`)

22	 Action   원 O의 둘레의 길이는 원뿔의 밑면의 둘레의 길이의 4배이

다.

	 원뿔의 밑면의 둘레의 길이는

	 2p_10=20p (cm)

	 원뿔의 모선의 길이를 l cm라 하면

	 20p_4=2pl, 80p=2pl    ∴ l=40

	 ∴ (원뿔의 겉넓이)‌�=p_10Û`+p_10_40	 	

=100p+400p	 	

=500p (cmÛ`)

23	 Action   가죽 조각 1개의 넓이는 야구공의 겉넓이의 ;2!;배이다.

	 (야구공의 겉넓이)=4p_4Û`=64p (cmÛ`)

	 ∴ (가죽 조각 1개의 넓이)=64p_;2!;=32p (cmÛ`)
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24	 Action   (반구의 부피)=(구의 부피)_;2!;임을 이용한다.

	 (부피)=(원뿔의 부피)+(반구의 부피)

=;3!;_(p_3Û`)_4+;3$;p_3Ü`_;2!;

=12p+18p

=30p (cmÜ`)

25	 Action   주어진 입체도형의 구면의 넓이가 구의 겉넓이의 몇 배인지 

생각해 본다.

	 (겉넓이)=4p_2Û`_;4#;+{p_2Û`_;2!;}_2

=12p+4p

=16p (cmÛ`)

26	 Action   반지름의 길이가 12 cm, 3 cm인 쇠공의 부피를 각각 구해 

본다.

	 반지름의 길이가 12 cm인 쇠공의 부피는 

	 ;3$;p_12Ü`=2304p (cmÜ`)

	 반지름의 길이가 3 cm인 쇠공의 부피는 

	 ;3$;p_3Ü`=36p (cmÜ`)

	 따라서 반지름의 길이가 3 cm인 쇠공을 최대

	
2304p
36p =64(개) 만들 수 있다.

27	 Action   주어진 도형을 직선 l을 축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 

입체도형은 반구와 원기둥으로 이루어진다.

	 입체도형은 오른쪽 그림과 같다.� 3 cm
3 cm

5 cm

6 cm

	 ∴ (겉넓이)

=4p_3Û̀ _;2!;+(p_5Û̀ -p_3Û̀ )

+2p_5_6+p_5Û`

=18p+16p+60p+25p

=119p (cmÛ`)

(부피)=;3$;p_3Ü`_;2!;+(p_5Û`)_6

=18p+150p

=168p (cmÜ`)

28	 Action   구의 반지름의 길이를 r cm라 하고, 구, 원뿔, 원기둥의 부피

를 각각 r를 사용한 식으로 나타낸다.

	 구의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	 ;3$;prÜ`=18p    ∴ rÜ`=:ª2¦:� …… 40%

	 (원뿔의 부피)=;3!;_prÛ`_2r=;3@;prÜ`

=;3@;p_:ª2¦:=9p (cmÜ`)� …… 30%

	 (원기둥의 부피)=prÛ`_2r=2prÜ`

=2p_:ª2¦:=27p (cmÜ`)� …… 30%

	 다른 풀이  

	 (원뿔의 부피)：(구의 부피)：(원기둥의 부피)=1：2：3이

고, 구의 부피가 18p cmÜ`이므로

	 (원뿔의 부피)=(구의 부피)_;2!;

=18p_;2!;=9p (cmÜ`)

	 (원기둥의 부피)=(구의 부피)_;2#;

=18p_;2#;=27p (cmÜ`)

29	 Action   구의 반지름의 길이를 r cm라 하고, 원기둥의 부피를 r를 사

용한 식으로 나타낸다.

	 구의 반지름의 길이를 r cm라 하면 원기둥의 밑면의 반지름

의 길이는 r cm, 높이는 6r cm이므로

	 prÛ`_6r=1296p, 6prÜ`=1296p

	 rÜ`=216    ∴ r=6

	 따라서 구의 반지름의 길이는 6 cm이므로 구 1개의 부피는

	 ;3$;p_6Ü`=288p (cmÜ`)

30	 Action   정육면체에 구가 꼭 맞게 들어 있으므로 정육면체의 한 모서

리의 길이는 구의 지름의 길이와 같다.

	 정육면체의 한 모서리의 길이를 x cm라 하면

	 (x_x)_x=512, xÜ`=512

	 ∴ x=8

	 따라서 정육면체의 한 모서리의 길이는 8 cm이므로 구의 반

지름의 길이는 4 cm이다.

	 ∴ (구의 겉넓이)=4p_4Û`=64p (cmÛ`)

01 432 cmÛ`	 02 270 cmÛ`	 03 (56p-32) cmÛ`

04 400 cmÜ`	 05 {
125
2 p-125} cmÜ`	 06 72 cmÜ`

07 3 cm	 08 겉넓이：(72p+60) cmÛ`, 부피：80p cmÜ`

09 2 cm	 10 :£3Á:p	 11 2016p cmÜ`	12 7：8：12

완성하기최고
수준

P  89 - P  91
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01	 Action   27개의 작은 정육면체의 겉넓이의 합에서 색이 칠해진 면의 

넓이의 합을 뺀다.

	 정육면체의 겉넓이는 (6_6)_6=216 (cmÛ`)이므로 색이 

칠해진 면의 넓이의 합은 216 cmÛ`이다.

	 한편 작은 정육면체의 한 모서리의 길이는 2 cm이므로 27개

의 작은 정육면체의 겉넓이의 합은

	 {(2_2)_6}_27=648 (cmÛ`)

	 따라서 색이 칠해져 있지 않은 면의 넓이의 합은

	 648-216=432 (cmÛ`)

02	 Action   13개의 직육면체의 겉넓이의 합은 정육면체의 겉넓이와 새

로 생긴 면의 넓이의 합을 더한 것과 같다.

	 정육면체의 겉넓이는

	 (3_3)_6=54 (cmÛ`)� …… 30%

	 새로 생긴 면의 넓이의 합은

	 (3_3)_12_2=216 (cmÛ`)� …… 50%

	 따라서 13개의 직육면체의 겉넓이의 합은 

	 54+216=270 (cmÛ`)� …… 20%

03	 Action   색칠한 입체도형의 밑넓이를 먼저 구한다.

	 색칠한 입체도형의 밑넓이는 오른쪽

4 cm
그림과 같이 반지름의 길이가 4 cm, 

중심각의 크기가 90ù인 부채꼴의 넓

이에서 직각삼각형의 넓이를 뺀 것

의 2배이므로

	 (밑넓이)={p_4Û`_;3»6¼0;-;2!;_4_4}_2

=(4p-8)_2

=8p-16 (cmÛ`)

	 ∴ (색칠한 입체도형의 겉넓이)

=(8p-16)_2+[{2p_4_;3»6¼0;}_10]_2

=16p-32+40p

=56p-32 (cmÛ`)

04	 Action   주어진 입체도형의 겉넓이는 잘라 내기 전의 직육면체의 겉

넓이와 같다.

	 주어진 입체도형의 겉넓이는 잘라 내기 전의 직육면체의 겉

넓이와 같으므로 잘라 내기 전의 직육면체의 가로, 세로의 길

이와 높이를 각각 5a cm, 3a cm, 4a cm (a>0)라 하면

	 (5a_3a)_2+(5a+3a+5a+3a)_4a=376

	 30aÛ`+64aÛ`=376, 94aÛ`=376

	 aÛ`=4    ∴ a=2 (∵ a>0)

	 따라서 잘라 내기 전의 직육면체의 가로, 세로의 길이와 높이

가 각각 10 cm, 6 cm, 8 cm이므로 주어진 입체도형의 부피는 

10_6_8-80=480-80=400 (cmÜ`)

05	 Action   통에 남은 물의 밑면의 모양을 그려 본다.

	 통에 남은 물의 밑면은 오른쪽 그림의

45∞
5 cm 5 cm

색칠한 부분과 같으므로 남은 물의	

양은

	 {p_5Û`_;3»6¼0;-;2!;_5_5}_10

	 ={:ª4°:p-:ª2°:}_10

	 = 125
2
p-125 (cmÜ`) 

06	 Action   삼각뿔 C-AFH의 부피는 정육면체의 부피에서 네 삼각뿔 

A-EFH, C-ABF, C-FGH, C-AHD의 부피를 뺀 것과 같

다.

	 (부피)=(정육면체의 부피)-(삼각뿔 C-FGH의 부피)_4

=(6_6)_6-[;3!;_{;2!;_6_6}_6]_4

=216-144

=72 (cmÜ`)

07	 Action   정팔면체의 부피는 사각뿔의 부피의 2배와 같다.

	 정육면체의 한 모서리의 길이를 a cm라 하면 정팔면체의 부

피는 밑면이 대각선의 길이가 a cm인 정사각형이고, 높이가 

	 ;2!;a cm인 사각뿔의 부피의 2배와 같다.� …… 30%

	 (정팔면체의 부피)=(사각뿔의 부피)_2

=[;3!;_{;2!;_a_a}_;2!;a]_2

=;6!;aÜ` (cmÜ`)� …… 30%

	 이때 정팔면체의 부피가 ;2(;  cmÜ`이므로

	 ;6!;aÜ`=;2(;, aÜ`=27

	 ∴ a=3� …… 30%

	 따라서 정육면체의 한 모서리의 길이는 3 cm이다.�…… 10%

	

정팔면체를 두 개의 사각뿔로 나누면 두 사각뿔은 크기와 모양이 

같다.

사각뿔의 밑면인 사각형의 각 변은 정팔면체의 모서리이므로 네 변

의 길이는 모두 같다. 또 사각뿔의 밑면인 사각형의 두 대각선은 정

육면체의 한 모서리의 길이이므로 그 길이가 같다.

따라서 나누어진 사각뿔은 밑면이 정사각형인 사각뿔이다.

Lecture
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01  402 cmÛ`	 02  768 cmÛ`	 03  {:Á4°:p+102} cmÛ`

04  385 cmÜ`	 05  ;1@6&;a	 06  234p cmÜ`

뛰어넘기최고
수준

P  92 - P  93

01	 Action   겉넓이가 최소가 되는 입체도형을 그려 본다.

	 세 정육면체의 모서리의 길이

7 cm

5 cm

2 cm

는 각각 2 cm, 5 cm, 7 cm이

고, 입체도형이 오른쪽 그림과 

같을 때 겉넓이가 최소가 된다.

08	 Action   반지름의 길이가 r, 호의 길이가 l인 부채꼴의 넓이는 ;2!;rl

	 이다.

	 주어진 입체도형의 밑면의 중심각의 크기는 

	 360ù-72ù=288ù이므로

	 (밑넓이)=p_5Û`_;3@6*0*;=20p (cmÛ`)

	 (옆넓이)=;2!;_13_{2p_5_;3@6*0*;}+{;2!;_5_12}_2

=52p+60 (cmÛ`)

	 ∴ (겉넓이)=20p+(52p+60)=72p+60 (cmÛ`)

(부피)=[;3!;_(p_5Û`)_12]_;3@6*0*;=80p (cmÜ`)

09	 Action   PEÓ의 길이를 x cm라 하고, VÁ과 Vª를 각각 x를 사용한 식

으로 나타낸다.

	 (삼각기둥의 부피)={;2!;_4_4}_5=40 (cmÜ`)

	 꼭짓점 B를 포함하는 입체도형은 밑면이 △ABC이고 높이

가 BPÓ인 삼각뿔이다.

	 PEÓ=x cm라 하면 BPÓ=(5-x) cm이므로

	 Vª=;3!;_{;2!;_4_4}_(5-x)

=:¢3¼:-;3*;x (cmÜ`)

	 VÁ=40-{:¢3¼:-;3*;x}

=:¥3¼:+;3*;x (cmÜ`)

	 이때 VÁ=4Vª이므로

	 :¥3¼:+;3*;x=4{:¢3¼:-;3*;x}, 80+8x=160-32x

	 40x=80    ∴ x=2 

	 따라서 PEÓ의 길이는 2 cm이다.

10	 Action   주어진 사각형 ABCD를 회전시킬 때 생기는 입체도형을 그

려 본다.

	

1

1

3

E
A

B

C

D

F 11

➡

x

y

O

A

B
1

1

4
5
6

2

C

D

E

F

	 입체도형은 위의 그림과 같으므로 구하는 입체도형의 부피

는 사각형 EFCD를 회전시킨 입체도형의 부피에서 사각형 	

EFBA를 회전시킨 입체도형의 부피를 뺀 것과 같다.

	 (사각형 EFCD를 회전시킨 입체도형의 부피)

	 =(p_2Û`)_3+;3!;_(p_2Û`)_2

	 =12p+;3*;p=:¢3¢:p

	 (사각형 EFBA를 회전시킨 입체도형의 부피)

	 =(p_1Û`)_4+;3!;_(p_1Û`)_1

	 =4p+;3!;p=:Á3£:p

	 ∴ (부피)=:¢3¢:p-:Á3£:p=:£3Á:p

11	 Action   공이 움직일 수 있는 공간을 그려 본다.

	 공이 움직일 수 있는 공간의 최대 부피 12 cm

12 cm

는 오른쪽 그림과 같이 반지름의 길이

	 가 12 cm인 구의 ;8&;이다.

	 따라서 공이 움직일 수 있는 공간의 

최대 부피는 

	 ;3$;p_12Ü`_;8&;=2016p (cmÜ`)

12	 Action   원뿔대, 반구, 원기둥의 부피를 각각 r에 대한 식으로 나타낸

다.

	 원뿔대의 부피를 VÁ, 반구의 부피를 Vª, 원기둥의 부피를 

V£이라 하면

	 VÁ=;3!;_prÛ`_2r-;3!;_p_{;2!;r}Û`_r

=;3@;prÜ`-;1Á2;prÜ`=;1¦2;prÜ`

	 Vª=;3$;prÜ`_;2!;=;3@;prÜ`

	 V£=prÛ`_r=prÜ`

	 ∴ VÁ：Vª：V£=;1¦2;prÜ`：;3@;prÜ`：prÜ`

=7：8：12
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	 ∴ ‌�(겉넓이의 최솟값)

=‌�(2_2+5_5+7_7)_6

-(2_2)_4-(5_5)_2

=468-16-50

=402 (cmÛ`)

02	 Action   (입체도형의 겉넓이)=(외부의 6개의 면의 넓이)+(6개의 

구멍의 겉넓이)임을 이용한다.

	 (외부의 6개의 면의 넓이)‌�=(10_10-2_2)_6	 	

=96_6	 	

=576 (cmÛ`)

	 (6개의 구멍의 겉넓이)‌�={(2_4)_4}_6	 	

=192 (cmÛ`)

	 ∴ (겉넓이)=576+192=768 (cmÛ`)

03	 Action   입체도형을 그려 본다.

	 입체도형은 오른쪽 그림과 같다.� 7 cm

5 cm 4 cm

1 cm

3 cm

1 cm

	 (밑넓이)

	 =7_3-p_{;2%;}Û`_;2!;

	 =21-:ª8°:p (cmÛ`)

	 (옆넓이)=[1+3+7+3+1+{2p_;2%;_;2!;}]_4

={15+;2%;p}_4

=60+10p (cmÛ`)

	 ∴ (겉넓이)={21-:ª8°:p}_2+(60+10p)

=42-:ª4°:p+60+10p

=:Á4°:p+102 (cmÛ`)

04	 Action   직육면체의 가로의 길이, 세로의 길이, 높이를 각각 a cm, 

b cm, c cm라 하고, 직육면체의 부피와 잘라 낸 삼각뿔 1개의 부피를 

각각 a, b, c를 사용한 식으로 나타낸다.

	 직육면체의 가로의 길이, 세로의 길이, 높이를 각각 a cm, 

b cm, c cm라 하면 직육면체의 부피는

	 abc=405 (cmÜ`)

	 이때 잘라 낸 삼각뿔 1개의 부피는

	 ;3!;_{;2!;_;3!;a_;3!;b}_;3!;c=;16!2;abc

=;16!2;_405

=;2%;  (cmÜ`)

	 따라서 구하는 입체도형의 부피는

	 405-;2%;_8=385 (cmÜ`)

05	 Action   주어진 그래프를 1회전 시킬 때 생기는 입체도형을 각각 그

려 본다.

	 회전체는 오른쪽 그림과 같다.�

x

y

O

y=2ax

y=ax

V¡

V™

2 3

4a
3a

	 y=ax (0ÉxÉ3)의 그래프를	

x축을 축으로 하여 1회전 시킬 때

생기는 회전체는 밑면의 반지름

의 길이가 3a이고 높이가 3인 원

뿔 모양이므로

	 VÁ=;3!;_{p_(3a)Û`}_3=9aÛ`p

	 y=2ax (0ÉxÉ2)의 그래프를 y축을 축으로 하여 1회전 

시킬 때 생기는 회전체는 밑면의 반지름의 길이가 2이고 높

이가 4a인 원뿔 모양이므로 

	 Vª=;3!;_(p_2Û`)_4a= 16a
3
p 

	 ∴ 
VÁ
Vª

=9aÛ`pÖ 16a
3
p

=9aÛ`p_ 3
16ap

=;1@6&;a

06	 Action   주어진 도형을 1회전 시킬 때 생기는 입체도형을 그려 본다.

	 입체도형은 오른쪽 그림과 같으므

3 cm

3 cm

3 cm
3 cm

3 cm
3 cm

3 cm 6 cm

6 cm

3 cm

로 회전체의 부피는 원뿔대 4개의 

부피의 합에서 원뿔 2개의 부피의 

합을 뺀 것과 같다.

	 (원뿔대 1개의 부피)

	 =;3!;_(p_6Û`)_6

-;3!;_(p_3Û`)_3

	 =72p-9p=63p (cmÜ`)

	 (원뿔 1개의 부피)=;3!;_(p_3Û`)_3=9p (cmÜ`)

	 ∴ (부피)‌�=63p_4-9p_2	 	

=252p-18p=234p (cmÜ`)

01 152	 02 6개	 03 42 cmÛ`	 04 ;2Á0Á0;p cm

05 13 cm	 06 ㈐

창의 사고력교과서 속 P  94 - P  96
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04	 Action   휴지를 통에 감았을 때와 통에서 풀었을 때의 부피는 같다.

	 ‌��통에 감긴 휴지의 부피와 통에서 풀었을 때의 휴지의 부피는 

같으므로 휴지 한 겹의 두께를 x cm, 휴지의 폭을 y cm라 

하면

	 (p_8Û`-p_3Û`)_y=1000xy

	 ∴ x=;10%0%0;p=;2Á0Á0;p

	 따라서 휴지 한 겹의 두께는 ;2Á0Á0;p cm이다.

05	 Action   (처음 통에 담겨 있던 주스의 부피)=(컵 1개에 담겨 있는 주

스의 부피)_6+(통에 남아 있는 주스의 부피)이다.

	 ‌�처음 통에 담겨 있던 주스의 높이를 h cm라 하면

	 처음 통에 담겨 있던 주스의 부피는

	 ‌�(p_8Û`)_h=64ph (cmÜ`)

	 원뿔 모양의 컵 1개에 담겨 있는 주스의 부피는

	 [;3~!;_(p_4Û`)_15]_;5$;=64p (cmÜ`)

	 통에 남아 있는 주스의 부피는

	 (p_8Û`)_7=448p (cmÜ`)

	 즉 64ph=64p_6+448p이므로

	 64ph=832p      ∴ h=13

	 따라서 처음 통에 담겨 있던 주스의 높이는 13 cm이다.

06	 Action   겉넓이가 같음을 이용하여 사각기둥 모양의 탱크와 원기둥 

모양의 탱크의 높이를 각각 구한다.

	 ‌�㈐에서 구 모양의 탱크의 겉넓이는 4prÛ`이다.

	 ‌�㈎에서 사각기둥 모양의 탱크의 높이를 hÁ이라 하면 사각기

둥 모양의 탱크와 구 모양의 탱크의 겉넓이가 같으므로

	 (r_r)_2+(r+r+r+r)_hÁ=4prÛ`

	 2rÛ`+4rhÁ=4prÛ`, 4rhÁ=4prÛ`-2rÛ`

	 ∴ hÁ=pr-;2!;r� yy ㉠

	 ‌�㈏에서 원기둥 모양의 탱크의 높이를 hª라 하면

	 원기둥 모양의 탱크와 구 모양의 탱크의 겉넓이가 같으므로

	 prÛ`_2+2pr_hª=4prÛ`

	 2prÛ`+2prhª=4prÛ`, 2prhª=2prÛ`

	 ∴ hª=r� yy ㉡

	 사각기둥 모양의 탱크의 부피는

	 (r_r)_hÁ=rÛ`_{pr-;2!;r}=prÜ`-;2!;rÜ` (∵ ㉠)

	 원기둥 모양의 탱크의 부피는

	 prÛ`_hª=prÛ`_r=prÜ` (∵ ㉡)

	 구 모양의 탱크의 부피는 ;3$;prÜ`

	 이때 r>0이므로 prÜ`-;2!;rÜ`<prÜ`<;3$;prÜ`

	 따라서 원유가 가장 많이 들어가는 탱크는 ㈐이다.

01	 Action   색이 칠해진 면의 개수에 따른 작은 정육면체의 위치를 파악

한다.

	 ‌�한 면만 색이 칠해진 작은 정육면체의

개수는 오른쪽 그림과 같이 큰 정육

면체의 꼭짓점과 모서리를 포함하지 

않은 곳에 위치한 작은 정육면체의 

개수와 같으므로 	

a=(6_6)_6=216

	 ‌�두 면에 색이 칠해진 작은 정육면체의

개수는 오른쪽 그림과 같이 큰 정육면

체의 꼭짓점을 포함하지 않고 모서리

에 위치한 작은 정육면체의 개수와 같

으므로

	 b=6_12=72

	 ‌�세 면에 색이 칠해진 작은 정육면체의

개수는 오른쪽 그림과 같이 큰 정육면

체의 꼭짓점에 위치한 작은 정육면체

의 개수와 같으므로

	 c=8

	 ∴ a-b+c‌�=216-72+8=152

02	 Action   정십이면체의 모서리의 개수와 각 면이 가진 변의 개수를 구

한다.

	 ‌�정십이면체의 모서리의 개수는 30개이고 각 면은 5개의 변

	 을 가지므로 최소한 :£5¼:=6(개)의 모서리에 빨간색을 칠해

	 야 한다.

	 ‌�예를 들면 오른쪽 그림과 같이 CDÓ,

A
T

B

PH
Q

SR

C

D

E

F
OG

I

J
K

L

M

N
BIÓ, EOÓ, RJÓ, TNÓ, PQÓ의 6개의 모

서리에 빨간색을 칠하면 모든 면이 

적어도 하나의 빨간색 모서리를 갖

게 된다.

03	 Action   겉넓이가 최소가 되도록 18개의 정육면체를 쌓는다.

	 ‌�겉넓이가 최소가 되려면 겹치는 면이 최

대한 많아야 하므로 오른쪽 그림과 같이 

쌓아야 한다.

	 ∴ (겉넓이)

=(3_2)_2+(2+3+2+3)_3	

=12+30

=42 (cmÛ`)
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01	 Action   전체 학생 수는 잎의 개수와 같다.

	 ① �줄기가 3인 잎이 4개, 줄기가 4인 잎이 7개, 줄기가 5인 잎

이 5개, 줄기가 6인 잎이 6개, 줄기가 7인 잎이 3개이므로 

잎이 가장 많은 줄기는 4이다.

	 ② �전체 학생 수는

	 	 4+7+5+6+3=25(명)

	 ③ �줄넘기 횟수가 40회 미만인 학생은 32회, 35회, 38회, 39

회의 4명이다.

	 ④ �줄넘기를 가장 많이 한 학생은 77회, 가장 적게 한 학생은 

32회 하였으므로 그 차는 77-32=45(회)

02	 Action   (백분율)=
(사용 시간이 40분대인 학생 수)

(전체 학생 수)
_100 (%)

	 ⑴ ‌�줄기와 잎 그림에서 8번째로 큰 수는 37이므로 컴퓨터 사

용 시간이 8번째로 많은 학생의 컴퓨터 사용 시간은 37분

이다.

	 ⑵ ‌�전체 학생 수는 3+5+6+4+2=20(명)이고, 컴퓨터 사

용 시간이 40분대인 학생은 43분, 46분, 47분, 48분의

	 	 4명이므로 ;2¢0;_100=20 (%)

03	 Action   가운데 줄기를 기준으로 왼쪽은 남학생의 줄기와 잎 그림이

고, 오른쪽은 여학생의 줄기와 잎 그림이다.

	 ① �전체 학생 수는

	 	 3+3+6+6+4+4=26(명)

	 ② 여학생에서 잎이 가장 많은 줄기는 3이다.

	 ④ �전체 26명 중 윗몸일으키기를 54회 한 학생은 기록이 좋

은 쪽에서 6번째이므로 기록이 좋은 편이다.

도수분포표와 그래프1.

IV. 자료의 정리와 해석

01 ⑤	 02 ⑴ 37분  ⑵ 20 %	 03 ②, ⑤

04 ⑴ 5개  ⑵ 4회 이상 6회 미만  ⑶ 6회 이상 8회 미만

05 ②	 06 ⑴ 2명  ⑵ 13명	 07 54 %

08 13명	 09 56 %	 10 ①, ④	 11 250타

12 36명	 13 14명	 14 7일	 15 20 %

16 ⑤	 17 8개	 18 11명	 19 18.75 %

20 ㉠, ㉢

입문하기최고
수준

P  100 - P  103

	 ⑤ �남학생의 잎이 여학생의 잎보다 대체로 줄기의 값이 큰 쪽

으로 치우쳐 있으므로 남학생의 기록이 여학생의 기록보

다 더 좋은 편이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.

04	 Action   통화 횟수가 10번째로 많은 학생이 속하는 계급은 통화 횟수

가 8회 이상인 학생 수, 6회 이상인 학생 수, … 를 차례로 구하여 10명 

이상인 학생 수가 처음으로 나왔을 때의 계급이다.

	 ⑶ ‌�통화 횟수가 8회 이상인 학생 수는 4명, 6회 이상인 학생 

수는 13+4=17(명)이므로 통화 횟수가 10번째로 많은 

학생이 속하는 계급은 6회 이상 8회 미만이다.

05	 Action   도수의 총합을 이용하여 A의 값을 구한다.

	 ① (계급의 크기)�=40-35=45-40=… 		

=60-55=5`(kg)

	 ② 4+7+16+A+6=36에서 A=3

	 	 도수가 가장 작은 계급은 50 kg 이상 55 kg 미만이고

	 	 그 계급값은 
50+55

2
=52.5 (kg)

	 ③ 몸무게가 50 kg 이상인 학생 수는 3+6=9(명)이므로

	 	 ;3»6;_100=25 (%)

	 ④ 몸무게가 40 kg 이상 50 kg 미만인 학생 수는

	 	 7+16=23(명)

	 ⑤ �몸무게가 55 kg 이상인 학생 수는 6명, 50 kg 이상인 학

생 수는 3+6=9(명), 45 kg 이상인 학생 수는 	

16+3+6=25(명)이므로 몸무게가 무거운 쪽에서부터 

19번째인 학생이 속하는 계급은 45 kg 이상 50 kg 미만

이고 그 계급의 도수는 16명이다. 

	 따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

06	 Action   145 cm 이상 150 cm 미만인 계급의 도수를 A명이라 하면 

160 cm 이상 165 cm 미만인 계급의 도수는 5A명이다.

	 ⑴ ‌�145 cm 이상 150 cm 미만인 계급의 도수를 A명이라 하

면 160 cm 이상 165 cm 미만인 계급의 도수는 5A명이

므로� …… 40%

	 	 A+7+8+5A+3=30

	 	 6A=12    ∴ A=2

	 	 ‌�따라서 키가 145 cm 이상 150 cm 미만인 학생 수는 2명

이다.� …… 20%

	 ⑵ ‌�160 cm 이상 165 cm 미만인 계급의 도수는

	 	 ‌�5A=5_2=10(명)이므로 키가 160 cm 이상인 학생 수

는 10+3=13(명)� …… 40%
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07	 Action   몸무게가 45 kg 미만인 학생 수를 구한 후 몸무게가 45 kg 

이상 50 kg 미만인 학생 수를 구한다.

	 몸무게가 45 kg 미만인 학생 수는

	 50_;1£0¼0;=15(명)

	 따라서 몸무게가 45 kg 이상 50 kg 미만인 학생 수는

	 50-(15+8)=27(명)이므로

	 ;5@0&;_100=54 (%)

08	 Action   주어진 조건으로 전체 학생 수를 구한다.

	 기록이 20회 미만인 학생 수는 7+11=18(명)이고 전체의 

45 %이므로

	 (전체 학생 수)_;1¢0°0;=18

	 ∴ (전체 학생 수)=40(명)

	 따라서 기록이 20회 이상 30회 미만인 학생 수는

	 40-(18+6+3)=13(명)

	

(백분율)=
(어떤 계급의 도수)

(도수의 총합)
_100 (%)이므로

(도수의 총합)_
(백분율)

100
=(어떤 계급의 도수)

Lecture

09	 Action   히스토그램에서 전체 학생 수와 통학 시간이 20분 이상 40분 

미만인 학생 수를 구한다.

	 전체 학생 수는

	 4+6+8+5+2=25(명)

	 통학 시간이 20분 이상 40분 미만인 학생 수는

	 6+8=14(명)이므로

	 ;2!5$;_100=56 (%)

10	 Action   히스토그램에서 세로의 길이는 도수를 나타낸다.

	 ① 전체 학생 수는

	 	 8+10+13+6+3=40(명)

	 ② 도수가 가장 작은 계급은 90점 이상 100점 미만이다.

	 ③ 점수가 70점 미만인 학생 수는 8+10=18(명)이다.

	 ④ ‌�각 직사각형의 넓이는 각 계급의 도수에 정비례하므로 두 

직사각형 A, B의 넓이의 비는	 	

10：6=5：3

	 ⑤ ‌�점수가 90점 이상인 학생 수는 3명, 80점 이상인 학생 수

는 6+3=9(명)이므로 점수가 6번째로 좋은 학생이 속하

는 계급은 80점 이상 90점 미만이다.

	 따라서 옳은 것은 ①, ④이다.

	

히스토그램에서 각 직사각형의 넓이는 

(계급의 크기)_(그 계급의 도수)이고, 계급의 크기는 모두 일정하

다. 따라서 직사각형의 넓이는 계급의 도수에 정비례한다.

Lecture

11	 Action   전체 학생 수와 상위 20 % 이내인 학생 수를 각각 구한다.

	 전체 학생 수는 4+6+10+8+5+2=35(명)이므로 상위 

20 % 이내인 학생 수는

	 35_;1ª0¼0;=7(명)

	 분당 자판 입력 타수가 300타 이상인 학생 수는 2명, 250타 

이상인 학생 수는 5+2=7(명)이므로 상위 20 % 이내인 학

생의 분당 자판 입력 타수는 최소한 250타 이상이다.

12	 Action   두 직사각형 A, B의 넓이의 비를 이용하여 8회 이상 10회 미

만인 계급의 도수를 구한다.

	 도서관을 방문한 횟수가 8회 이상 10회 미만인 학생 수를 x

명이라 하면

	 x：9=4：3이므로 3x=36

	 ∴ x=12

	 따라서 수영이네 반 전체 학생 수는

	 2+4+8+12+9+1=36(명)

13	 Action   주어진 조건으로 타율이 2.5할 이상인 선수의 수를 구한다.

	 타율이 2.5할 이상인 선수가 전체의 40 %이므로 타율이 2.5

할 이상인 선수의 수를 x명이라 하면

	 ;4Ó0;_100=40

	 ∴ x=16

	 따라서 타율이 2.0할 이상 2.5할 미만인 선수의 수는

	 40-(2+8+16)=14(명)

14	 Action   주어진 조건으로 전체 날 수를 구한다.

	 기온이 26 ¾ 이상 30 ¾ 미만인 날은 12+10=22(일)이고 

전체의 55 %이므로

	 (전체 날 수)_;1°0°0;=22

	 ∴ (전체 날 수)=40(일)

	 따라서 기온이 30 ¾ 이상 32 ¾ 미만인 날의 수는

	 40-(5+12+10+6)=7(일)
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15	 Action   과학 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수를 x명이라 하면 

70점 이상 80점 미만인 학생 수는 (2x-1)명이다.

	 과학 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수를 x명이라 하면 

70점 이상 80점 미만인 학생 수는 (2x-1)명이므로

	 6+x+(2x-1)+9+4=45

	 3x+18=45

	 3x=27    ∴ x=9

	 따라서 과학 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수는 9명이

므로

	 ;4»5;_100=20 (%)

16	 Action   도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는 히스

토그램의 각 직사각형의 넓이의 합과 같다.

	 ② 전체 학생 수는

	 	 4+8+11+13+7+5=48(명)

	 ③ 도수가 가장 큰 계급은 8자루 이상 10자루 미만이므로

	 	 (계급값)= 8+10
2

=9(자루)

	 ④ ‌�도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는

	 	 (계급의 크기)_(도수의 총합)=2_48=96

	 ⑤ ‌�연필의 수가 6자루 미만인 학생 수는 4+8=12(명)이므

	 	 로 ;4!8@;_100=25 (%)

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

17	 Action   무게가 11번째로 가벼운 상자가 속하는 계급을 구하여 그 계

급의 도수를 구한다.

	 무게가 5 kg 미만인 상자의 개수는 3개, 6 kg 미만인 상자의 

개수는 3+4=7(개), 7 kg 미만인 상자의 개수는 	

3+4+8=15(개)이므로 무게가 11번째로 가벼운 상자가 

속하는 계급은 6 kg 이상 7 kg 미만이고 그 계급의 도수는	

8개이다.

18	 Action   주어진 조건으로 전체 학생 수를 구한다.

	 수학 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수는 10명이고 전

체의 25 %이므로

	 (전체 학생 수)_;1ª0°0;=10

	 ∴ (전체 학생 수)=40(명)� …… 60%

	 따라서 수학 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생 수는 

	 40-(2+7+10+7+3)=11(명)� …… 40%

01 30 %	 02 10개	 03 13	 04 43

05 150 cm 이상 155 cm 미만	 06 12명	 07 16

08 30명	 09 30 %	 10 8명	 11 SÁ=Sª

12 10 %

완성하기최고
수준

P  104 - P  106

19	 Action   주어진 조건으로 운동 시간이 40분 이상인 학생 수를 구한다.

	 운동 시간이 40분 이상인 학생 수는

	 32_;1°0¼0;=16(명)

	 따라서 운동 시간이 30분 이상 40분 미만인 학생 수는

	 32-(4+6+16)=6(명)이므로 

	 ;3¤2;_100=18.75 (%)

20	 Action   그래프가 왼쪽에 치우쳐 있을수록 달리기 기록이 더 좋다.

	 ㉠ ‌�남학생 수는	 	

1+3+7+9+3+2=25(명)	 	

여학생 수는	 	

1+2+5+8+6+3=25(명)	 	

따라서 남학생 수와 여학생 수는 같다.

	 ㉡ ‌�전체적으로 남학생의 그래프가 여학생의 그래프보다 왼

쪽에 치우쳐 있으므로 남학생의 기록이 여학생의 기록보

다 더 좋다.

	 ㉢ ‌�계급의 크기가 1초이고, 남학생 수와 여학생 수가 같으므

로 각각의 그래프와 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는 

같다.

	 ㉣ ‌�계급값이 16.5초인 계급은 16초 이상 17초 미만이므로 여

학생 수는 8명, 남학생 수는 3명이다.	 	

따라서 여학생이 남학생보다 5명 더 많다.

	 따라서 옳은 것은 ㉠, ㉢이다.

01	 Action   반 전체 학생 수와 수학 성적이 85점 이상인 학생 수를 각각 

구한다.

	 전체 학생 수는

	 4+4+8+8+6=30(명)

	 수학 성적이 85점 이상인 학생 수는 9명이므로

	 ;3»0;_100=30 (%)
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02	 Action   전체 학생의 20 %에 해당하는 학생 수를 먼저 구한다.

	 전체 학생 수는 4+6+6+7+2=25(명)이므로 전체 학생

의 20 %는

	 25_;1ª0¼0;=5(명)

	 이때 SNS 게시글 수가 많은 순서대로 나열하면 56개, 51개, 

48개, 47개, 46개, …이므로 우리 학교 SNS 홍보 대사의 자

격이 되는 학생 5명 중에서 SNS 게시글 수가 가장 많은 학

생의 게시글 수는 56개, 가장 적은 학생의 게시글 수는 46개

이다.

	 따라서 구하는 차는

	 56-46=10(개)

03	 Action   (평균)=
(자료의 총합)

(자료의 개수)
임을 이용한다.

	 전체 선수의 수는

	 8+9+2+1=20(명)

	 홈런의 총 개수는

	 2+3+4+4+5+5+x+8+10+11+12+13+13+15

+15+16+19+22+(20+y)+30

	 =x+y+227(개)

	 이때 홈런 수의 평균이 12개이므로

	
x+y+227

20
=12, x+y+227=240

	 ∴ x+y=13

04	 Action   TV 시청 시간이 60분 미만인 학생이 전체의 10 %임을 이

용하여 TV 시청 시간이 60분 미만인 학생 수를 구한 후 120분 이상 

150분 미만인 학생 수를 구한다.

	 TV 시청 시간이 60분 미만인 학생 수는

	 40_;1Á0¼0;=4(명)

	 이때 TV 시청 시간이 120분 이상 150분 미만인 학생 수는

	 40-(4+8+13+5)=10(명)이므로 A의 값이 될 수 있는 

가장 큰 수는 13+10+5=28이고 가장 작은 수는

	 10+5=15이다.

	 따라서 구하는 합은

	 28+15=43

	

90분 이상 120분 미만인 계급에 속하는 13명의 학생의 TV 시청 

시간이 모두 100분 이상일 때, A의 값은 가장 크고, 13명의 학생의 

TV 시청 시간이 모두 90분 이상 100분 미만이면 A의 값은 가장 

작다.

Lecture

05	 Action   키가 150 cm 미만인 학생이 전체의 26 %임을 이용하여 전

체 학생 수를 구한다.

	 키가 150 cm 미만인 학생 수는 6+7=13(명)이므로

	 (전체 학생 수)_;1ª0¤0;=13

	 ∴ (전체 학생 수)=50(명)

	 키가 큰 쪽에서부터 24번째인 학생은 키가 작은 쪽에서부터 

50-24+1=27(번째)이다.

	 이때 키가 145 cm 미만인 학생 수는 6명, 150 cm 미만인 학

생 수는 6+7=13(명), 155 cm 미만인 학생 수는 	

6+7+15=28(명)이므로 키가 큰 쪽에서부터 24번째인 학

생이 속하는 계급은 150 cm 이상 155 cm 미만이다.

06	 Action   몸무게가 50 kg 이상 55 kg 미만인 학생 수를 x명, 60 kg 이

상 65 kg 미만인 학생 수를 y명이라 하고 문제의 뜻에 알맞은 식을 세

운다.

	 몸무게가 50 kg 이상 55 kg 미만인 학생 수를 x명, 60 kg 

이상 65 kg 미만인 학생 수를 y명이라 하면

	 2+10+x+11+y+3=40이므로

	 x+y=14

	 이때 x, y의 최소공배수가 12이므로 x와 y는 12의 약수이

고, 이 중 x>y, x+y=14를 만족시키는 x, y의 값을 구하

면

	 x=12, y=2

	 따라서 몸무게가 50 kg 이상 55 kg 미만인 학생 수는 12명

이다.

07	 Action   상위 30 % 이내에 드는 학생 수와 상위 75 % 이내에 드는 학

생 수를 각각 구한다.

	 전체 학생 수는

	 3+7+10+8+7+5=40(명)

	 상위 30 % 이내에 드는 학생 수는

	 40_;1£0¼0;=12(명)

	 이 중에서 영화를 가장 적게 본 학생이 속하는 계급은 10편 

이상 12편 미만이므로 a=10

	 또 상위 75 % 이내에 드는 학생 수는

	 40_;1¦0°0;=30(명)

	 이 중에서 영화를 가장 적게 본 학생이 속하는 계급은 6편 이

상 8편 미만이므로 b=6

	 ∴ a+b=10+6=16
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08	 Action   세로축의 눈금 한 칸이 나타내는 학생 수를 x명이라 하고 문

제의 뜻에 알맞은 식을 세운다.

	 세로축의 눈금 한 칸이 나타내는 학생 수를 x명이라 하면

� …… 30%

	 전체 학생 수가 80명이므로

	 2x+5x+6x+2x+x=80

	 16x=80    ∴ x=5� …… 40%

	 따라서 한 뼘의 길이가 19 cm인 학생이 속하는 계급은 

	 18 cm 이상 20 cm 미만이므로 이 계급의 도수는

	 6x=6_5=30(명)� …… 30%

	

세로축의 눈금 한 칸은 문제에 따라 1명인 경우도 있고, 2명인 경우

도 있고, 그보다 더 많은 경우도 있다. 따라서 세로축이 찢어져 보이

지 않을 때는 세로축의 눈금 한 칸이 나타내는 도수를 x명으로 놓

고 문제를 풀어야 한다.

Lecture

09	 Action   수학 성적이 75점 이상 80점 미만, 80점 이상 85점 미만, 85

점 이상 90점 미만인 학생 수의 비를 한꺼번에 나타낸다.

	 수학 성적이 75점 이상 80점 미만인 학생 수와 80점 이상 85

점 미만인 학생 수의 비가 4 : 7이고, 80점 이상 85점 미만인 

학생 수와 85점 이상 90점 미만인 학생 수의 비가 2：1이므

로 수학 성적이 75점 이상 80점 미만, 80점 이상 85점 미만, 

85점 이상 90점 미만인 학생 수의 비는 8：14：7이다.

	 세 계급의 도수를 각각 8k명, 14k명, 7k명이라 하면 

	 2+4+7+8k+14k+7k+5+3=50

	 29k=29    ∴ k=1

	 따라서 수학 성적이 85점 이상 90점 미만인 학생 수는 7명이

므로 수학 성적이 85점 이상인 학생 수는

	 7+5+3=15(명)

	 ∴ ;5!0%;_100=30 (%)

10	 Action   영어 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생 수를 x명이라 하면 

60점 이상 70점 미만인 학생 수는 (x+7)명이다.

	 영어 성적이 80점 이상인 학생 수는 3명이고 전체의 5 %이

므로

	 (전체 학생 수)_;10%0;=3

	 ∴ (전체 학생 수)=60(명)

	 이때 영어 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생 수를 x명이라 

하면 60점 이상 70점 미만인 학생 수는 (x+7)명이므로

	 5+8+11+10+(x+7)+x+3=60

	 2x=16    ∴ x=8

	 따라서 영어 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생 수는 8명이

다.

11	 Action   전체 학생 수와 계급의 크기가 같으면 각 반의 도수분포다각

형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이가 서로 같음을 이용한다.

	 1반의 학생 수는

	 4+9+12+10+5=40(명)

	 2반의 학생 수는 

	 5+10+14+9+2=40(명)

	 즉 1반과 2반의 학생 수가 같으므로 각 반의 도수분포다각형

과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는 서로 같다.

	 오른쪽 도수분포다각형에

0 1 2 3 4 5 6 7

8

10

12
14

4

6

2

(명)

(천 원)

S¡

S™1반 2반

PP

서 빗금친 부분의 넓이를	

P라 하면

	 (1반의 도수분포다각형과 

가로축으로 둘러싸인 부분

의 넓이)

	 =SÁ+P

	 (2반의 도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이)

	 =P+Sª

	 따라서 SÁ+P=P+Sª이므로

	 SÁ=Sª

12	 Action   A반에서 성적이 상위 22.5 % 이내에 드는 학생의 성적은 몇 

점 이상인지 구한다.

	 A반의 전체 학생 수는 1+6+9+15+7+2=40(명)이므

로 A반에서 상위 22.5 % 이내에 드는 학생 수는

	 40_ 22.5
100

=9(명)

	 A반에서 성적이 80점 이상인 학생 수가 7+2=9(명)이므로 

상위 22.5 % 이내에 드는 학생의 성적은 80점 이상이다.

	 한편, B반의 전체 학생 수는 4+4+7+12+2+1=30(명)

이고 B반에서 성적이 80점 이상인 학생 수는 2+1=3(명)

이므로

	 ;3£0;_100=10 (%)

	 따라서 A반에서 성적이 상위 22.5 % 이내에 드는 학생의 성

적은 B반에서 최소 상위 10 % 이내에 든다.

01  A=80, B=65	 02  8	 03  3년

04  7명	 05  37 : 63	 06  20 %

뛰어넘기최고
수준

P  107 - P  108
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	 따라서 3일 이상 6일 미만인 계급의 도수는

	 2.5k=2.5_2=5(년), 12일 이상 15일 미만인 계급의 도수

는 2년이므로 구하는 도수의 차는

	 5-2=3(년)

04	 Action   기록이 38 m 이상인 학생 수를 x명이라 하면 기록이 38 m 

미만인 학생 수는 (5x-4)명이다.

	 기록이 38 m 이상인 학생 수를 x명이라 하면 기록이 38 m 

미만인 학생 수는 (5x-4)명이므로 	

(5x-4)+x=50

	 6x=54    ∴ x=9

	 따라서 기록이 38 m 미만인 학생 수는

	 ‌�5x-4=5_9-4=41(명)이므로 기록이 34 m 이상 38 m 

미만인 학생 수는

	 41-(5+8+11+10)=7(명)

05	 Action   도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는 히스

토그램의 직사각형의 넓이의 합과 같다.

	 기록이 38 m 이상 42 m 미만인 계급의 도수는 6명이므로 

도수분포다각형에서 가장 높은 꼭짓점이 위치한 계급은 도

수가 가장 큰 계급인 26 m 이상 30 m 미만이다.

	 이때 도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는 

히스토그램의 직사각형의 넓이의 합과 같으므로 A, B의 값

을 각각 구하면

	 A=4_5+4_8+2_11=74

	 B‌�=2_11+4_10+4_7+4_6+4_3	 	

=126

	 ∴ A：B=74：126=37：63

06	 Action   1반 학생이 2반으로 반을 옮기면 2반의 전체 학생 수는 1명

이 늘어난다.

	 1반의 전체 학생 수는 3+5+10+9+2+1=30(명)이므로 

	 1반에서 상위 10 % 이내에 드는 학생 수는

	 30_;1Á0¼0;=3(명)

	 이때 1반에서 80점 이상인 학생 수가 2+1=3(명)이므로 선

미의 과학 성적은 80점 이상이다.

	 한편 2반의 전체 학생 수는 2+4+8+10+3+2=29(명)

이고 2반에서 80점 이상인 학생 수는 3+2=5(명)이므로 선

미가 1반에서 2반으로 반을 옮기면 2반의 전체 학생 수는 

29+1=30(명), 2반에서 80점 이상인 학생 수는

	 5+1=6(명)이 된다.

	 ∴ ;3¤0;_100=20 (%)

01	 Action   주어진 자료를 이용하여 따로 도수분포표를 그려 본다.

	 주어진 자료에서 A, B를 제 국어 성적 (점) 도수 (명)

50이상~ 60미만 3

60 ~ 70 3

70 ~ 80 5

80 ~ 90 4

90 ~100 3

합계 18

외한 18개의 변량으로 도수

분포표를 만들면 오른쪽 표

와 같다. 이를 주어진 도수분

포표와 비교하면 A, B는 60

점 이상 70점 미만, 80점 이

상 90점 미만에 각각 하나씩 

들어감을 알 수 있다.

	 이때 A-B=15에서 A>B이므로

	 80ÉA<90, 60ÉB<70

	 한 문제당 점수가 5점씩이므로

	 A=80 또는 A=85, B=60 또는 B=65

	 따라서 A-B=15이므로

	 A=80, B=65

02	 Action   기록이 24회 이상 32회 미만인 학생 수를 B명이라 하고, 주

어진 조건을 이용하여 A, B에 대한 식을 세운다.

	 기록이 24회 이상 32회 미만인 학생 수를 B명이라 하면

	 3+A+12+B+5=40

	 ∴ A+B=20� yy ㉠

	 기록이 10회 이하인 학생 수는 40_;1ª0¼0;=8(명)이므로

	 3+A¾8    ∴ A¾5� yy ㉡

	 기록이 25회 이상인 학생 수는 40_;1£0¼0;=12(명)이므로

	 B+5¾12    ∴ B¾7� yy ㉢

	 ㉠ ~ ㉢ 을 모두 만족시키는 자연수 A, B의 값은 다음과 같

다.

	

A 5 6 7 8 9 10 11 12 13

B 15 14 13 12 11 10 9 8 7

	 따라서 A의 최댓값은 13, 최솟값은 5이므로 그 차는

	 13-5=8

03	 Action   12일 이상 15일 미만인 계급의 도수를 k년이라 하면 3일 이

상 6일 미만인 계급의 도수는 2.5k년이다.

	 12일 이상 15일 미만인 계급의 도수를 k년이라 하면 3일 이

상 6일 미만인 계급의 도수는 2.5k년이다.

	 연간 황사 발생일 수가 9일 미만인 해가 전체 조사한 해의 

70 %이므로

	 6+2.5k+3=;1¦0¼0;_(6+2.5k+3+1+k+2+1)

	 9+2.5k=9.1+2.45k

	 0.05k=0.1    ∴ k=2
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06	 Action   전체 학생 수를 구하고, A~E의 값을 차례로 구한다.

	 ⑴ (전체 학생 수)= 16
0.2

=80(명)

	 ⑵ A=;8¢0;=0.05, B=80_0.35=28,

	 	 C=;8@0$;=0.3, D=80_0.1=8, E=1

	 ⑶ ‌�10회 이상 30회 미만인 계급의 상대도수의 합은

	 	 0.2+0.35=0.55이므로

	 	 0.55_100=55 (%)

07	 Action   주어진 조건으로 전체 학생 수를 먼저 구한다.

	 전체 학생 수는 
4

0.08
=50(명)이므로 구하는 상대도수는 

	 ;5!0@;=0.24

08	 Action   책을 10권 이상 읽은 학생이 전체의 65 %이므로 책을 10권 

이상 읽은 계급의 상대도수의 합은 0.65이다.

	 (전체 학생 수)= 4
0.2

=20(명)

	 책을 10권 이상 읽은 학생이 전체의 65 %이므로 5권 이상 

10권 미만인 계급의 상대도수는

	 1-(0.2+0.65)=0.15

	 따라서 책을 5권 이상 10권 미만 읽은 학생 수는 

	 20_0.15=3(명)

09	 Action   각 계급의 상대도수는 그 계급의 도수에 정비례한다.

	 도수가 가장 큰 계급은 상대도수가 가장 큰 계급이다.

	 따라서 도수가 가장 큰 계급은 7시간 이상 8시간 미만이고 

그 계급에 속하는 학생 수는 800_0.3=240(명)

10	 Action   (어떤 계급의 도수)=(도수의 총합)_(그 계급의 상대도수)

임을 이용한다.

	 ① �상대도수가 가장 작은 계급은 15 ¾ 이상 16 ¾ 미만이고 

	 	 그 계급의 도수는 1일이므로 기온을 측정한 전체 일수는

	 	
1

0.04
=25(일)

	 ② �도수가 가장 큰 계급은 18 ¾ 이상 19 ¾ 미만이므로 그

	 	 계급값은 
18+19

2
=18.5 (¾)

	 ③ �17 ¾ 미만인 계급의 상대도수의 합은 

	 	 0.04+0.12=0.16이므로 0.16_100=16 (%)

	 ④ �18 ¾ 이상인 계급의 상대도수의 합은 

	 	 0.44+0.08=0.52이므로 0.52_100=52 (%)

	 ⑤ �계급값이 17.5 ¾인 계급은 17 ¾ 이상 18 ¾ 미만이므로 

도수는 25_0.32=8(일)

	 따라서 옳은 것은 ①이다.

01	 Action   (어떤 계급의 상대도수)=
(그 계급의 도수)

(도수의 총합)
임을 이용한다.

	 ⑤ 상대도수의 총합은 항상 1이다.

02	 Action   도수의 총합을 구하고, 도수가 가장 큰 계급의 도수를 구한다.

	 도수의 총합은 3+5+9+7+4+2=30(명)

	 도수가 가장 큰 계급은 5회 이상 7회 미만이고, 그 도수는 

	 9명이므로 이 계급의 상대도수는 ;3»0;=0.3

03	 Action   수학 성적이 70점 미만인 학생 수를 구하여 수학 성적이 70

점 이상 80점 미만인 학생 수를 구한다.

	 수학 성적이 70점 미만인 학생 수는

	 40_;1¢0¼0;=16(명)� …… 30%

	 수학 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생 수는

	 40-(16+6+4)=14(명)� …… 30%

	 따라서 70점 이상 80점 미만인 계급의 상대도수는

	 ;4!0$;=0.35� …… 40%

04	 Action   (도수의 총합)=
(그 계급의 도수)

(어떤 계급의 상대도수)
임을 이용한다.

	 (도수의 총합)= 60
0.24

=250

05	 Action   도수의 총합을 구하여 a, b의 값을 각각 구한다.

	 (도수의 총합)= 17
0.34

=50이므로

	 a=;5¥0;=0.16

	 b=50_0.26=13

상대도수와 그 그래프2.

01 ⑤	 02 0.3	 03 0.35	 04 250

05 a=0.16, b=13

06 ⑴ 80명

⑵ A=0.05, B=28, C=0.3, D=8, E=1

⑶ 55 %

07 0.24	 08 3명	 09 240명	 10 ①

11 18명	 12 30명	 13 4	 14 9 : 10

15 150	 16 ③

입문하기최고
수준

P  110 - P  112
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11	 Action   상대도수의 총합은 항상 1임을 이용하여 10회 이상 12회 미

만인 계급의 상대도수를 구한다.

	 (전체 학생 수)= 11
0.22

=50(명)� …… 30%

	 10회 이상 12회 미만인 계급의 상대도수는

	 1-(0.06+0.12+0.16+0.22+0.12+0.08)=0.24

� …… 30%

	 따라서 턱걸이 기록이 10회 이상 14회 미만인 학생 수는

	 50_(0.24+0.12)=18(명)� …… 40%

12	 Action   주어진 조건을 이용하여 160 cm 이상 170 cm 미만인 계급

의 상대도수를 구한다.

	 기록이 160 cm 이상인 학생이 전체의 32 %이므로 

	 160 cm 이상 170 cm 미만인 계급의 상대도수는

	 0.32-0.12=0.2

	 따라서 기록이 160 cm 이상 170 cm 미만인 학생 수는

	 150_0.2=30(명)

13	 Action   각 계급의 상대도수는 그 계급의 도수에 정비례함을 이용하

여 2반에서 50점 이상 60점 미만인 계급의 도수를 구한다.

	 1반에서 50점 이상 60점 미만인 계급의 상대도수는

	 ;5°0;=0.1

	 2반에서 50점 이상 60점 미만인 계급의 도수를 x명이라 하

	 면 이 계급의 상대도수는 ;4Ó0;이므로

	 0.1：;4Ó0;=2：3에서

	 ;2Ó0;=0.3    ∴ x=6

	 ∴ A=40-(1+6+10+14+5)=4

14	 Action   A, B 두 집단의 전체 도수를 각각 2x, 3x라 하고, 어떤 계급

의 도수를 각각 3y, 5y라 한다.

	 A, B 두 집단의 전체 도수를 각각 2x, 3x라 하고, 어떤 계급

의 도수를 각각 3y, 5y라 하면 이 계급의 상대도수의 비는

	
3y
2x
：

5y
3x

=;2#;：;3%;=;6(;：:Á6¼:=9：10

15	 Action   상위 30 %는 상대도수의 분포를 나타낸 그래프에서 점수가 

높은 쪽에서 상대도수의 합이 0.3이 되는 것을 말한다.

	 A 학교에서 90점 이상인 계급의 상대도수는 0.05, 80점 이

상인 계급의 상대도수의 합은 0.1+0.05=0.15, 70점 이상

인 계급의 상대도수의 합은 0.15+0.1+0.05=0.3

	 즉 A 학교에서 상위 30 % 이내에 들려면 70점 이상 받아야 

하므로 x=70

	 B 학교에서 90점 이상인 계급의 상대도수는 0.05, 80점 이

상인 계급의 상대도수의 합은 0.25+0.05=0.3

	 즉 B 학교에서 상위 30 % 이내에 들려면 80점 이상 받아야 

하므로 y=80

	 ∴ x+y=70+80=150

16	 Action   그래프가 오른쪽에 치우쳐 있을수록 등교 시각이 늦고, 왼쪽

에 치우쳐 있을수록 등교 시각이 빠르다.

	 ① �A 중학교 학생들의 그래프가 B 중학교 학생들의 그래프

보다 왼쪽에 치우쳐 있으므로 A 중학교 학생들이 B 중학

교 학생들보다 일찍 등교한다.

	 ② �A 중학교 학생들 중 8시 이전에 학교에 도착하는 학생들

이 속하는 계급의 상대도수의 합은

	 	 0.1+0.2+0.4=0.7

	 	 ∴ 0.7_100=70 (%)

	 ③ �B 중학교 학생들 중 8시부터 학교에 도착하는 학생들의 

상대도수의 합은 0.35+0.2=0.55

	 	 ∴ 0.55_100=55 (%)

	 ④ �8시부터 8시 20분 이전에 등교하는 학생들의 상대도수는 

A 중학교는 0.25, B 중학교는 0.35이므로 비율은 B 중학

교 학생들이 A 중학교 학생들에 비해 상대적으로 높다.

	 ⑤ �계급의 크기가 같고, 상대도수의 총합이 1로 같으므로 각

각의 상대도수의 그래프와 가로축으로 둘러싸인 부분의 

넓이는 같다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

01 0.27	 02 24	 03 225장	 04 420명

05 140명	 06 3 : 8	 07 48등

완성하기최고
수준

P  113 - P  114

01	 Action   각 계급의 상대도수는 그 계급의 도수에 정비례하고, 상대도

수의 총합은 1임을 이용하여 a, b의 값을 각각 구한다.

	 a : b=5：2에서

	 2a=5b    ∴ a=;2%;b

	 상대도수의 총합은 항상 1이므로

	 ;2%;b+0.11+0.26+b=1

	 ;2&;b=0.63    ∴ b=0.18

	 따라서 a=;2%;b=;2%;_0.18=0.45이므로

	 a-b=0.45-0.18=0.27
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02	 Action   상대도수의 총합은 항상 1이고, 도수는 학생 수이므로 자연수

임을 이용한다.

	 상대도수의 총합은 항상 1이므로 6시간 이상 7시간 미만인 

계급의 상대도수는

	 1-{;8!;+;3!;+;6!;+;8!;}=;4!;

	 따라서 영희네 반 전체 학생 수가 될 수 있는 수 중에서 가장 

작은 수는 상대도수의 분모 3, 4, 6, 8의 최소공배수이므로 

24이다.

03	 Action   시민들이 가장 많이 개찰구를 통과하는 시간대는 상대도수가 

가장 큰 시간대이다.

	 7시 40분 이상 7시 50분 미만인 시간대에 개찰구를 통과하

는 시민들이 속하는 계급의 상대도수가 0.1이므로

	 (전체 시민 수)= 75
0.1

=750(명)� …… 50%

	 시민들이 가장 많이 개찰구를 통과하는 시간대는 상대도수

가 0.3으로 가장 큰 8시 10분 이상 8시 20분 미만이고, 전체 

시민 수가 750명이므로 필요한 홍보 전단지는 모두 	

750_0.3=225(장)이다.� …… 50%

04	 Action   전체 학생 수를 x명이라 하고 주어진 조건을 이용하여 문제

의 뜻에 알맞은 식을 세운다.

	 전체 학생 수를 x명이라 하면

	 0.4x=(0.25+0.1)x+21, 0.05x=21    ∴ x=420

	 따라서 전체 학생 수는 420명이다.

05	 Action   대기 시간이 20분 이상 25분 미만인 학생 수를 2x명, 25분 이

상 30분 미만인 학생 수를 3x명이라 한다.

	 대기 시간이 30분 이상인 학생 수가 50명이고 그 상대도수의 

합이 0.16+0.04=0.2이므로 전체 학생 수는

	
50
0.2

=250(명)

	 대기 시간이 20분 이상 25분 미만인 학생 수와 25분 이상	

30분 미만인 학생 수를 각각 2x명, 3x명이라 하면

	 250_(0.08+0.12)+2x+3x+50=250

	 5x+100=250, 5x=150    ∴ x=30

	 따라서 대기 시간이 25분 이상인 학생 수는 

	 3x+50=3_30+50=140(명)

06	 Action   1반의 전체 학생 수를 x명, 2반의 전체 학생 수를 y명이라 한

다.

	 1반의 전체 학생 수를 x명, 2반의 전체 학생 수를 y명이라 하

면 읽은 책의 수가 24권 이상 28권 미만인 1반과 2반의 학생 

수의 비가 9：2이므로

	 0.45x：0.09y=9：2

	 0.9x=0.81y    ∴ x=0.9y

	 따라서 읽은 책의 수가 20권 미만인 1반과 2반의 학생 수의 

비는

	 {(0.05+0.15)_x}：{(0.2+0.28)_y}

	 =0.2x：0.48y	 	

=(0.2_0.9y)：0.48y	 	

=0.18y：0.48y	 	

=3：8

07	 Action   1반의 전체 학생 수를 구한 후 1반에서 10등인 학생이 속하

는 계급을 찾는다.

	 1반의 전체 학생 수는

	
10
0.2

=50(명)

	 1반에서 수학 성적이 90점 이상인 학생 수는 

	 50_0.04=2(명), 80점 이상인 학생 수는

	 50_(0.16+0.04)=10(명)이므로 1반에서 10등인 학생의 

성적은 80점 이상이다.

	 한편 1학년 전체 학생 수는

	
32

0.16
=200(명)

	 이때 1학년 전체에서 수학 성적이 80점 이상인 학생 수는 

200_(0.14+0.1)=48(명)이므로 1반에서 10등인 학생은 

1학년 전체에서 적어도 48등 안에 든다고 할 수 있다.

01  0.075	 02 A=0.52, B=0.16	 03  160명

04  66 %	 05 2학년이 22명 더 많다.	 06 24명

뛰어넘기최고
수준

P  115 - P  116

01	 Action   전체 고객 수와 1만 원 이상 1만 5천 원 미만인 계급의 도수

를 구한다.

	 전체 고객 수는

	
6

0.05
=120(명)

	 5천 원 이상 1만 원 미만인 계급의 도수는

	 120_0.1=12(명), 1만 5천 원 이상 2만 원 미만인 계급의 

도수는 120_0.3=36(명)이므로 1만 원 이상 1만 5천 원 미

만인 계급의 도수는

	 63-(6+12+36)=9(명)

	 이때 구입한 물품의 금액이 5천 원 미만인 고객 수는 6명,	

1만 원 미만인 고객 수는 6+12=18(명), 1만 5천 원 미만인 

고객 수는 6+12+9=27(명)
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	 따라서 구입한 물품의 금액이 25번째로 적은 고객이 속하는 

계급은 1만 원 이상 1만 5천 원 미만이고 이 계급의 상대도수

	 는 ;12(0;=0.075이다.

02	 Action   지난 학기와 이번 학기의 도수의 변화를 살펴본다.

	 진희네 반 학생들은 변함이 없으므로 이번 학기의 각 계급의 

도수를 구하면 다음 표와 같다.

	

과학 성적 (점)
지난 학기

도수 (명)

이번 학기

도수 (명)

40이상~ 50미만 3 25_0.04=1

50 ~ 60 4 25_0.2=5

60 ~ 70 12 25_A

70 ~ 80 1 0

80 ~ 90 3 25_B

90 ~100 2 25_0.08=2

합계 25 25

	 지난 학기에 40점 이상 50점 미만인 학생들 중 2명이 한 계

급 올라갔고, 이번 학기에 50점 이상 60점 미만인 학생은	

1명이 증가했으므로 지난 학기에 50점 이상 60점 미만인 학

생들 중 1명이 한 계급 올라갔다.

	 즉 이번 학기에  60점 이상 70점 미만인 학생 수는 

	 12+1=13(명)

	 ∴ A=;2!5#;=0.52

	 또 지난 학기에 70점 이상 80점 미만인 학생들 중 1명이 한 

계급 올라갔고, 90점 이상 100점 미만인 계급의 지난 학기와 

이번 학기의 도수가 같으므로 지난 학기에 80점 이상 90점 

미만인 학생들 중 계급이 올라간 학생은 없다.

	 즉 이번 학기에 80점 이상 90점 미만인 학생 수는

	 3+1=4(명)

	 ∴ B=;2¢5;=0.16

03	 Action   a, b의 최대공약수가 8이므로 a, b는 각각 8의 배수이다.

	 a=8k, b=8k'(k, k'은 서로소)라 하면

	 5시간 이상 10시간 미만인 계급에서 전체 학생 수는

	
8k
0.25

=32k(명) 

	 20시간 이상 25시간 미만인 계급에서 전체 학생 수는

	
8k'
0.2

=40k'(명) 

	 이때 32k=40k'이고 k, k'은 서로소이므로

	 8_4_k=8_5_k'에서

	 k=5, k'=4

	 따라서 조사에 참여한 학생 수는

	 40k'=40_4=160(명)

	 다른 풀이   

	 주어진 상대도수를 기약 봉사 활동 시간 (시간) 상대도수

0이상~ 5미만 ;5!;

5 ~10 ;4!;

10 ~15 ;1Á0;

15 ~20 ;8!;

20 ~25 ;5!;

25 ~30 ;8!;

합계 1

분수로 나타내면 오른쪽 

표와 같다.

	 각 계급의 도수가 자연

수가 되어야 하므로 도

수의 총합은 각 계급의 

상대도수의 분모 4, 5, 8, 

10의 최소공배수의 배수

이다. 즉 도수의 총합은 

40의 배수이므로 도수의 

총합을 40n명이라 하면

	 a=40n_;4!;=10n, b=40n_;5!;=8n 

	 이때 10n, 8n의 최대공약수는 2n이고 a, b의 최대공약수가 

8이므로

	 2n=8    ∴ n=4

	 따라서 조사에 참여한 학생은

	 40n=40_4=160(명)

04	 Action   상대도수의 총합은 항상 1임을 이용하여 a, b를 사용한 식을 

만든다.

	 상대도수의 총합은 항상 1이므로 

	 0.04+0.26+a+b+0.16+0.06=1

	 a+b=0.48    ∴ 25a+25b=12

	 이때 25a, 25b가 모두 3의 배수이고 a>b이므로

	 25a=9, 25b=3

	 ∴ a=0.36, b=0.12

	 따라서 70점 미만인 계급의 상대도수의 합은 

	 0.04+0.26+0.36=0.66이므로

	 0.66_100=66 (%)

05	 Action   각 그래프에서 기록이 25초 이상인 학생 수를 각각 구하여 비

교한다.

	 1학년의 그래프에서 15초 미만인 계급의 상대도수의 합은 

	 0.12+0.2=0.32이므로 1학년 전체 학생 수는

	
80

0.32
=250(명)

	 이때 25초 이상 30초 미만인 계급의 상대도수는 

	 1-(0.12+0.2+0.4+0.24)=0.04이므로 기록이 25초 이

상인 학생 수는 250_0.04=10(명)

	 2학년의 그래프에서 15초 미만인 계급의 상대도수의 합은 

0.04+0.1=0.14이므로 2학년 전체 학생 수는

	
28

0.14
=200(명)
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01 25명	 02 47	 03 19 : 30 이상 20 : 00 미만

04 최댓값 : 165명, 최솟값 : 75명	 05 ⑤

06 180명

창의 사고력교과서 속 P  117 - P  119

01	 Action   (평균)=
(자료의 총합)

(자료의 개수)
임을 이용한다.

	 ‌�10점대인 학생 수와 40점대인 학생 수를 각각 3a명, 2a명이

라 하자.

	 10점대인 학생들의 점수의 평균이 17점이므로 이 학생들의 

점수의 총합은

	 17_3a=51a(점)

	 20점대인 학생들의 점수의 총합은 

	 20+21+21+23+25+26+28=164(점)

	 30점대인 학생들의 점수의 총합은 

	 32+32+34+35+36+37+38+39=283(점)

	 40점대인 학생들의 점수의 평균이 44점이므로 이 학생들의 

점수의 총합은

	 44_2a=88a(점)

	 전체 학생 수는 3a+7+8+2a=5a+15(명)이고 반 전체 

학생들의 점수의 평균이 29점이므로

	
51a+164+283+88a 

5a+15
=29

	 139a+447=29_(5a+15)

	 139a+447=145a+435, 6a=12    ∴ a=2

	 따라서 전체 학생 수는

	 5a+15=5_2+15=25(명)

02	 Action   4점을 받은 학생은 A 지역에서만 또는 C 지역에서만 봉사 

활동을 하였고, 9점을 받은 학생은 A 지역과 B 지역에서 또는 B 지역

과 C 지역에서 봉사 활동을 하였다. 

	 ‌�주어진 표를 이용하여 각 지역에서 봉사 활동을 한 경우를 

◯, 하지 않은 경우를 ×로 나타내어 표로 만들면 다음과 같다.

	

점수 (점) A B C 학생 수 (명)

4 ◯ × × aÁ

4 × × ◯ aª

5 × ◯ × 7

8 ◯ × ◯ 10

9 ◯ ◯ × bÁ

9 × ◯ ◯ bª

13 ◯ ◯ ◯ 7

	 4점을 받은 학생은 A 지역에서만 또는 C 지역에서만 봉사 

활동을 하였으므로 aÁ+aª=5

	 9점을 받은 학생은 A 지역과 B 지역에서 또는 B 지역과	

C 지역에서 봉사 활동을 하였으므로 bÁ+bª=8

	 x=aÁ+10+bÁ+7=aÁ+bÁ+17

	 y=aª+10+bª+7=aª+bª+17

	 ∴ x+y‌�=(aÁ+bÁ+17)+(aª+bª+17)		

=(aÁ+aª)+(bÁ+bª)+34	 	

=5+8+34=47

03	 Action   콘서트장에 남아 있는 관객 수는	  

(입장 관객 수)-(퇴장 관객 수)+(이전 계급에 남아 있는 관객 수)이다.

	 ‌�각 계급의 입장 관객 수, 퇴장 관객 수, 콘서트장에 남아 있는 

관객 수를 도수분포표로 나타내면 다음과 같다.

	

시각
입장

관객 수 (명)

퇴장

관객 수 (명)

남아 있는

관객 수 (명)

17 : 30이상~18 : 00미만 90 5 85

18 : 00 ~18 : 30 80 10 155

18 : 30 ~19 : 00 65 5 215

19 : 00 ~19 : 30 55 30 240

19 : 30 ~20 : 00 10 100 150

20 : 00 ~20 : 30 0 145 5

합계 300

	 따라서 콘서트장에 남아 있는 관객 수가 네 번째로 많은 계급

은 19：30 이상 20：00 미만이다.

	 이때 25초 이상 30초 미만인 계급의 상대도수는 

	 1-(0.04+0.1+0.34+0.36)=0.16이므로

	 기록이 25초 이상인 학생 수는

	 200_0.16=32(명)

	 따라서 기록이 25초 이상인 학생 수는 2학년이

	 32-10=22(명) 더 많다.

06	 Action   B 헬스클럽의 그래프에서 상대도수의 총합은 항상 1임을 이

용하여 세로축의 눈금 한 칸이 나타내는 상대도수를 구한다.

	 세로축의 눈금 한 칸이 나타내는 상대도수를 x라 하면

	 B 헬스클럽의 그래프에서 상대도수의 총합은 항상 1이므로

	 x+8x+6x+4x+x=1

	 20x=1    ∴ x=0.05

	 이때 A 헬스클럽의 그래프에서 50세 이상 60세 미만인 계급

의 상대도수는 

	 1-(3x+7x+6x+x)‌�=1-(0.15+0.35+0.3+0.05)	

=0.15

	 이므로 나이가 50세 이상인 회원 수는

	 120_(0.15+0.05)=24(명)



62  |  정답과 풀이

정답과 풀이
최 • 고 • 수 • 준 •  수 • 학

04	 Action   관객 수가 최대가 되는 경우와 최소가 되는 경우를 각각 생각

한다.

	 ‌�사전 공연을 본 관객 수가 최대가 되는 경우는 18시부터 18

시 10분 이전에 80명이 입장하고 18시 20분부터 18시 30분 

이전에 10명이 퇴장한 경우이므로

	 85+80=165(명)

	 �사전 공연을 본 관객 수가 최소가 되는 경우는 18시부터 18

시 10분 이전에 10명이 퇴장하고 18시 20분부터 18시 30분 

이전에 80명이 입장한 경우이므로

	 85-10=75(명)

05	 Action   남학생 수를 x명이라 하면 여학생 수는 (500-x)명이다.

	 ‌�조사한 학생 수가 500명이므로 남학생 수를 x명이라 하면 

여학생 수는 (500-x)명이다.

	 취미가 E인 학생 수에서

	 ;10%0;_x+;10)0;_(500-x)=;10$0;_500

	 5x=2000    ∴ x=400

	 �따라서 남학생 수는 400명, 여학생 수는 100명이므로 조사

한 학생 수는 다음 표와 같다.

	

취미
학생 수 A B C D E 합계

남학생 (명) 60 144 120 56 20 400

여학생 (명) 6 20 60 14 0 100

전교생 (명) 66 164 180 70 20 500

	 ① �취미가 A인 남학생 수는 취미가 A인 여학생 수의 10배이

다.

	 ② �취미가 A인 남학생 수와 취미가 D인 여학생 수는 46명 

차이가 난다.

	 ③ 취미가 C인 여학생 수는 취미가 C인 남학생 수의 ;2!;배이

	 	 다.

	 ④ ‌�취미가 D인 남학생 수와 취미가 D인 여학생 수는 같지 않

다.

	 ⑤ ‌�취미가 E인 남학생 수와 취미가 B인 여학생 수는 20명으

로 같다.

	 따라서 옳은 것은 ⑤이다.

06	 Action   주어진 도수분포다각형에서 SÁ=Sª임을 이용한다.

	 ‌�SÁ=Sª이고 SÁ+Sª=45이므로 SÁ=Sª=:¢2°:

	 세로축의 눈금 한 칸이 나타내는 학생 수를 x명이라 하면

	 SÁ=Sª=;2!;_;2%;_;2#;x=:¢2°:

	 :Á8°:x=:¢2°:    ∴ x=12

	 따라서 키가 160 cm 이상 170 cm 미만인 학생 수는

	 10x+5x=10_12+5_12=180(명)
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